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Питання про повторне використання  
творів образотворчого мистецтва статусу  
cуспільного надбання галерей, бібліотек,  
архівів і музеїв (GLAM) в аспектах  
європейської реформи авторського права
Мета роботи – вивчення законодавчого процесу і розкриття особливостей юридичної концеп-

ції нормативної бази Європейського Союзу, зокрема Директиви DSM, ст. 14, що стосується тво-
рів із категорії суспільного надбання у контексті питання збереження та використання культурної 
спадщини в секторі GLAM на фоні сучасної технологічної демократизації та відкритості. Мето-
ди дослідження. Для досягнення поставленої мети застосовувався комплекс загально-наукових 
підходів – теоретичних (аналіз, узагальнення, синтез) та емпіричних (огляд електронних джерел, 
вивчення результатів діяльності) методів дослідження. Наукова новизна полягає у визначенні 
ефективних підходів до імплементації положень Директиви DSM щодо захисту та доступу до су- 
спільного надбання в установах культурної спадщини у національні законодавства країн Європей- 
ського Союзу, шляхів створення узгодженого режиму правового сприяння щодо збереження та 
доступу до цих творів, підвищення рівня правової безпеки для сектору GLAM при виконанні своїх 
функцій. Висновки. Директива DSM, зокрема її ст. 14, яка покликана встановити ефективні заходи 
для доступу та повторного використання суспільного надбання, не гарантує права користувачів на 
вільне використання будь-яких матеріалів, отриманих у результаті точного відтворення творів або 
інших об’єктів, що охороняються, оскільки вона застосовується тільки до творів образотворчого 
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мистецтва і вимагає, щоб ці твори більше не охоронялися авторським правом і були виведені із 
суспільного надбання. Реалізація цих правил не дозволяє сектору GLAM встановлювати додаткові 
режими прав на відтворення колекцій суспільного надбання, але не обмежує отримання установа-
ми доходів за рахунок комерційного використання. 

К л ю ч о в і с л о в а: суспільне надбання, культурна спадщина, сектор GLAM, Директива (ЄС) 
2019/790 про авторське право і суміжні права на єдиному цифровому ринку.

Актуальність теми дослідження. Впродовж усієї датованої історії люд-
ства галереї, музеї, бібліотеки та архіви (нині об’єднані під загальним 
терміном GLAM) у різних їх формах чи масштабах були основними збе-

рігачами культурного спадку та наукового доробку поколінь і сьогодні залиша-
ються такими. Ці складники визначають цивілізаційну зрілість суспільства, яка 
реалізується через його турботу про збереження та примноження накопиченого 
багатства, про передачу його наступним поколінням. Тільки сприймаючи і вби-
раючи цю інформацію, відчуваючи зв’язок минулого, сьогодення та майбутньо-
го, людство зможе осмислити неоднозначні виклики сучасного, знайти свій шлях 
у завтрашній день і продовжити удосконалюватись, прогресувати в матеріально-
му світі та рости духовно. 

GLAM за визначенням повинні бути відкриті суспільству у головних своїх 
функціях. Так, сьогодні способи запису інформації набули великої кількості но-
вих форм, які полегшують їх зберігання та передачу. І оскільки інститути GLAM 
не мають ніяким чином протистояти технічному прогресу, перед ними постає 
найголовніше завдання – через відтворення об’єктів свого зберігання в Інтернеті, 
переміщення в цифровий і мережевий простір – стрімке входження в інфосферу, 
де діють зовсім інші закономірності. Принципова відкритість та інклюзивність 
цієї інфосфери надає закладам культурної спадщини, таким як GLAM безпреце-
дентні можливості для охоплення нових користувачів.

Враховуючи велике значення сектору GLAM у підтримці суспільного на- 
дбання від імені громадян, вони повинні дотримуватися визначених загальних 
принципів. Ці принципи необхідні для збереження чіткого розуміння суспільно-
го надбання і забезпечення продовження його функціонування в технологічному 
середовищі мережевого інформаційного суспільства.

Аналіз досліджень та публікацій. Ще у 2002 р. ЄС почав втілювати полі-
тику відкритої культури [23]. З тих пір Європейська Комісія постійно підтри-
мувала тезу про те, що матеріали, які є суспільним надбанням, повинні залиша-
тися в суспільному надбанні після оцифрування на підставі різних офіційних 
документів та ініціатив. До таких заходів належать: фінансування Європейською 
Комісією і координування Фондом відкритих знань OpenGLAM [1]; ініціатива 
Європейської Комісії «Електронні бібліотеки» (2005); запуск Europeana (2008);  
Рекомендації комісії ЄС від 27 жовтня 2011 р. щодо оцифрування і онлайн- 
доступу культурних матеріалів і збереження в цифровому вигляді (2011/711/EU) 
[6]. Крім того, комісія ЄС у 2019 р. вирішила прийняти Creative Commons як від-
криту ліцензію відповідно до політики повторного використання Європейської 
Комісії. Зокрема, для всього контенту було прийнято міжнародну публічну ліцен-
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Питання про повторне використання творів образотворчого мистецтва 
В. Удовик, Л. Литвинова, З. Пономаренко  статусу Суспільного надбання галерей, бібліотек, архівів і музеїв (GLAM)

зію Creative Commons Attribution 4.0 (CC BY 4.0) та Creative Commons (CC0 1.0) 
для необроблених даних, метаданих або інших документів порівняльного харак-
теру, які поширюються відповідно до положень акту про передачу загального 
суспільного надбання [5].

Незважаючи на послідовну відкриту позицію Європейської Комісії, в звітах, 
які держави-члени ЄС подають кожні два роки про виконання Рекомендацій 
2011 р., відзначалися численні перешкоди для публікації матеріалів, підкреслю-
валось, що відкриті колекції, як і раніше, є швидше винятком, ніж правилом. 
«Нав’язливе нанесення водяних знаків на матеріали, які є суспільним надбан-
ням, часто залишається проблемою так само, як і заходи захисту з низькою роз-
дільною здатністю або візуальні ефекти, а також заборона на відтворення або 
використання таких матеріалів з іншою некомерційною метою (наприклад, на 
підставі правил захисту культурної спадщини)» [7].

Ці звіти та інші офіційні програмні документи незмінно підкреслюють необхід-
ність більшої правової визначеності щодо прав інтелектуальної власності на оциф-
ровані матеріали, включаючи метадані та права фотографів, які мають першорядне 
значення для гармонізації умов доступу до матеріалів, що є суспільним надбанням. 

Крім того, поширилась практика вимоги авторських прав на неоригінальні 
репродукції творів, що є суспільним надбанням. Упродовж деякого часу були 
відсутні обов’язкові юридичні повноваження щодо того, чи є репродукції творів 
суспільного надбання, такі як фотографії картин суспільного надбання, досить 
оригінальними для надання їм власного авторського права. Через це установи 
GLAM змогли побудувати бізнес-моделі, засновані на заяві про авторські права 
на репродукції, що є суспільним надбанням, і стягування з користувачів плати 
за використання зображення. А це призводить до виключення доступу суспіль-
ства до творів мистецтва, які не захищені авторським правом, і суперечить логіці 
закінчення терміну дії авторських прав і переходу творів у суспільне надбання. 
На практиці це призвело до того, що іспанські музеї заявили про авторські права 
на картини голландських майстрів, які померли 350 років тому, а німецькі музеї 
подали до суду на Wikipedia за розміщення репродукцій творів суспільного на- 
дбання в рамках Wikimedia Commons. У 2018 р. суд вищої інстанції Німеччини 
(Bundesgerichtshof, BGH) ухвалив, що фотографії картин або інших двовимірних 
творів регулярно (regelmäßig) підлягають охороні як прості фотографії відповід-
но до ст. 72 Закону Німеччини про авторське право (UrhG), тобто незалежно від 
того, чи захищено сфотографований твір авторським правом, чи він уже став 
суспільним надбанням. Ст. 72 німецького закону про авторське право визнає пра-
во, пов’язане з авторським правом, на неоригінальні «прості» фотографії [15]. Це 
суміжне право не гармонізоване законодавством ЄС, але прямо дозволене відпо-
відно до статті 6 Директиви 2006/116/ЄC («Держави-члени можуть передбачити 
охорону інших фотографій») [9]. Оскільки достовірні фотографічні репродук-
ції картин із суспільного надбання не відповідають стандарту ЄС щодо захисту 
авторських прав і BGH визнав захист суміжних прав відповідно до німецького 
законодавства [3]. 
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Хоча на перший погляд здається нелогічним, що установи культурної спад-
щини повинні мати можливість контролювати права на твори мистецтва давно 
померлих художників, такі претензії мають під собою основу у чинному зако-
нодавстві. Загалом для того, щоб твір було захищено авторським правом, він 
має бути «власним інтелектуальним твором автора». Однак є ще одна категорія  
авторсько-подібних прав (так званих «суміжних прав»),  які існують у низці держав- 
членів ЄС. Ці схеми надають виняткові права творцям фоторобіт, які відповідають 
критерію оригінальності, необхідному для отримання захисту авторських прав. 
Суміжні права виникають навіть тоді, коли репродукція є не що інше, як точна 
фотографічна копія твору. У випадках, коли авторське право захищає оригінальні 
твори мистецтва, ці суміжні права захищають прості копії.

Оскільки установи сектору GLAM почали розміщувати твори зі своїх ко-
лекцій в Інтернеті, практика використання суміжних прав для обмеження пов-
торного використання неоригінальних репродукцій творів, які є суспільним 
надбанням, стала суперечливою. І Маніфест суспільного надбання (https://
publicdomainmanifesto.org/manifesto/#en), і Європейська хартія суспільного 
надбання (http://www.publicdomaincharter.eu/) визнали, що для забезпечення 
здорового та процвітаючого суспільного надбання оцифрування твору, який 
є суспільним надбанням, не повинно повертати цей твір до статусу захище-
ного та непридатного для повторного використання. Існує небезпека підриву 
суспільного надбання, центрального принципу авторського права. Суспільне 
надбання має бути доступне кожному для використання в будь-яких цілях: для 
створення нових культурних цінностей, нових знань тощо. У той час, як пере-
важна більшість установ сектору GLAM завжди діяли в дусі розширення су- 
спільного надбання і робили репродукції творів суспільного надбання доступ-
ними без будь-яких обмежень на повторне використання, невелика кількість 
установ держав-членів ЄС, де дозволяють охорону оригінальних репродукцій 
творів, що є суспільним надбанням, продовжують претендувати на права таких 
репродукцій.

Із погляду користувачів, які намагалися визначити статус авторських прав на 
репродукції творів, які є суспільним надбанням, зрозуміти такий правовий стан 
речей було важко. Якщо твори одного і того ж автора можуть охоронятися права-
ми, подібними до авторського права, в одній державі-члені ЄС, але можуть пере-
бувати в суспільному надбанні в іншій, правова визначеність при використанні 
репродукцій в Інтернеті та за кордоном відсутня. Таким чином, узгодження ста-
тусу авторського права на ці репродукції в кожній країні ЄС було необхідно для 
захисту права користувачів використовувати твори образотворчого мистецтва,  
які стали суспільним надбанням.

Мета дослідження – вивчення законодавчого процесу і розкриття особли-
востей юридичної концепції нормативної бази Європейського Союзу, зокрема 
Директиви DSM, ст. 14, що стосується творів із категорії суспільного надбання 
у контексті питання збереження та використання культурної спадщини в секторі 
GLAM на фоні сучасної технологічної демократизації та відкритості.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Директивою (ЄС) 2019/790 Єв-
ропейського парламенту і Ради від 17 квітня 2019 р. про авторське право і суміжні 
права на єдиному цифровому ринку (Директива DSM) було запропоновано ст. 14 
як поправку до законодавчого процесу з метою покращення збереження культур-
ної спадщини, спираючись на правову концепцію суспільного надбання. Її мета 
полягає в гарантуванні, що твори образотворчого мистецтва, які перебувають у 
суспільному надбанні в аналоговій формі, залишаються у суспільному надбанні 
і у цифровій формі, не надаючи авторсько-правову охорону точним відтворенням 
таких творів. Відтворення образотворчих творів, які перебувають у суспільному 
надбанні, відповідно до ст. 14 Директиви DSM, може бути захищене авторським 
правом лише у тому випадку, якщо вони самі відповідають порогу оригінальнос-
ті. Обґрунтування цього положення пояснюється в п. 53 Преамбули Директиви 
DSM, оскільки «закінчення терміну охорони твору тягне за собою перехід цього 
твору в суспільне надбання» та «поширення точних репродукцій творів, що зна-
ходяться в суспільному надбанні, сприяє доступу та популяризації культури, а 
також доступу до культурної спадщини», тоді як у цифровому середовищі «охо-
рона таких репродукцій авторським правом або суміжними правами несумісна 
із закінченням терміну дії авторсько-правової охорони творів» [12]. Фактично 
ст. 14 Директиви DSM скасовує рішення Німеччини, в якому визнаються заходи 
захисту суміжних прав, і виключає визнання аналогічних прав у засобах масової 
інформації для відтворення іншими державами-членами ЄС.

Ця стаття визначає, що «після закінчення терміну охорони твору образотвор-
чого мистецтва будь-який матеріал, отриманий у результаті відтворення цього 
твору, не підлягає авторському праву або суміжним правам», крім випадків, коли 
матеріал, отриманий у результаті цього акту відтворення, «є оригінальним у тому 
сенсі, що він є власним інтелектуальним твором автора» [12]. Таке формулювання 
ст. 14 є дещо незграбним оскільки, з одного боку, в суворих умовах авторського 
права, просте відтворення не визнається власним інтелектуальним твором автора, 
а з іншого боку, як тільки створено власний інтелектуальний твір автора, охорона 
авторського права надається відповідно до самого формулювання цієї статті.

Зрозуміло, мається на увазі, що після закінчення терміну дії авторських прав 
на твір образотворчого мистецтва його можна не тільки відтворювати або вико-
ристовувати без згоди автора, оскільки цей твір перебуває у суспільному над-
банні, але, крім того, жодні виняткові права не поширюються на будь-яку копію 
твору, що перебуває у суспільному надбанні, за винятком випадків, коли відтво-
рення є власним інтелектуальним твором його автора.

За визначенням CJEU (Court of Justice of the European Union – Суд Європей-
ського Союзу), «для того, щоб інтелектуальний твір вважався авторським, він 
має відображати особистість автора, що має місце у тому випадку, якщо автор 
зміг висловити свої творчі здібності у створенні твору шляхом вільного та твор-
чого вибору» [4]. Крім того, в п. 53 Преамбули Директиви DSM вказується, що 
«точне відтворення» творів образотворчого мистецтва не слід розглядати як 
власний інтелектуальний продукт авторів такого відтворення.
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Директива DSM не визначає, що таке твір образотворчого мистецтва. Це ви-
кликає сумніви щодо застосування ст. 14 до відтворення творів дизайну, архітек-
тури та карт, які також віднесені до творів образотворчого мистецтва в законо-
давствах деяких держав-членів ЄС. Визначення творів образотворчого мистецтва 
згадується в Директиві 2012/28/ЄС щодо деяких дозволених видів використання 
сирітських творів [11]. Зокрема, п. 3 Додатку до цієї Директиви покликається на 
джерела для перевірки статусу твору як сирітського та вказує, що твори образо- 
творчого мистецтва включають «образотворче мистецтво, фотографію, ілюстра-
цію, дизайн, архітектуру, ескізи останніх творів та інші подібні твори, які містять-
ся у книгах, газетах та журналах чи інших творах». Обов’язкового автономного 
переліку категорій, які слід розглядати як «твори» або «твори образотворчого 
мистецтва» не містять жодна Директива ЄС. Замість використання терміна «об-
разотворче мистецтво» у ст. 2 (1) Бернської конвенції про охорону літературних 
і художніх творів (Бернська конвенція) перераховано різні об’єкти, які належать 
до цієї категорії (малюнки, твори живопису, архітектури, скульптури, гравюри і 
літографії). Крім того, «фотографічні твори» наводяться в Бернській конвенції 
як окрема категорія творів, як і «твори прикладного мистецтва», «карти», «за-
мальовки» та «тривимірні твори, що належать до архітектури». У будь-якому 
разі, Бернська конвенція вказує, що термін «твори образотворчого мистецтва» 
не слід тлумачити надто вузько. Більше того, розуміння «творів образотворчого 
мистецтва» у вузькому сенсі виключає фотографічні твори, технічні креслення 
та карти, захищені авторським правом, зі сфери застосування ст. 14. Наслідком 
такого вузького розуміння поняття «твори образотворчого мистецтва» буде те, 
що виняткові суміжні права відповідно до національного законодавства, як і ра-
ніше, можуть поширюватися на точні репродукції фотографій, що є суспільним 
надбанням, старих карт тощо. Однак такий результат не відповідав би меті статті 
14, як пояснюється в п. 53 Преамбули Директиви DSM, в якій наголошується на 
популяризації культури, а також на доступі до культурної спадщини.

У законодавстві ЄС про авторське право на відтворення передбачає «виключ-
не право дозволяти або забороняти пряме чи непряме, тимчасове чи постійне 
відтворення будь-якими засобами та у будь-якій формі, повністю чи частково» 
(ст. 2 Директиви 2001/29/ЄС про гармонізацію деяких аспектів авторського права 
та суміжних прав в інформаційному суспільстві – Директиви InfoSoc) [9]. У той 
же час ст. 1(4) Узгодженої заяви щодо Договору ВОІВ з авторського права, ух-
валеної Дипломатичною конференцією 20 грудня 1996 р., вказується, що «право 
на відтворення, викладене у статті 9 Бернської конвенції, та винятки, дозволені 
відповідно до неї, повністю застосовуються у цифровому середовищі, зокрема, 
до використання творів у цифровій формі» [21]. Вищезгадані статті гармонізу-
вали право на відтворення, включаючи цифрову практику. У ст. 14 Директиви 
DSM прямо підкреслюється значення цифрового середовища для акту відтво-
рення, оскільки вона стосується будь-якого матеріалу, отриманого в результаті 
акту відтворення, що, мабуть, передбачає подальше розширення та посилення 
відкритого доступу до результатів відтворення.
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Якщо звернутися до п. 53 Преамбули Директиви DSM, стає зрозумілим, що 
відтворення твору має бути «точним». Тобто, ст. 14 Директиви DSM також за-
стосовуватиметься до точних (іншими словами, нетворчих) відтворень фотогра-
фічних творів, що є суспільним надбанням, дизайнерських творів (творів при-
кладного мистецтва) та карт, за умови, що їхня мета – просто точно відтворити 
початковий об’єкт, про який йде мова, а не перетворити його будь-яким творчим 
способом. 

Ще одне питання полягає в тому, які права (авторське право чи суміжні права) 
стосуються ст. 14 Директиви DSM. Оскільки, відповідно до ст. 14 Директиви 
DSM, авторське право виникає щодо відтворення творів суспільного надбання, 
яке є власним інтелектуальним твором автора, то, якщо держава-член ЄС не на-
дає відповідно до свого національного законодавства авторсько-правову охорону 
творам, які не є інтелектуальним твором їхніх авторів, ст. 14 Директиви DSM пе-
реважно, якщо не виключно, зачіпає суміжні права. Найважливішим із таких су-
міжних прав є суміжне право на неоригінальні фотографії і, зрештою, на неори-
гінальні кадри з фільмів, що передбачено національним законодавством деяких 
держав-членів ЄС (наприклад, у § 72 Закону про авторське право Німеччини). 
Крім того, згідно з формулюванням, ст. 14 Директиви DSM може також застосо-
вуватися до інших суміжних прав, наданих національним законодавством, навіть 
якщо ці права (ще) не гармонізовані законодавством ЄС, наприклад, права на 
неоригінальні аудіовізуальні записи. Тому такі права, коли вони існують у наці-
ональному законодавстві, не повинні застосовуватися до точного відтворення.

Європейська Комісія у своєму пресрелізі до Директиви DSM зазначила, що 
«коли твір мистецтва більше не захищено авторським правом, наприклад, стара 
картина, він стає суспільним надбанням. У такій ситуації кожен повинен мати 
право створювати, використовувати та ділитися копіями цієї роботи. <…> Завдя-
ки цьому положенню всі користувачі зможуть поширювати в Інтернеті з повною 
юридичною визначеністю копії творів мистецтва, які знаходяться у відкритому 
доступі. Наприклад, будь-хто зможе копіювати, використовувати та ділитися  
в Інтернеті фотографіями картин, скульптур і творів мистецтва суспільного  
надбання, коли знайде їх в Інтернеті та повторно використовувати, у тому числі 
з комерційною метою або завантажувати у Вікіпедію» [22].

Ст. 14 Директиви DSM підвищує рівень правової безпеки для установ GLAM, 
коли вони у своїй діяльності для збереження культурної спадщини використо-
вують твори образотворчого мистецтва, які є суспільним надбанням, оскільки 
точні репродукції таких творів іноді користуються захистом суміжних прав, 
навіть якщо вони відповідають необхідному визначеному авторським правом 
порогу оригінальності. Ст. 14 дозволяє бібліотекам та іншим установам куль-
турної спадщини робити образотворчі твори зі своїх колекцій (які знаходять-
ся у суспільному надбанні) доступними в Інтернеті та цифровому форматі, не 
побоюючись, що такі твори доведеться видалити. Це – перший крок на шля-
ху до створення нормативного режиму, який ефективно забезпечить збережен-
ня європейського суспільного надбання. За своїм характером Директива DSM  
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вимагає транспонування (формального переносу до національного законодав-
ства) та імплементації (фактичної реалізації, тобто фактичного та належного 
застосування розглянутого законодавства) у правових системах окремих дер-
жав-членів ЄС. Крайній термін транспонування для держав-членів ЄС було 
встановлено на 7 червня 2021 (ст. 29 Директиви DSM), при цьому тільки три 
держави-члени ЄС змогли повністю транспонувати Директиву DSM вчасно (Ні-
дерланди, Угорщина та Німеччина) [13]. 

Незважаючи на те, що ст. 14 є одним із найбільш недвозначних положень Ди-
рективи DSM, у GLAM все ще є деяка свобода дій, щоб спробувати забезпечити 
найкраще виконання цього положення. Хоча ст. 14 Директиви DSM прямо засто-
совується тільки до творів образотворчого мистецтва, ніщо не заважає державам- 
членам застосовувати більш широке положення, що охоплює будь-які типи тво-
рів. В іншому випадку матеріали, отримані в результаті відтворення книги, ма-
люнка, нот, рукопису, карти або інших важливих творів суспільного надбання не 
підпадають під дію ст. 14 Директиви DSM. Це також стосується не всіх творів 
образотворчого мистецтва – тільки тих, на які закінчився термін дії авторських 
прав. Це означає, що на репродукції творів мистецтва, які охороняються автор-
ськими правами, ст. 14 Директиви DSM не поширюється. Загалом, ст. 14 Ди-
рективи DSM сформульована досить широко – вона передбачає неминучу зміну 
технологій та засобів масової інформації. Це сильна сторона, враховуючи, що 
ця стаття застосовується до «будь-якого матеріалу, отриманого в результаті акту 
відтворення». Наприклад, це можуть бути метадані, програмний код, необро-
блені дані 3D-сканування або цифрової фотографії, а також будь-які матеріали, 
створені за допомогою технологій майбутнього незалежно від формату. Таке пе-
ренесення ст. 14 в широкому сенсі ще більше поліпшить збереження культурної 
спадщини, оскільки проблема присвоєння творів, що є суспільним надбанням, і 
захисту неоригінальних репродукцій, безумовно, не обмежується тільки обра-
зотворчими творами. 

Реалізація ст. 14 Директиви DSM означатиме, що держави-члени ЄС повинні 
або видалити або обмежити чинні положення про суміжні права у своїх націо-
нальних законах про авторське право. Як саме вони цього досягнуть, залежатиме 
від кожної держави-члена ЄС. Це може бути відносно проста операція: переноси-
ти цю статтю дослівно та поширювати це положення на всі твори, які є суспіль-
ним надбанням, але є низка питань, які потребують особливої уваги. Зокрема, 
національні закони можуть по-різному регулювати поняття «твір образотворчо-
го мистецтва» у різних державах-членах ЄС, що може викликати проблеми при 
транскордонному обміні. Є і такі держави-члени ЄС, які взагалі не вживатимуть 
жодних дій. Наприклад, імплементаційний закон Нідерландів не транспонує  
ст. 14 Директиви DSM, а у пояснювальній записці йдеться: «Стаття 14 повністю 
відповідає чинному законодавству і, отже, не вимагає транспонування». В ір-
ландському тексті транспонування не згадується положення про суспільне над-
бання Директиви DSM, оскільки Закон Ірландії про авторське право не визнає 
захисту суміжних прав [14]. 
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Під час неофіційних слухань XIV Постійного комітету з політики Європей-
ського Союзу з квітня по червень 2020 р. установи культурної спадщини та 
асоціації громадянського суспільства Італії вимагали широкої та гармонізова-
ної імплементації всіх обов’язкових винятків, передбачених Директивою DSM 
(наприклад, інтелектуальний аналіз тексту та даних, цифрова та транскордонна 
навчальна діяльність, твори, що вийшли з обігу), а також ефективної реалізації 
принципу захисту суспільного надбання, як зазначено у ст. 14. Після слухань 
було запропоновано низку поправок до ст. 9 Європейського закону про делегу-
вання (що стосується реалізації Директиви DSM) 1, але зрештою більшість із 
них було відкликано, і лише деякі було замінено необов’язковими пропозиціями.  
Ст. 9 Імплементаційного закону містить принципи перенесення лише статей  
3, 5, 8, 10, 15, 16, 17, 20 та 22 Директиви DSM [18]. Як наслідок, Імплементацій-
ний закон не включає транспонування ст. 14 про охорону суспільного надбання 
– незважаючи на те, що італійське законодавство передбачає низку норм різного 
характеру щодо обмеження використання зображень, що відтворюють культурну 
спадщину у суспільному надбанні, як у вигляді суміжних прав (Закон Італії про 
авторське право L. n. 633/1941, ст. 87–88) [17], так і у вигляді інших видів обме-
жень (Італійський кодекс культурної спадщини 42/2004, ст. 108) [8]. 

У Словенії процес реалізації Директиви DSM розпочався у березні 2020 р., 
коли Міністерство економічного розвитку та технологій закликало зацікавлені 
сторони надати письмові матеріали про те, як найкраще реалізувати Директиву 
DSM, які потім було опубліковано в Інтернеті [20]. У цьому процесі брали участь 
багато громадських інституцій Словенії: науково-дослідні інститути, освітні 
установи, GLAM. У своїх коментарях заклади культурної спадщини наголосили 
на важливості ст. 14 для захисту суспільного надбання та закликали до реалі-
зації, яка охоплює всі види творів, а не лише творів образотворчого мистецтва. 
Зацікавлені сторони досі не заперечували таку позицію щодо реалізації ст. 14, що 
може свідчити про те, що у Словенії існує високий рівень поінформованості про 
важливість творів суспільного надбання для збереження культурної спадщини та 
те, що широке застосування ст. 14 бажане та необхідне для того, щоб установи 
сектору GLAM могли належним чином виконувати свої функції щодо збережен-
ня культурної спадщини. Хоча ще потрібно побачити, який шлях обере словен-
ський законодавець, щоб забезпечити широкий і надійний захист зацікавлених 
сторін, при реалізації ст. 14 Директиви DSM [19]. 

Серед держав-членів ЄС, які повинні виконувати ст. 14 Директиви DSM, зу-
стрічаємо два різні підходи до реалізації цього положення.

Так, у проєкті уряду Німеччини ст. 14 Директиви DSM реалізована як окреме 
положення (§ 68 UrhG-E), що містить формулювання дуже схоже на формулю-
вання самої ст. 14 [16]. 

Чеська пропозиція щодо реалізації йде іншим шляхом для досягнення ефекту 
1 Європейський закон про делегування повноважень є законодавчим актом, який уповноважує 

та спрямовує уряд Італії на перенесення директив ЄС та рамкових рішень до національного зако-
нодавства Італії.
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ст. 14. Вона додає репродукції «творів образотворчого мистецтва, термін охоро-
ни яких минув» до списку виключених об’єктів у визначенні твору, що міститься 
у ст. 2 чеського Закону про авторське право [2]. 

Обидва підходи здаються ідеальними для досягнення мети положення про 
суспільне надбання. Проте досі жодна держава-член ЄС не запропонувала зако-
нодавчого акту, яке поширювало б це положення на репродукції творів, відмін-
них від творів образотворчого мистецтва.

Оскільки ст. 14 Директиви DSM стосується саме установ GLAM, ніщо не за-
важає бібліотекам та іншим інститутам пам’яті брати участь у реалізації цієї Ди-
рективи, забезпечуючи включення до закону таких моментів:

1. Якщо країна за відправну точку бере текст самої Директиви DSM, то до 
національного законодавства має бути включено текст, максимально наближе-
ний до мови оригіналу, із зазначенням того, що точні репродукції образотворчого 
мистецтва, які знаходяться в суспільному надбанні, самі по собі не повинні охо-
ронятися авторським правом. Оскільки немає визначення того, як створюється 
репродукція – за допомогою фотографії, оцифрування, 3D-сканування або іншим 
чином – важливо, щоб саме законодавство дотримувалось загальної термінології 
та не визначало конкретні методи чи формати відтворення, оскільки вони з часом 
змінюватимуться. Це дуже важливо для забезпечення того, щоб такі репродукції 
не стали об’єктом авторського права чи суміжних прав. Інакше ст. 14 Директиви 
DSM стала б непридатною для використання.

2. Якщо в країні відсутнє встановлене законом визначення оригінальності або 
встановлено на низькому порозі, має сенс спробувати скористатися цим законо-
давчим положенням, щоб переконати такі держави-члени включити гармонізо-
ване визначення оригінальності ЄС як «власний інтелектуальний твір автора» у 
свої національні закони про авторське право щодо всіх творів, які охороняються 
авторським правом відповідно до рішення CJEU від 2019 р. [4].

3. Якщо в країні у законодавстві немає визначення суспільного надбання, при 
реалізації Директиви DSM, з’являється можливість домагатися ухвалення у наці-
ональному законодавстві визнання суспільного надбання та його охорони.

4. Ідеальним сценарієм охорони суспільного надбання було б не обмежувати 
національні реформи тим, що передбачено ст. 14 Директиви DSM, та гарантува-
ти у кожній державі-члені ЄС право на вільне використання будь-яких точних 
відтворень усіх типів творів та інших об’єктів інтелектуальної власності, неза-
лежно від того, чи захищені вони авторським правом чи ні.

Незалежно від того, як відбуватиметься перенесення ст. 14 Директиви DSM до 
національного законодавства, відкритий доступ все ж таки неминучий для куль-
турного сектору. Установи сектору GLAM мають вже зараз почати переглядати по-
літику прав інтелектуальної власності. Якщо національне законодавство містить 
неясності, установи можуть пом’якшити правову невизначеність, заздалегідь при-
йнявши CC0 Public Domain Dedication, наслідуючи приклад Європейської Комісії 
щодо політики повторного використання [5]. Крім того, як додаток до CC0 орга-
нізація Creative Commons також має інструмент під назвою Public Domain Mark, 
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який може маркувати твори, термін дії авторських прав яких минув у всьому світі. 
CC0 та Public Domain Mark – інструменти суспільного надбання, які можна сплу-
тати один з одним. CC0, як і ліцензії Creative Commons, – це чинний інструмент, 
підкріплений юридичним документом. Власники авторських прав можуть вико-
ристовувати його для відмови від своїх авторських та суміжних прав на твір, фак-
тично поміщаючи цей твір у суспільне надбання. Якщо юридично відмовитися від 
авторських прав неможливо, інструмент за замовчуванням використовує ліцензію 
CC BY без вказівки авторства або будь-яких інших умов (CC BY – найліберальні-
ша ліцензія у спектрі ліцензій Creative Commons). Public Domain Mark не є юри-
дично діючим інструментом, а просто стандартною міткою, яку можна розмістити 
на творі, щоб вказати, що термін дії авторських прав на нього минув чи твір іншим 
чином перебуває у суспільному надбанні в усьому світі.

Тому доцільно використовувати ліцензію CC0 для цифрових репродукцій 
творів, які є суспільним надбанням, коли користувачі мають підстави побою-
ватися, що саме відтворення захищене авторським правом. У всякому разі, це 
ясно сигналізує користувачам, що установа активно відмовляється від будь-яких 
авторських прав, які вони можуть мати на цифрову репродукцію, виконуючи 
свою місію із забезпечення ширшого доступу громадськості до творів культур-
ної спадщини. З точки зору установи, вони не дають жодних гарантій щодо са-
мої роботи, яка є суспільним надбанням, але усувають у користувача будь-які 
сумніви щодо будь-якого елемента оригінальності, який може бути присутнім у 
цифровому відтворенні.

Для сприяння інноваціям та транскордонному обміну культурною спадщи-
ною, що є суспільним надбанням, ст. 14 Директиви DSM стане важливим каталі-
затором для прийняття політики відкритого доступу сектору GLAM і допоможе 
тим, хто вже працює в цьому напрямі, отримати більшу підтримку при розміщен-
ні цифрових колекцій в Інтернеті.

Висновки. Директива DSM покликана встановити ефективні заходи для досту-
пу до культурної спадщини, що є суспільним надбанням, та її повторного викори-
стання, що сприятиме збереженню таких творів. Охорона суспільного надбання, 
запроваджена ст. 14, не гарантує права користувачів на вільне використання будь-
яких матеріалів, отриманих у результаті точного відтворення творів або інших 
об’єктів, що охороняються, оскільки вона застосовується тільки до творів обра-
зотворчого мистецтва і вимагає, щоб ці твори більше не охоронялися авторським 
правом. Фактично, ст. 14 покликана гарантувати, що цифрові репродукції творів, 
які є суспільним надбанням, не можуть бути захищені винятковими правами і, як 
наслідок, виведені із суспільного надбання. Реалізація цих правил не дозволяє 
установам встановлювати додаткові режими прав на відтворення колекцій су- 
спільного надбання, водночас, та сама стаття не обмежує отримання установами 
доходів за рахунок комерційного використання таких колекцій [22]. Зокрема, у п. 53  
Преамбули Директиви DSM підкреслюється, що «все це не повинно перешко- 
джати продажу установами культурної спадщини репродукцій, таких як листів-
ки», що передбачає вплив на учасників та пов’язані з ними варіанти використання.
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Ст. 14 Директиви DSM можна назвати першою кодифікацією поняття суспіль-
ного надбання в законодавстві про авторське право і офіційною гармонізацією 
порога оригінальності для всіх матеріалів, які є «власним інтелектуальним тво-
ром автора» відповідно до встановленої європейської судової практики. Проте її 
контекст має роз’яснювальний характер, оскільки не запроваджує примусових 
заходів, які б запобігли претензіям на виняткові права на твори, що належать до 
суспільного надбання. У ширшому контексті, крім новаторського доповнення до 
тексту Директиви DSM, ст. 14 є першим кроком усунення транскордонної пра-
вової невизначеності в ЄС, що забезпечить популяризацію культури та європей-
ської культурної спадщини. 

І хоча це – важливий крок уперед у захисті суспільного надбання від присво-
єння, обмеження категорією «твори образотворчого мистецтва» не має жодного 
сенсу. Обґрунтування неоригінальності відтворення твору, що є суспільним над-
банням, не повинно охоронятися винятковими правами, однаково застосовується 
до інших творів. Тому державам-членам ЄС, які запроваджують ст. 14 Директиви 
DSM у своє національне законодавство, доцільно застосовувати її таким чином, 
щоб неоригінальні репродукції всіх видів творів, що перебувають у суспільному 
надбанні, не підпадали під дію авторського права чи суміжних прав.

Рівною мірою це стосується й бібліотечних фондів, коли це пов’язано з циф-
ровим відтворенням оригінальних гравюр, плакатів, малюнків, картин, рукопис-
них картографічних джерел та інших графічних та образотворчих матеріалів, що 
зберігаються в бібліотечних фондах як окремо, так і у складі образотворчих та 
книжкових колекцій музейного зберігання. 
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Забезпечення безпеки даних користувачів 
бібліотек у контексті нових правових стандартів 
Європейського Союзу
Мета дослідження – визначити та охарактеризувати ключові засади нового міжнародного та 

національного порядку безпеки даних й узагальнити їх правові приписи щодо створення цілісної 
системи захисту особистих даних у бібліотечній сфері. Методологія дослідження ґрунтується на 
системному та структурному підходах, методах порівняльного, логічного та джерелознавчого ана-
лізу, із залученням міждисциплінарного підходу. Наукова новизна. Розглянуто низку актуальних 
кінцевих документів Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу щодо підготовки 
адаптивної нормативно-правової бази у сфері захисту персональних даних та її реалізації у дер-
жавах-членах ЄС. Проаналізовано основні Закони, що регулюють відповідні відносини в Україні. 
Узагальнено нові правила захисту особистих даних громадян ЄС. Вирізнено й охарактеризова-
но сім основних «принципів» обробки персональних даних, а саме: законність, справедливість та 
прозорість; обмеження цілей; мінімізація даних; точність; обмеження зберігання; цілісність та кон-
фіденційність; підзвітність. Сформульовано три основні принципи та ключові завдання організації 
системи інформаційної безпеки та захисту особистих даних. Порушено нагальні питання практич-
ної діяльності книгозбірень у галузі захисту персональних даних. Висновки. Узагальнюючи нор-
мативно-правові ініціативи Європейського Парламенту та Ради ЄС, законодавчі акти та постанови 
України, положення «Пакету захисту даних» та Конвенції РЄ № 108 – організацію системи безпеки 
даних, на сьогодні потрібно розглядати та вибудовувати, спираючись на сутнісні зв’язки, чинні 
інформаційні нормативно-правові акти та кожного конкретного суб’єкта. НБУВ бере ефективну 
участь у реалізації означених положень у практичній роботі книгозбірень.

Ключові слова: трансформація, персональні дані, безпека даних, захист даних, обробка інфор-
мації, система захисту персональних даних, правові стандарти. 

Актуальність. Одним із визначальних досягнень демократичних перетво-
рень у багатьох країнах світу стала гарантованість права на інформацію, 
її відкритість, доступність, свобода обміну, правомірність одержання, 

використання, поширення та зберігання тощо. Влада провідних європейських 
країн, здійснюючи державну політику в реляційній сфері, запроваджує правові 
механізми забезпечення доступу до інформації, що нині є основним нематеріаль-
ним продуктом та визначальним знаннєвим ресурсом будь-якого цивілізованого 
суспільства [1; 8; 9; 12; 17; 24]. Політика держав у сфері захисту інформації реа-
лізується у багатьох напрямах. Особливе місце відводиться інформаційній безпе-

mailto:lopata@nbuv.gov.ua
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ці та захисту даних. За умов російської агресії, повномасштабної війни та воєн-
ного стану в Україні ці питання, як неодноразово підкреслював у своїх щоденних 
зверненнях до українського народу Президент держави – В. О. Зеленський, є 
одними з найактуальніших та такими, що потребують невідкладного вирішення.

Історико-бібліотекознавчий аналіз свідчить, що Національні закони з питань 
регулювання автоматизованої обробки та захисту особистих відомостей, про які 
раніше вже йшла мова [8; 9], у країнах Західної Європи та США почали розро-
блятись із кінця 60-х років минулого сторіччя [1; 12; 17]. 

Необхідність врегулювання суспільних відносин у цій сфері насамперед була 
пов’язана з об’єктивною потребою усунення порушень та передумов недотриман-
ня права людини на її персональні дані; розвитком е-комерції (е-бізнесу, е-торгівлі 
та ін.) та гармонізації відносин із захисту особистих даних відповідно до приписів 
континентального права та європейських правових стандартів тощо [1, с. 37].

Наприкінці XX – на початку XXI ст. у більшості країн-членів Європейського 
Союзу (далі ЄС) було прийнято базові закони про захист персональних даних та 
створено передумови для узгодження національних законодавств у цій царині 
[3; 10; 23; 25; 28; 29; 30; 31]. Водночас, незважаючи на розбіжності правових 
систем, в основу законодавства про захист даних покладено ідентичні принци-
пи, викладені у спільних правових стандартах. Захист персональних даних як у 
країнах ЄС, так і Великобританії та США – суспільних інституціях із різними 
громадянськими та політичними та відносинами – розглядається як невід’єм-
ний складник демократичної правової держави. Більшість законів європейських 
країн у цій царина мають типову назву – закон про захист даних. В англо-амери-
канській традиції «право на приватність» (privacy) розглядається як моральний 
принцип поваги до особистої свободи. Аналіз цієї проблематики здійснював-
ся такими видатним вченими, як А. Міллер, Р. Холлборг, І. Вельдером, Д. Лоу, 
М. Блан-Монмейєр , Ж. Дурі-Боне та іншими. 

В Україні питання інформаційної безпеки та захисту даних (В. Мусіяка, 
О. А. Баранов, В. М. Брижко, Ю. К. Базанов, К. С. Мельник, В. А. Проценко, 
В. Пилипчук, Ю. Є. Максименко, В. С. Ковальський) найбільш активно всебічно 
досліджувалися та широко обговорювалися у 1996–2013 рр. (напередодні при-
йняття відповідних регулятивних Законів та типових Правил) [7]. У зв’язку із за-
провадженням нових правових стандартів ЄС щодо захисту персональних даних 
та можливого прискореного надання Україні статусу членства в Європейському 
Союзі ця проблематика й надалі буде актуалізуватися.

Метою цієї статті є визначення та розгляд ключових засад нового міжнародно-
го та національного порядку безпеки даних й узагальнення їх правових приписів 
щодо створення цілісної системи захисту персональних даних у бібліотечній сфері.

У зв’язку з численністю документів, що суттєво відрізняються між собою у 
опрацюванні, визначальними методами цього дослідження обрано джерелознав-
чий та порівняльного аналізу.

Виклад основного матеріалу. Найбільші за два десятиріччя зміни у сфері 
захисту персональних даних у законодавстві Європейського Союзу відбулися  
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25 травня 2018 р. – цього дня набрали чинності нові принципи та правила об-
робки персональних даних (далі ПД) громадян ЄС. Зазначені норми раніше були 
ухвалені Постановою Європейського Парламенту та Ради ЄС (2016) й отримали 
назву «Пакет захисту даних» (із трьох документів), який окреслив основні заса-
ди підготовки адаптивної нормативно-правової бази та її реалізації у державах- 
членах ЄС й був рекомендований до впровадження іншим країнам, що співпра-
цюють з ЄС. Європейський Парламент та Рада ЄС, як зазначалося у травні 2016 р., 
схвалили нові правила та порядок захисту персональних даних, передбачаючи 
умови створення сильної та більш координованої структури захисту персональ-
них даних у Союзі. «Пакет захисту даних» долучає такі документи [20]:

• Регламент (ЄС) 2016/679 Європейського Парламенту та Ради «Про захист 
осіб у зв’язку з обробкою персональних даних та про вільне переміщення таких 
даних, а також про скасування Директиви 95/46/ЄС (Загальний Регламент щодо 
захисту даних)» від 27.04.2016 р.;

• Директиву (ЄС) 2016/680 Європейського Парламенту та Ради «Про захист 
фізичних осіб у зв’язку з обробкою персональних даних компетентними органа-
ми влади з метою запобігання, розслідування, виявлення чи судового переслі-
дування кримінальних правопорушень, або виконання кримінальних покарань 
та про вільне переміщення таких даних, і скасування Рамкового рішення Ради 
2008/977/JHA» від 27.04.2016 р. (далі Директива) [2];

• Директиву (ЄС) 2016/681 Європейського Парламенту і Ради від 27.04.2016 р. 
«Про використання даних записів реєстрації пасажирів (PRN) для профілактики, 
виявлення, розслідування і судового переслідування злочинів терористичного 
характеру і тяжкого злочину».

Головним документом сучасних правових стандартів визнано Регламент 
(ЄС) 2016/679 від 27.04.16 р. (далі Регламент) – «Загальні положення про захист 
даних» (General Data Protection Regulation) [18]. Регламент ЄС має на меті не 
лише удосконалення захисту та безперешкодний обіг відомостей, що стосуються 
фізичних осіб в межах Союзу, а й гарантування еквівалентного рівня інформа-
ційної безпеки всіх громадян ЄС. Основною його вимогою є узгодження законів 
про недоторканість даних на території ЄС та змін у засадах «усіх організацій у 
всьому регіоні» щодо вирішення проблеми забезпечення обов’язкової конфіден-
ційності персональних даних. Доти організаціям та іншим суб’єктам, які працю-
ють з персональними даними, необхідно було враховувати правила щодо захисту 
даних 28 різних держав-членів ЄС. 

«Пакет захисту даних» (далі Документи) встановлює більш жорсткі організа-
ційні, юридичні та чисто технічні вимоги до їх захисту, а також передбачає впро-
вадження єдиної правової політики у цій сфері не тільки для держав-членів ЄС, 
але й для інших країн, які мають політичні, економічні та соціальні зв’язки з ЄС. 

Екстериторіальні приписи правил ЄС – досить ґрунтовні та складні. Проте 
в них є й важлива перевага: будь-яким інституціям, серед них – і книгозбірням 
простіше дотримуватись єдиного комплексу правил та настанов, ніж враховува-
ти національні особливості щодо захисту, поширення та опрацювання ПД кожної 
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окремої країни ЄС, як це було до запровадження Документів. Реформа спрямова-
на й на стимулювання розробки та впровадження паритетної моделі захисту 
персональних даних шляхом скорочення витрат та управлінського апарату для 
установ, які працюють в ЄС (чи співпрацюють з ЄС).

Нові приписи Європейського Парламенту та Ради ЄС підлягають обов’язковому 
опрацюванню й впровадженню у національне законодавство та державоустрій 
у контексті реалізації договору про асоціацію між Україною та ЄС. Зазначене, 
власне, зумовлює й визначає потребу та напрями удосконалення системи захисту 
ПД в Україні.

Основними Законами, що на цей час регулюють відповідні відносини у дер-
жаві, є закони України: «Про захист персональних даних» [14], «Про інфор-
мацію» [15], та «Про доступ до публічної інформації» [13] (далі: Закони), 
упорядковані та затверджені 13 січня 2011 р. Положення цих Законів системно 
узгоджені між собою й характеризують загальний порядок та умови опрацюван-
ня персональних даних. 

Так, Закон України «Про інформацію» з’ясовує основні принципи, суб’єкти 
та об’єкти інформаційних відносин в Україні, поняття інформації, її види. Закон 
України «Про захист персональних даних» встановлює вимоги до обробки та 
захисту персональних даних, зокрема і в електронному середовищі. Зазначені 
вимоги відображають положення, запроваджені Конвенцією Ради Європи № 108 
«Про захист осіб у зв’язку з автоматизованою обробкою персональних даних» 
(відома як Конвенція РЄ № 108 згідно з порядком у серії Європейських догово-
рів) [10] та розвинуті у Директиві Європейського Парламенту та Ради 95/46/ЄС 
«Про захист осіб у зв’язку з обробкою персональних даних і вільним обігом цих 
даних» [3], й інших рекомендаційних документах керівних органів Євросоюзу 
[30; 23; 25].

Закон «Про доступ до публічної інформації» затверджує систему здійснення 
та забезпечення права кожного на доступ до інформації, що знаходиться у воло-
дінні суб’єктів владних повноважень та інших розпорядників публічної інфор-
мації, визначених цим Законом, й інформації, що становить суспільний інтерес 
[13]. Тобто регламентує загальний порядок, за яким можна отримати потрібну 
(затребувану) інформацію. 

Норми Законів поширюються на органи державної влади, інші державні орга-
ни, других суб’єктів, а також на юридичних осіб, котрі фінансуються із державно-
го та місцевих бюджетів, осіб, які виконують делеговані повноваження суб’єктів 
владних повноважень згідно із законом чи договором, зокрема надання освітніх, 
соціальних або державних послуг й суб’єктів господарювання, які володіють ін-
формацією, що становить суспільний інтерес (суспільно необхідною інформаці-
єю), також і в частині оприлюднення та надання інформації за запитами [13].

Цілком закономірно, що під вимоги цих Законів потрапляють і наукові біблі-
отеки, зокрема, національні книгозбірні – як основні зберігачі інтелектуального 
та культурного надбання нації та хранителі приватної інформації, що стосується 
її користувачів.
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Закон «Про доступ до публічної інформації» зобов’язує всіх розпорядників ін-
формації надавати й оприлюднювати публічну інформацію, відображену та задо-
кументовану будь-якими засобами та на будь-яких носіях, що була отримана або 
створена у процесі виконання суб’єктами владних повноважень своїх обов’язків, 
передбачених чинним законодавством, або яка знаходиться у володінні суб’єктів 
владних повноважень та інших розпорядників інформації [13].

Об’єктами адміністративно-правового захисту інформації визначено будь-які 
види інформації, з приводу якої суб’єкти права вступають у певні правові відно-
сини та здійснюють свої права та обов’язки [15, ст. 650].

Усі види такої інформації, згідно з чинним українським законодавством, мають 
певний порядок доступу, що надає їй відповідний правовий статус. Так, відповід-
но до Ст. 20 Закону України «Про інформацію» за порядком доступу інформація 
поділяється на відкриту інформацію й інформацію з обмеженим доступом [15]. 

Саме остання має спеціальний режим адміністрування (особливо в період за-
провадження надзвичайного та воєнного станів, проведення військових операцій 
тощо), що покликаний захищати відомості (дані), вільний обсяг яких може пору-
шити права та інтереси держави, суспільства, окремої особи. Характерною озна-
кою надання інформації обмеженого доступу є законодавчо визначена процедура 
її охорони як із боку держави, так і іншого власника інформації (суб’єкта), у нашо-
му випадку – бібліотеки. Що стосується публічної інформації з обмеженим досту-
пом, то нею згідно із Законом «Про доступ до публічної інформації» [13, ст. 21] є: 

• конфіденційна інформація;
• таємна інформація;
• службова інформація.
Відповідно до ч. 2. ст. 21 Закону України «Про інформацію», конфіденційною 

є інформація про фізичну особу, а також інформація, доступ до якої обмежено 
фізичною або юридичною особою владних повноважень. Конфіденційна інфор-
мація може поширюватися за бажанням (волею, згодою) певної особи у визначе-
ному нею порядку відповідно до передбачених нею умов, а також в інших випад-
ках, визначених Законом.

Особи, які вважають, що їхні права та законні інтереси порушені розпоряд-
никами інформації, мають право на оскарження рішень, дій чи бездіяльність 
розпорядників інформації до суду, яке здійснюється відповідно до Кодексу ад-
міністративного судочинства України, а також на відшкодування матеріальної та 
моральної шкоди у порядку, визначеному законом.

Зважаючи на норми цих Законів, було ухвалено «Типовий порядок обробки 
персональних даних у базах персональних даних», затверджений наказом Мі-
ністерства юстиції України від 30.12.2011 р. № 3659/5, що на сьогодні втратив 
чинність на підставі Наказу Міністерства юстиції № 2523/5 від 28.11.2013 р. [22]. 
Орієнтовним рекомендованим документом із опрацювання персональних даних 
донині був «Типовий порядок обробки персональних даних», затверджений 
Наказом Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини В. В. Лутков-
ською від 08.01.2014 р. № 1/02-14 [21]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2040-13#n6
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Проаналізувавши положення названих документів, українське право слід вва-
жати прогресивним у контексті приписів Регламенту (зокрема, щодо принципів 
обробки інформації, порядку отримання згоди особи, переліку категорій ПД із 
особливим статусом тощо). Утім, законодавство України на сьогодні не повні-
стю відповідає усім регламентним нормам, приміром – тим, що передбачають 
обов’язкове існування у державі системно-незалежної організаційної структури 
забезпечення захисту ПД. Це зобов’язує провідні національні інституції само-
стійно вибудовувати систему безпеки ПД відповідно до приписів Законів Укра-
їни [6; 11; 13; 14; 15] та Європейського права, а у разі бібліотечної діяльності –  
й з урахуванням стандартів: ISO, IFLA, ALA та AALL [26; 27; 32].

Об’єктивна необхідність удосконалення захисту особистих відомостей у бі-
бліотечній справі визначається й розповсюдженим явищем неправомірних та не-
санкціонованих дій із персональними даними, які продовжують мати місце на 
міжнародному та національному рівнях. Сучасне поширення використання но-
вітніх інформаційних технологій (Інтернет речей, Хмарних технологій, Великих 
Даних тощо), їх поєднання та накопичення, за впровадження у країні надзвичай-
ного та воєнного станів вирішення проблеми безпеки даних значно ускладнили. 

Це вимагає додаткових ресурсів та ухвалення оптимальних рішень щодо під-
вищення ефективності захисту персональних даних (особистих відомостей) і ви-
роблення дієвих форм його забезпечення відповідно до сучасних європейських 
норм та континентального права.

Ратифіковані Європейським Парламентом та Радою ЄС правила захисту пер-
сональних даних громадян ЄС анонсують такі нововведення. 

За Регламентом створюється Рада Європи із захисту даних як окремий орган 
ЄС. Склад Ради формується із представників контролюючих (наглядових) рад 
кожної держави-члена ЄС, Європейського супервайзера (інспектора) із захисту 
даних та представника Європейської Комісії, яка й призначає голову Ради.

Згідно з положеннями Конвенції № 108 Ради Європи [4;10] та «Пакету захисту 
даних», у всіх країнах-членах ЄС та державах, пов’язаних економічними відноси-
нами з країнами-членами ЄС, мають бути створені спеціальні державні інституції 
із нагляду та контролю за дотриманням прав у сфері захисту даних. Національні 
наглядові органи повинні стимулювати розробку кодексів поведінки у сфері захи-
сту персональних даних і вироблення механізмів удосконалення захисту даних з 
урахуванням специфіки сфер діяльності та конкретних потреб державних установ, 
корпорацій, підприємств тощо, а також здійснювати моніторинг їх виконання. 

Відповідно до положень вказаних Документів Ради Європи та Європейського 
Союзу, персональні дані за будь-яких умов не повинні потрапляти до загально-
доступних інформаційних ресурсів. У контексті зазначеного вважається за не-
обхідне звернути увагу на проблему впровадження у державне законодавство 
права приватної власності на особисті персональні дані.

Згідно Регламенту (містить 172 пункти Преамбули та долучає 99 статей) й Ди-
ректив Європейського Союзу передбачено виконання вимог щодо оброблення 
персональних даних:



24

ISSN 1029-7200 Бібліотечний вісник. 2022. № 2(266)

• «законність, справедливість і прозорість» – ПД мають оброблятися, ви-
користовуватися й поширюватися законно, справедливо та відкрито стосовно 
суб’єкта даних;

• «обмеження цілей» – ПД повинні збиратися для певної, конкретної та за-
конної мети й не підлягати додатковій обробці, яка несумісна з цією метою; 
подальша обробка з метою архівації згідно з суспільними інтересами, для на- 
укових, дослідницьких, історичних та статистичних цілей не повинна вважатися 
несумісною з початковою метою;

• «мінімізація даних» – встановлює обмеження тими ПД, які відповідають і є 
необхідні для досягнення мети обробки даних. Не можна збирати ПД у більшому 
обсязі, ніж це було визначено для цілей опрацювання;

• «точності» – регулює відповідність ПД відомостям про суб’єкта даних. ПД ма-
ють бути точними та, за необхідності, актуалізованими (слід уживати усіх обґрун-
тованих заходів, щоб забезпечити невідкладне видалення або виправлення неточ-
них чи застарілих персональних даних, з урахуванням мети опрацювання даних); 

• «обмеження зберігання» – ПД повинні зберігатися у формі, що дозволяє 
ідентифікацію суб’єкта даних (користувача) не довше, ніж це необхідно для мети 
обробки персональних даних. Персональні дані припустимо зберігати упродовж 
тривалішого періоду за умови, що їх обробка здійснюється винятково з метою 
збереження «згідно із суспільними інтересами»; для цілей архівації, а також на-
укового чи історичного дослідження або статистики – за умови впровадження 
відповідних технічних та організаційних заходів і гарантування прав та свобод 
суб’єкта даних. Регламент також уточнює, що установи мають проводити регу-
лярні перевірки з метою очищення носіїв інформації;

• «цілісність та конфіденційність» – ПД повинні оброблюватися у спосіб, що 
забезпечує відповідний рівень безпеки персональних даних, зокрема захист від 
несанкціонованої або незаконної обробки й випадкової втрати, знищення або по-
шкодження з використанням відповідних технічних або організаційних заходів;

• «підзвітність» – характеризує діяльність із призначення в організаціях по-
садових осіб, які відповідають за захист персональних даних; ведення обліку, 
записів і перевірки дій та нормативної документації з виконання приписів та по-
рядку Регламенту [20, с. 132–133].

Як свідчить аналіз вступних та заключних приписів Регламенту, задекларовані 
принципи є обов’язковими та універсальними для усього Європейського Союзу.

У Преамбулі Документів наголошується, що розгляд будь-якого складного 
питання може бути успішним лише за наявності системи понять, завдяки яким 
розкриваються сутнісні елементи цього явища. Відповідно до приписів п. 7.4.2.7 
(третьої) редакцію міжнародного стандарту ISO 704:2009, у якому сформульовано 
вимогу мовної правильності терміна (linguistic correctness), Регламентом конкре-
тизовано термін «персональні дані», введено поняття «контролер», «обробник» 
(«оператор»), встановлено «право на видалення» («право бути забутим») тощо. 

Якщо раніше ПД уважалися тільки документи, що зберігають імена, адреси 
тощо, то сьогодні це визначення значно розширено. Дані, пов’язані з IP-адресами, 
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e-поштою та cookie-файли, які містять приватні відомості стосовно користува-
ча також охоплюються положеннями Регламенту. До категорії «особливих» або 
«чутливих» відомостей про особу віднесені генетичні та/або біометричні дані. 
Характерним є те, що ПД вважаються тільки ті дані, за якими особу ймовірно 
ідентифікувати.

Під «захистом даних» (data protection) розуміються будь-які правові, органі-
заційні та технічні засоби захисту інформації персонального змісту, а для комп-
лексного захисту даних на міжнародному рівні застосовується термін «безпека 
даних» (data security). «Втручання у персональні дані» означає порушення ре-
жиму безпеки, що тягне за собою випадкове або незаконне знищення, втрату, 
зміну, несанкціоноване розкриття або надання доступу до персональних даних, 
які передаються, зберігаються чи іншим чином зазнають оброблення [20; с. 132].

Регламент значно розширює права громадян (суб’єкта даних, фізичної особи) 
стосовно контролю за своїми ПД та встановлює суттєві вимоги до форми отри-
мання згоди на обробку даних. Згода особи на обробку її ПД повинна бути визна-
чена у формі однозначно чіткого твердження на відповідний дозвіл. Суб’єкт має 
право на виправлення ПД. Більш того, суб’єкт має право вимагати припинення 
обробки своїх даних.

Зокрема, Регламент закріплює за суб’єктом ПД «право бути забутим» (right to 
be forgotten). Конкретизовано можливість видалення даних та з’ясовано умови 
використання «права бути забутим», тобто права на видалення персональних да-
них та припинення їх опрацювання. Крім того, передбачено право на обмеження 
обсягів обробки ПД. 

Пошукові системи та соціальні мережі повинні видаляти фотознімки, світли-
ни, відбитки, зображення, відтворення та інші відомості, які стосуються суб’єкта 
даних на його вимогу. Обробка фотокарток не має розглядатися як обробка осо-
бливих категорій персональних даних. Характерно, що згідно з чинним україн-
ського законодавством зйомка у публічних місцях донині була дозволена, але на 
території ЄС уже діяли вказані норми. 

Фізичні особи мають бути обізнані про небезпеки, правила, гарантії та права 
стосовно оброблення своїх ПД і реалізації своїх прав щодо подібного опрацю-
вання. Значну увагу у тексті Регламенту приділено питанню «безпеки персональ-
них даних» та «оцінці впливу захисту даних».

Згідно Регламенту, немає конкретних вимог щодо ступеню, порядку та спо-
собу захисту даних – кожен суб’єкт обробки (організація, підприємство, ком-
панія тощо, у нашому випадку – книгозбірня) може обирати правові механізми 
та засоби  самостійно залежно від наявних загроз та ризиків і їх класифікації 
(classification). Визначальне правило – технічні та організаційні заходи гаранту-
вання рівня безпеки мають бути співвідносні наявним ризикам й узгоджуватися 
з чинними правовими приписам та стандартами.

У чинних в Україні стандартах – «ISO/IEO 20001. Інформаційні технології. 
Методи захисту. Системи менеджменту інформаційної безпеки» [19] й «ISO/IEC 
38500:2016 (ISO/IEC 38500:2015, IDT) [5], «Інформаційні технології. Управління 
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ІТ в організації» передбачено можливі шляхи реалізації загроз та регламентовані 
терміни, пов’язані з інформаційною безпекою та захистом даних, які безпосе-
редньо стосуються систематизації загроз. Відповідно до зазначених документів, 
загрози можуть здійснюватись: технічними каналами, каналами спеціального 
впливу, несанкціонованим доступом. Тому, на нашу думку, цілком логічним для 
бібліотеки є класифікація загроз: загрози витоку інформації, загрози порушення 
цілісності інформації, загрози блокування інформації. 

Сьогодні визначені типові алгоритми локалізації загроз й етапи формування 
системи захисту даних, які застосовуються при створенні цілісної системи без-
пеки даних у будь-якій країні. Цілісна система інформаційної безпеки, згідно з 
Документами, повинна охоплювати як профілактичну, так і внутрішню опера-
тивну роботу. Профілактична робота передбачає використання технічних мето-
дів і способів контролю. Внутрішня оперативна робота – це процес ідентифікації 
джерел загроз та виявлення інформації небезпечного характеру. 

Згідно з Регламентом, у практичній діяльності організації щодо захисту ПД 
головними є суб’єкт даних, контролер та процесор (оператор, обробник). Суб’єкт 
даних – це фізична особа, ПД якої обробляються. Контролер – фізична чи юри-
дична особа, т. з. «власник» бази даних. Контролери визначають необхідні дії з 
ПД та відповідають за їх обробку. Процесор – фізична чи юридична особа, вико-
навець обробки за дорученням контролера. Контролер та обробник можуть бути 
однією особою.

Будь-яка організація може призначити співробітника (Уповноважену особу) із 
захисту даних для управління процесами обробки та контролю за дотриманням 
вимог Регламенту. Ця вимога обов’язкова для: всіх державних органів; організа-
цій, чиї види діяльності передбачають масштабний і систематичний моніторинг 
окремих осіб; організацій та установ, чиї типи функціонування передбачають 
обробку спеціальних категорій даних.

Суб’єкти ПД мають право звертатися до посадової особи, котра відповідає за 
захист даних, з усіх питань, пов’язаних з обробкою їх ПД та реалізацією їхніх 
прав відповідно до Регламенту.

Регламентом посилюється відповідальність за порушення його принципів як 
до організацій в ЄС, так і до зарубіжних інституцій, якщо вони обробляють ПД 
фізичних осіб, що перебувають в ЄС – розмір штрафу встановлено до 20 млн 
Євро або 4% від загального річного обігу установи за попередній фінансовий рік 
залежно від того, яка сума є більшою.

Важливим є й те, що реалізація положень нового порядку захисту даних потре-
бує нових підходів та докорінних змін практичної діяльності не тільки у державах- 
членах ЄС, але й у всіх інших країнах-партнерах держав ЄС, у багатьох з яких 
рівень захисту ПД і раніше не завжди відповідав основним принципам європей-
ських правових стандартів.

Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського (далі НБУВ) як провідна 
державна інституція бере оперативну участь у запровадженні нових європейських 
стандартів безпеки даних – технічних та організаційних – у практичній роботі.
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На базі НБУВ реалізовано нову технологію запису у середовищі АБІС «ІРБІС» 
та розроблено першорядні регламентуючі документи – «Анкету для реєстрації 
користувачів НБУВ» (далі Анкета) й «Інструкцію щодо захисту та збереження 
персональних даних користувачів НБУВ» (далі Інструкція). Вироблено єдину 
фактографічну основу для запису до бібліотеки громадян України та інших дер-
жав (визначальне положення Документів).

Одним із завдань, що вирішувалось у процесі організації автоматизованого 
робочого місця пункту запису читачів (далі АРМ ПЗЧ), було розроблення тех-
нічних засобів для гарантування цілісності та конфіденційності облікової бази 
читачів НБУВ. Із цією метою Відділом програмно-технічного забезпечення 
комп’ютерних мереж НБУВ (далі ВПТЗКМ НБУВ) та Відділом комплексного 
бібліотечного обслуговування НБУВ (далі ВКБО НБУВ) було передбачено захо-
ди для: забезпечення достовірності даних; управління доступом до інформації; 
керування паралельним виконанням різних дій з опрацювання інформації; від-
новлення облікової бази після будь-яких апаратних чи/та програмних збоїв. 

Усі ПД отримуються безпосередньо у читача (згідно Регламенту: суб’єкта 
даних). Одночасно збережено картку реєстрації користувача НБУВ, контроль-
ні листки та ручну реєстрацію відвідувачів бібліотеки, що дозволяє уникнути 
похибки стосовно особистих відомостей читача, кількості візитів та загального 
числа користувачів НБУВ. 

Картка реєстрації користувача НБУВ містить певні особисті дані: ПІБ, рік 
народження, серія та номер паспорта, освіта, науковий ступінь, місце праці чи 
навчання, посада, місце реєстрації, телефон та підпис. 

Відповідно до європейських стандартів паспортні дані, зображення обличчя 
та власний підпис є обов’язковою інформацією для ідентифікації особи. Інша 
інформація у картці реєстрації є факультативною (допоміжною) та надається 
особою на власний розсуд. Персональні дані щодо національності та місця на-
родження користувача, його політичних, релігійних, конфесійних переконань, а 
також відомості, що стосуються здоров’я або особистого життя (одна з фунда-
ментальних вимог розглянутих Документів та Конвенції РЄ № 108) – читачами 
НБУВ не надаються й не підлягають автоматизованій обробці.

Опрацювання та збереження ПД читачів НБУВ відбувається лише за їхньої 
згоди, що зафіксовано у «Загальних правилах користування Національною біблі-
отекою України імені В. І. Вернадського». При записі до НБУВ особа своїм під-
писом у реєстраційній картці надає дозвіл на використання персональних даних 
із метою її ідентифікації як користувача Бібліотеки. 

Персональні дані, надані користувачем та занесені до БД «Читачі НБУВ», є 
різновидом конфіденційної інформації, тобто інформації з обмеженим доступом, 
що вимагає відповідної організації роботи з нею, а саме: вона не може бути пору-
шена («принцип цілісності»), оприлюднена без згоди сторін та має бути надійно 
захищеною.

Забезпечення цілісності та конфіденційності БД «Читачі НБУВ» регульова-
но з управлінням доступу до інформації. Оброблення ПД здійснюється тільки 
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визначеними працівниками (згідно з Регламентом: процесором, оператором, 
обробником) – співробітниками Сектору запису читачів та контролю відвіду-
вань НБУВ. Посадові особи НБУВ, котрі мають доступ до ПД, зобов’язуються  
використовувати інформацію щодо особистих відомостей користувачів НБУВ 
винятково для цілей, пов’язаних із виконанням своїх службових обов’язків. Ви-
користання ПД читачів НБУВ дозволене в історичних, статистичних та науково- 
дослідних цілях, виконується тільки у знеособленому вигляді.

Відповідно до підсумкових приписів законодавства ЄС, наказом генерально-
го директора НБУВ призначається співробітник із захисту даних (згідно Регла-
менту: Уповноважена особа) – головний бібліотекар Сектору запису читачів та 
контролю відвідувань НБУВ, для управління процесами обробки ПД і контролю 
за дотриманням вимог Інструкції. Користувачі НБУВ (згідно Регламенту: суб’єк-
ти даних) можуть звертатися до нього з усіх питань, пов’язаних з обробкою їхніх 
особистих даних та реалізацією їхніх прав згідно з положеннями Інструкції, а 
також приписами й нормами українського та європейського законодавств.

Співробітники НБУВ, які працюють із персональними даними, інформуються 
головним бібліотекарем Сектору запису читачів та контролю відвідувань НБУВ і 
беруть зобов’язання про нерозголошення особистих даних, які їм було довірено 
або які стали відомі у зв’язку з виконанням посадових обов’язків. 

Персональні дані, які надходять до БД «Читачі НБУВ», обробляються із за-
стосуванням комплексної системи захисту інформації та згідно з положеннями 
регулятивних Законів України, правових приписів та стандартів ЄС. 

Отже, цілісна система захисту ПД у бібліотечній галузі має базуватися на 
таких основних принципах:

• захист особистих даних від несанкціонованого доступу та незаконної об-
робки;

• зменшення обсягів особистих відомостей та даних, що зберігаються;
• виконання контролюючих та превентивних заходів; 
• виправлення та/чи видалення даних;
• вироблення плану реагування на загрози з використанням відповідних ор-

ганізаційних та технічних заходів (особливо важливо – за надзвичайного чи во-
єнного станів).

Висновки. Дотримуючись прикінцевих законодавчих актів та постанов Укра-
їни, приписів Конвенції РЄ № 108, положень «Пакету захисту даних», зважаючи 
особливості надзвичайного та воєнного стану, що були запроваджені у країні – 
організацію системи безпеки даних на сьогодні потрібно розглядати та вибудову-
вати, виходячи з сутнісних зв’язків, чинних інформаційних нормативно-правових 
актів та загроз щодо кожного конкретного суб’єкта. 

Рівень та побудова захисту особистих даних користувачів мають бути еквіва-
лентними в усіх книгозбірнях. Інакше відмінності в організації системи безпеки 
даних, зокрема того, що стосується обробки, використання та зберігання осо-
бистих відомостей можуть стати на заваді вільному обігу ПД та бути перешко-
дою для здійснення міжбібліотечної інтеграції. Ці обставини вимагають більш 
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узгодженої структури загальнобібліотечної організації захисту ПД за умов жор-
сткого контролю дотримання приписів європейських та українських правових 
стандартів, що своєю чергою підтримуватиме розвиток цифрових ресурсів та 
послуг у межах внутрішнього забезпечення й сприятиме співпраці з іншими бі-
бліотечними установами держав ЄС.

Читачі повинні мати можливість контролю застосування своїх ПД та гарантій 
щодо надання на це визначеної ними особисто відповідної згоди. Цьому може 
сприяти запровадження у практику бібліотечної роботи універсально-загального 
європейського критерію – «право власності особистості (користувача) на свої 
персональні дані», монополія, на яку обмежується винятково в інтересах націо-
нальної безпеки, суспільної необхідності та прав людини. А це вимагає вироблен-
ня відповідної нормативно-методичної бази й єдиної структурно-регулятивної 
системи захисту ПД користувачів бібліотек.

Важливо організувати наукову розробку актуальних проблем захисту ПД, зо-
крема щодо: приведення понятійного апарату у відповідність до визначень та 
формулювань «Пакету захисту даних»; теоретико-правових проблем захисту 
приватності та права приватної власності користувача на свої ПД як складники 
загальної системи безпеки даних; правового обмеження дій бібліотечних уста-
нов щодо «вимагання» у користувачів їхньої згоди на обробку та надання третім 
особам їх ПД; закріплення права користувачів контролювати та відкликати, уточ-
нювати чи видаляти свої ПД у будь-яких бібліотечних системах та базах даних.

Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського бере ефективну без-
посередню участь у реалізації означених завдань та принципів. Технологічні 
та організаційні рішення, інструктивні матеріали, отримані у процесі розробки 
засобів для гарантування безпеки, забезпечення цілісності та конфіденційності 
облікової бази читачів НБУВ, можуть бути застосовані у процесі розробки й на-
лагодження системи захисту ПД у інших книгозбірнях й сферах діяльності. 
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Бібліотечно-інформаційне обслуговування 
користувачів в умовах карантину на прикладі 
бібліотек педагогічних закладів вищої освіти
Мета статті полягає у проведенні порівняльного аналізу дистанційних послуг, що надаються 

бібліотеками педагогічних університетів під час карантину. Шляхом порівняльного аналізу (бенч-
маркінгу) визначити лідера серед бібліотек із надання дистанційних послуг. Методи дослідження. 
Досягненню поставленої мети сприяло використання загальнонаукових методів дослідження: 
аналізу, синтезу, узагальнення, порівняльного аналізу, бенчмаркінгу. Новизна. Здійснено порів-
няльний аналіз дистанційних послуг бібліотек педагогічних університетів України. Книгозбірні 
були розподілені за групами для більш зручного та детального порівняльного аналізу. В рамках 
груп визначено бібліотек-лідерів з надання дистанційних послуг під час карантину. Визначено, що 
лідером із надання дистанційних послуг під час карантину є бібліотека університету Григорія 
Сковороди в Переяславі. У висновках відзначено тенденцію до зростання кількості і різноманіт-
ності онлайн послуг, які нині надаються бібліотеками педагогічних вишів, наголошується на 
необхідності подальшого удосконалення їхньої роботи з використанням бенчмаркінгу. Досліджен-
ня засвідчило зростання кількості і якості дистанційних послуг бібліотек педагогічних універси-
тетів України під час карантину, зумовленого коронавірусною хворобою COVID-19.

Ключові  слова :  бібліотеки педагогічних закладів вищої освіти, віддалена робота в умовах 
пандемії, дистанційні послуги, бенчмаркінг.

Актуальність. У зв’язку зі спалахом коронавірусної інфекції бібліотеки 
вимушені були припинити обслуговування користувачів у звичному 
режимі і перейти на дистанційну форму інформаційного обслуговуван-

ня. Зміни, що відбулися в організації бібліотечної діяльності, не завжди привер-
тають увагу наших дослідників. Адже досі відсутні комплексні дослідження, 
присвячені бібліотечно-інформаційному обслуговуванню користувачів в умовах 
пандемії, зокрема бібліотечно-інформаційному обслуговуванню, що надається 
бібліотеками педагогічних закладів вищої освіти (далі ЗВО).

mailto:nek.lviv@gmail.com
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Аналіз останніх досліджень. Серед наявних публікацій слід виокремити 
наукову розвідку Г. Ястремської і І. Фисенко [5], присвячену роботі інформаційно- 
бібліографічного відділу бібліотеки Миколаївського національного аграрного 
університету в умовах карантину, яка ґрунтується на наданні доступу до повно-
текстових наукових та навчальних видань, редагуванні списків джерел, списків 
посилань у наукових роботах, наданні віртуальної бібліографічної довідки; 
здійсненні пошуку і відбору джерел інформації для написання курсових, науко-
вих робіт; редагуванні та наповненні власних баз даних.

М. Медведь на прикладі наукової бібліотеки Ужгородського національного 
університету розглядає методи організації віддаленої роботи в умовах пандемії. 
Сааме цей чинник, на думку автора, прискорив надання цілого комплексу дис-
танційних послуг: віртуальної бібліографічної довідки, електронної доставки 
документів, індексування УДК та авторського знака, тематичного підбору літе-
ратури, редагування бібліографічного опису за ДСТУ та міжнародними стандар-
тами, перевірки текстів на плагіат, консультацій із набуття інформаційних ком-
петентностей, електронного замовлення документів [2].

Л. Пономаренко узагальнює перелік інформаційних ресурсів (доступ до 
електронних каталогів, електронних бібліотек і депозитаріїв, бібліографічних і 
фактографічних баз даних, віртуальних книжкових виставок, повнотекстових 
версій власних видань) та онлайн сервісів (віртуальна довідка, онлайн запис 
читачів, онлайн замовлення на літературу з фондів, електронна доставка доку-
ментів, подовження термінів користування документами на абонементі, визна-
чення індексу УДК), котрі надають освітянські бібліотеки України у період 
пандемії [4].

М. Зуєва і Т. Поліщук розглядають діяльність бібліотек закладів вищої освіти 
під час карантину у рамках віддаленого доступу до інформаційних джерел та 
електронного спілкування з користувачами [1].

Як бачимо, виявлені на сьогодні наукові розвідки є поодинокими, вони не 
створюють цілісної картини про стан бібліотечно-інформаційного обслугову-
вання в умовах пандемії.

Мета статті – проведення порівняльного аналізу дистанційних послуг, які 
пропонують бібліотеки вітчизняних педагогічних університетів під час каранти-
ну, визначення лідера серед бібліотек педагогічних закладів вищої освіти, з 
надання дистанційних інформаційних послуг в умовах пандемії.

Виклад основного матеріалу. Порівняльний аналіз передбачає зіставлення 
двох і більше об’єктів дослідження (явищ, предметів, ідей, результатів тощо). 
Він дає змогу виявити переваги і недоліки об’єктів, що досліджуються, за пев-
ними показниками. Зауважимо, що об’єкти дослідження повинні бути однорід-
ними, тобто належати до одного роду, розряду. Після того, як об’єкти порівняння 
обрані (їх може бути два і більше), необхідно визначитися, за скількома показ-
никами будуть оцінюватися, порівнюватися ці об’єкти [3].

Для проведення порівняльного аналізу інформаційно-бібліотечного обслуго-
вування, що здійснюється бібліотеками закладів вищої освіти (далі ЗВО) педа-
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гогічного спрямування під час карантину, вкрай важливо спершу визначити 
об’єкти, що досліджуються, перелік бібліотек і множину інформаційних послуг, 
які вони надають.

Для нашого дослідження було відібрано 12 книгозбірень педагогічних закла-
дів вищої освіти, які надають найбільший асортимент дистанційних послуг під 
час карантину. Це, зокрема, бібліотека Вінницького державного педагогічного 
університету ім. Михайла Коцюбинського, наукова бібліотека Національного 
педагогічного університету ім. М. Драгоманова, наукова бібліотека Полтавського 
національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка, бібліотека універ-
ситету Григорія Сковороди у Переяславі, наукова бібліотека Сумського держав-
ного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка, бібліотека Харківського 
національного педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди, наукова бібліотека 
Центральноукраїнського державного педагогічного університету ім. Володимира 
Винниченка, бібліотека Криворізького державного педагогічного університету, 
бібліотека Дрогобицького державного педагогічного університету ім. Івана 
Франка, наукова бібліотека Тернопільського національного педагогічного універ-
ситету ім. Володимира Гнатюка, бібліотека Житомирського державного універ-
ситету ім. Івана Франка.

Для більш зручного проведення порівняльного аналізу визначені бібліотеки 
ми розподілили на 4 групи (А, В, С, D).

До групи А увійшли бібліотека Вінницького державного педагогічного уні-
верситету ім. Михайла Коцюбинського, наукова бібліотека Національного педа-
гогічного університету ім. М. Драгоманова, наукова бібліотека Полтавського 
національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка (рис. 1).

Рис. 1. Перелік інформаційних послуг,  
що надаються бібліотеками групи А під час карантину
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Дослідження проводилося шляхом аналізу веб-сайтів бібліотек. У процесі 
роботи було з’ясовано, що серед онлайн послуг, які надає бібліотека Вінницького 
державного педагогічного університету ім. Михайла Коцюбинського, домінує 
довідкове обслуговування користувачів засобами віртуальної довідкової служби. 
Як видно з рис. 1, перші позиції в сегменті онлайн послуг посідають наукові біблі-
отеки Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова і Полтавського 
національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка. Зокрема, наукова 
бібліотека Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова здійс-
нює електронну доставку документів, визначення індексів УДК. Її користувачі 
можуть звертатися за потрібними довідками через онлайн форму на вебсайті 
бібліотеки. 

Наукова бібліотека Полтавського національного педагогічного університету 
ім. В. Г. Короленка дистанційно надає бібліографічні довідки, присвоює індекси 
УДК. Також тут популярна послуга електронної доставки документів. На відмі-
ну від наукової бібліотеки Національного педагогічного університету 
ім. М. Драгоманова, книгозбірня Полтавського педагогічного ЗВО надає послуги 
з формування списків літератури за темами та редагування списків джерел.

Перебуваючи на карантині, користувачі не мають можливості відвідувати 
електронні зали бібліотек, де надається доступ до передплачуваних науко- 
метричних та міжнародних бібліографічних баз даних. Тому, щоб розширити 
асортимент послуг та підтримувати інформаційне забезпечення своїх користува-
чів на належному рівні, бібліотеки надають їм можливість доступу з домашніх 
комп’ютерів до передплачуваних наукометричних та міжнародних бібліографіч-
них баз даних (рис. 2).

На час карантину наукова бібліотека Полтавського національного педагогіч-
ного університету ім. В. Г. Короленка надає віддалений доступ до міжнародних 
бібліографічних баз даних: Scopus, Web of Science, EBSCO-Host, Spinger, WIIEY. 

Рис. 2. Віддалений доступ до наукометричних  
та міжнародних баз даних



39

Бібліотечно-інформаційне обслуговування користувачів  
А. Ржеуський, Н. Кунанець в умовах карантину на прикладі бібліотек педагогічних закладів вищої освіти

Тоді як наукова бібліотека Національного педагогічного університету 
ім. М. Драгоманова забезпечує віддалений доступ лише до міжнародних бібліо-
графічних баз даних компанії EBSCO.

Як видно з діаграми, перелік міжнародних баз даних, до яких наукова бібліо-
тека Полтавського національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка 
надає віддалений доступ, значно ширший, ніж у наукової бібліотеки Національного 
педагогічного університету ім. М. Драгоманова.

Варто виокремити ще одну послугу, яку згадані книгозбірні запровадили під 
час карантину, це – проведення різних онлайн заходів: вебінарів, семінарів, кон-
сультацій (рис. 3).

Як бачимо, обидві книгозбірні дистанційно проводять семінари з питань, які 
стосуються переважно наукометрії та управління бібліографічною інформаці-
єю. Хоча наукова бібліотека Національного педагогічного університету 
ім. М. Драгоманова додатково консультує науковців, використовуючи платфор-
ми дистанційного навчання Google Meet із питань самоархівування наукових 
праць та отримання доступу до низки інформаційних ресурсів, а книгозбірня 
Полтавського педагогічного вишу ім. В. Г. Короленка надає онлайн консультації 
щодо видання наукових журналів за допомогою електронної відкритої жур-
нальної системи (OJS).

Детальний аналіз переліку та характеру дистанційних послуг, які надаються 
бібліотеками у групі А, дає підстави стверджувати: першість тут належить  
науковій бібліотеці Полтавського національного педагогічного університету 
ім. В. Г. Короленка.

Переходимо до порівняльного аналізу дистанційних послуг у групі В, до якої 
ми віднесли наукову бібліотеку Тернопільського національного педагогічного 
університету ім. Володимира Гнатюка, бібліотеку Дрогобицького державного 
педагогічного університету ім. Івана Франка, наукову бібліотеку Сумського дер-
жавного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка (рис. 4).

Рис. 3. Надання бібліотеками онлайн консультацій
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Як видно з наведеної графіки, серед бібліотек групи В лідером із надання 
дистанційних послуг є наукова бібліотека Тернопільського національного педа-
гогічного університету ім. Володимира Гнатюка. Усі книгозбірні цієї групи нада-
ють майже однакові дистанційні послуги: віртуальні довідки, електронну 
доставку документів, присвоєння індексів УДК.

Однак, на відміну від інших, наукова бібліотека Тернопільського національ-
ного педагогічного університету має у своєму асортименті послугу онлайн реє-
страції користувачів. Вона проводить вебінари, присвячені роботі з науко- 
метричними базами даних Scopus, Web of Science, а також із бібліографічним 
менеджером Mendeley. Інформацію про проведення вебінарів книгозбірня розмі-
щує в себе на вебсайті.

Бібліотечні фахівці інформують користувачів про нові надходження, створю-
ючи відеопрезентації, розміщують їх на вебсайті та на Youtube каналі. Наукова 
бібліотека Тернопільського національного педагогічного університету ім. Воло- 
димира Гнатюка, як і бібліотека Дрогобицького державного педагогічного уні-
верситету ім. Івана Франка, надає віддалений доступ до електронних книг. Варто 
зауважити, що скористатися електронними бібліотеками можуть лише зареє-
стровані користувачі. Крім того, бібліотека Дрогобицького педагогічного ЗВО 
надає можливість своїм відвідувачам користуватися наукометричними базами 
даних Web of Science та Scopus із домашніх комп’ютерів. Що важливо, через 
вебсайт книгозбірні можна скористатися сервісом онлайн консультант.

Вагомою перевагою наукової бібліотеки Сумського державного педагогічно-
го університету є послуга замовлення та проведення онлайн консультацій, тре-
нінгів із досить широкого кола питань:

• користування освітніми, науковими вебресурсами та сервісами: повно- 
текстовими, реферативними БД, інформаційно-пошуковими системами, науко-
метричними інструментами, системами управління бібліографічною інформацією 
(бібліографічними менеджерами);

Рис. 4. Множина інформаційних послуг,  
які надають бібліотеки групи В під час карантину
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• оформлення публікацій відповідно до вимог конкретних вітчизняних та 
міжнародних видань: визначення УДК, дотримання структури наукової статті, 
складання списків літератури, посилань до статті, визначення ключових слів, 
допомога в транслітерації прізвища автора;

• реєстрації та розміщення результатів наукових досліджень у е-архіві відкри-
того доступу СумДПУ імені А. С. Макаренка (eSSPUIR);

• визначення наукометричних показників авторів (індексу цитувань та індек-
су Гірша) за даними наукометричних платформ Scopus, Web of Science;

• вибору видання для опублікування результатів наукових досліджень;
• забезпечення належної ідентифікації науковців СумДПУ імені А. С. Ма- 

каренка в міжнародному науковому просторі: реєстрація/корегування автор-
ських профілів у реєстрах ResearcherID, ORCID, Google Scholar, актуалізація та 
зведення профілів у Scopus.

А тепер проведемо порівняльний аналіз дистанційних послуг у групі С, до 
якої увійшли наукова бібліотека Рівненського державного гуманітарного універ-
ситету, бібліотека Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя і 
бібліотека університету Григорія Сковороди в Переяславі (рис. 5).

Як видно з рис. 5, бібліотека університету Григорія Сковороди в Переяславі є 
лідером групи із надання дистанційних послуг.

Бібліотека Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя пропонує 
своїм користувачам скористатися віртуальною довідкою, електронною достав-
кою документів, присвоєнням індексів УДК, у той час як книгозбірня університе-
ту Григорія Сковороди в Переяславі надає можливість дистанційно скористатися 
віртуальною довідкою, присвоює індекси УДК, а наукова бібліотека Рівненського 
державного гуманітарного університету пропонує користувачам лише віртуальні 
довідки. Варто відзначити, що з усіх трьох книгозбірень, через вебсайт бібліотека 
університету Григорія Сковороди в Переяславі пропонує сервіс онлайн консуль-

Рис. 5. Множина інформаційних послуг,  
які надають бібліотеки групи C під час карантину
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тант. Вона також підтримує комунікацію зі своїми користувачами засобами 
Messenger, Viber, Telegram каналу. Бібліотека Переяславського вишу інформує 
користувачів про нові надходження, публікуючи списки на вебсайті. Книгозбірня 
постійно долучається до проведення вебінарів від компанії EBSCO та Clarivate.

Бібліотека Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя надає 
доступ авторизованим користувачам до електронних документів та електронних 
версій друкованих видань, які зберігаються у її фондах. Що важливо, бібліотеки 
університету Григорія Сковороди в Переяславі і Ніжинського державного уні-
верситету ім. Миколи Гоголя надають користувачам доступ до наукометричних 
та міжнародних бібліографічних баз даних із домашніх комп’ютерів (рис. 6). 

Унаочнена інформація на рис. 6 засвідчує, що бібліотека університету 
Григорія Сковороди в Переяславі надає своїм користувачам доступ до значно 
ширшого переліку наукометричних та міжнародних бібліографічних баз даних, 
ніж бібліотека Ніжинського державного університету ім. Миколи Гоголя.

Переходимо до порівняльного аналізу інформаційно-бібліографічної роботи 
бібліотек групи D, а саме: наукової бібліотеки Центральноукраїнського державного 
педагогічного університету ім. Володимира Винниченка, бібліотеки Криворізького 
державного педагогічного університету і бібліотеки Житомирського державного 
університету ім. Івана Франка (рис. 7).

Як видно з рис. 7, лідером із надання дистанційних послуг у групі Д є біблі-
отека Криворізького державного педагогічного університету. Вона пропонує 
досить багато дистанційних послуг: присвоєння індексів УДК, редагування 
списків використаної літератури; підготовка віртуальних бібліографічних дові-
док, електронна доставка документів. Тоді як у науковій бібліотеці Центрально- 
українського державного педагогічного університету ім. Володимира Винничен-
ка можна скористатися віртуальною довідкою, електронною доставкою доку-
ментів, визначенням індексів УДК, а бібліотека Житомирського державного 

Рис. 6. Віддалений доступ до наукометричних  
та міжнародних баз даних



43

Бібліотечно-інформаційне обслуговування користувачів  
А. Ржеуський, Н. Кунанець в умовах карантину на прикладі бібліотек педагогічних закладів вищої освіти

університету ім. Івана Франка взагалі віддає перевагу послузі «Запитай бібліо-
текаря» та визначенню індексів УДК.

У бібліотеці Криворізького державного педагогічного університету відвідува-
чі послуговуються віддаленим доступом до наукометричних та міжнародних 
бібліографічних баз даних: Edanz Learning Lab, ScienceDirect, Scopus, тоді як 
книгозбірня Центральноукраїнського державного педагогічного університету  
ім. Володимира Винниченка надає користувачам віддалений доступ лише до 
бібліографічних баз даних ScienceDirect та Scopus.

Ще однією перевагою бібліотеки Криворізького державного педагогічного 
ЗВО, на відміну від інших книгозбірень, є надання можливості співробітникам, 
студентам університету долучатися до вебінарів від компанії Clarivate.

На заключному етапі дослідження нами здійснено порівняльний аналіз дис-
танційних послуг бібліотек-лідерів із кожної групи. Його результати представле-
но на рис. 8.

Рис. 7. Множина інформаційних послуг,  
які надають бібліотеки групи D під час карантину

Рис. 8. Порівняльний аналіз  
дистанційних послуг бібліотек-лідерів
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Як видно з рис. 8, перше місце за кількістю дистанційних послуг, що нада-
ються, посідає книгозбірня університету Григорія Сковороди в Переяславі. 
Порівняно з іншими бібліотеками вона надає максимум онлайн послуг, які забез-
печують різнобічну комунікацію та інформування користувачів у дистанційному 
режимі, консультування з використанням Messenger, Viber та Telegram.

Висновки. Дослідження засвідчило зростання кількості і якості дистанцій-
них послуг бібліотек педагогічних університетів України під час карантину, 
зумовленого коронавірусною хворобою COVID-19. Завдяки детальному порів-
няльному аналізу вдалося виявити лідерів із надання бібліотечних послуг 
онлайн. Ними виявилися: у групі А – наукова бібліотека Полтавського націо-
нального педагогічного університету ім. В. Г. Короленка, у групі В – наукова 
бібліотека Тернопільського національного педагогічного університету 
ім. Володимира Гнатюка, у групі С – бібліотека університету Григорія Сковороди 
в Переяславі, у групі D – бібліотека Криворізького державного педагогічного 
університету. Важливо відзначити заключний етап дослідження, під час якого 
було здійснено порівняння множини інформаційних послуг бібліотек-лідерів. 

Таким чином, лідером із надання дистанційних послуг під час карантину є 
бібліотека університету Григорія Сковороди в Переяславі. Вона надає можливість 
дистанційно скористатися віртуальною довідкою, зокрема щодо присвоєння 
індексів УДК. Через веб-сайт бібліотеки університету проводиться онлайн кон-
сультант. Книгозбірня Григорія Сковороди в Переяславі також підтримує комуні-
кацію та інформує свою аудиторію користувачів засобами Messenger, Viber, 
Telegram каналу про бібліотечні новини, повідомляє читачів про нові надходжен-
ня до бібліотечних фондів, публікуючи списки на веб-сайті. Крім того, вона умож-
ливлює користування передплаченими наукометричними та міжнародними біблі-
ографічними базами даних з домашніх комп’ютерів, а саме: Scopus, WebofScience, 
EBSCO, а також участь у низці вебінарів від компанії EBSCO і Clarivate.

У подальшому наше дослідження спрямовуватиметься на порівняльний ана-
ліз інформаційних ресурсів, які надають бібліотеки закладів вищої освіти педа-
гогічного спрямування під час карантину.
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Вітчизняна медична періодика 1920–1930-х років 
у фондах Національної бібліотеки України  
імені В. І. Вернадського
Мета статті – привернути увагу читачів до унікальної колекції медичних журналів, з’ясувати 

стан бібліотечно-бібліографічного опрацювання цього ресурсу. Методологія. Задля виконання по-
ставленої мети використано методи аналізу і синтезу, описовий, контент-аналізу та історичний. На-
укова новизна. У статті розглянуті особливості виникнення, розвитку, завдання та функціонуван-
ня низки українських медичних видань. Це – «Киевский медсанработник», «Київський медичний 
журнал», «Український медичний архів», «Праці Всеукраїнського інституту експериментальної 
медицини імені І. І. Мечникова». Здійснено аналіз вказаних часописів за змістом, кількісною ха-
рактеристикою, мовою, тематичним спрямуванням, місцем видання, періодичністю тощо. У виснов-
ках констатується, що українські медичні видання були для спеціалістів-медиків, вчених зручним 
майданчиком оприлюднення результатів своїх наукових досліджень з різних галузей медицини, 
незамінним джерелом вивчення історії української медицини. Вони зробили ваговий внесок у роз-
повсюдження та популяризацію медичного знання серед широких верств населення країни. Наголо-
шується на необхідності ретельного бібліотечно-бібліографічного опрацювання означеного ресурсу.

К л ю ч о в і с л о в а: історія української медичної преси, медичні журнали 1920–1930-х років, 
атрибутування медичної періодики, фонди періодичних видань Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського. 

Актуальність. Перша половина ХХ ст. була насичена подіями соціально-
го, культурного, політичного характеру, і зрозуміло, що все це не могло 
не вплинути на стан науки у суспільстві. В означений період в Украї-

ні спостерігалися значне зростання інтересу населення до знань, активізація 
дослідницьких зусиль науковців, стрімкий розвиток різних галузей науки. Як 
наслідок, виникало багато нових періодичних видань з хімії, фізики, біології, 
природознавства, сільського господарства, юриспруденції, а також і з медичної 
тематики. 1920–1930-ті роки, як відзначав видатний дослідник історії медицини 
В. Плющ, це – найблискучіший період розвитку української медичної преси [12].

Вітчизняні медичні журнали були вкрай необхідними як для медичної спіль-
ноти, так і для пересічних громадян Української Республіки. Раніше українські 
лікарі друкувалися переважно у профільних російськомовних газетах та жур-
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налах. Даною публікацією ми прагнемо привернути увагу саме до українських 
медичних періодичних видань, довести їх значущість, унікальність, наукову цін-
ність не тільки для історії, а й для сьогодення, розкрити їх роль як важливого 
історичного джерела атрибутування даного різновиду друкованої продукції. 

Аналіз попередніх досліджень. Медична періодика перебуває у полі зору 
значного кола українських науковців. Безперечно, вагомий внесок у висвітлення 
медичної тематики у періодичних виданнях зробив відомий фахівець з історії 
медицини В. Плющ. Він наголошує на значущості української медичної преси 
1920–1930-х років, яка виступає важливим історичним джерелом дослідження 
наукових досягнень у різних галузях медичної науки, свідченням розвитку соці-
альної медицини у революційні часи та у період українізації [12]. Окремі аспекти 
соціально-медичної тематики та гігієни висвітлюють М. М. Левіт, М. П. Муль-
тановський [10], О. М. Ціборовський [21; 22] та ін. У працях І. Д. Хороша [20] 
йдеться про розвиток санітарної справи в умовах земської медицини на тере-
нах України, внесок санітарних лікарів у формування наукових основ гігієни, 
розкривається їхня участь у розбудові охорони здоров’я у радянській Україні. 
І. Ю. Робака і Г. Л. Демочко досліджують відомий науковий журнал «Профилак-
тическая медицина», який виходив більше десяти років і був рупором профілак-
тичної медицини в УРСР [13]. В. А. Садівничий вивчає україномовні спеціалізо-
вані медичні видання Наддніпрянської України [15; 16]. Досить повний і об’єк-
тивний аналіз періодичних видань щодо поширення ними соціально-медичних 
ідей в Україні представлено у публікаціях Н. І. Коцур [7; 8]. 

Водночас ми не маємо досліджень з питань бібліографічного опрацювання 
медичної періодики означеного історичного періоду, вона ще не ставала предме-
том розгорнутого джерелознавчого аналізу.

Мета публікації – привернути увагу до унікальної колекції українських періо-
дичних медичних видань 1920–1930-х років, які видані в Україні і зберігаються у 
фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, а саме: «Киевс-
кий медсанработник», «Київський медичний журнал», «Український медичний 
архів», «Праці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини іме- 
ні І. І. Мечникова», та з’ясувати стан бібліографічного опрацювання цього ресурсу.

Виклад основного матеріалу. Внаслідок стрімкого розвитку медицини у 
1920-х роках (виникають нові клінічні дисципліни – хірургія, терапія, офталь-
мологія, стоматологія, акушерство, педіатрія, рентгенологія і т. п.; активізується 
вивчення професійних захворювань, засновується профілактична медицина, ос-
новні завдання якої спрямовуються на попередження соціальних та інфекційних 
захворювань, на формування здорового способу життя) в Україні значно зростає, 
порівняно з дореволюційним періодом, кількість наукових, науково-популярних 
медичних журналів, у т.ч. україномовних. Зокрема, це орган НКОЗ та Україн-
ської вченої медичної ради «Профілактична медицина» (Харків, Київ 1922–
1937); «Український медичний архів» (1927); видання Одеського державного 
медичного інституту і наукової асоціації лікарів «Южный медицинский журнал» 
(Одеса, 1926–1927), «Одесский медицинский журнал» (Одеса, 1927–1930; щомі-
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сячні популярні журнали «Общее дело» (Київ, 1923), «Шлях до здоров’я» (Київ, 
1925–1941), «Київський медичний журнал» (Київ, 1922, 1928–1930), «Дніпропе-
тровський медичний журнал» (1929) та ін. Більшість із них були багатопрофіль-
ними і приділяли увагу питанням народного здоров’я та суспільної медицини, 
продовжуючи і розвиваючи традиції прогресивної медичної преси минулих ро-
ків. Вони висвітлювали оригінальні погляди фахівців стосовно української та 
зарубіжної медицини, розвитку вже відомих та перспектив виникнення нових 
клінічних дисциплін. Але при детальному аналізі цих видань з’ясовувалось, що 
більша частина з них виходила лише впродовж одного–трьох років, а потім зни-
кала. За такий короткий термін читачі не тільки не мали змоги запам’ятати, звик-
нути до видання, а й просто з ним ознайомитись.

У статті аналізом охоплені лише деякі медичні журнали, які виходили у 1920-х   ро- 
ках в Україні, зберігаються в фондах НБУВ та пройшли повну звірку фонду  
de visu. Історичне, наукове значення таких спеціалізованих періодичних видань, 
якими були «Київський медичний журнал», «Киевский медсанработник», «Укра-
їнський медичний архів», важко переоцінити. Згадані часописи у багатьох ви-
падках є незамінним джерелом дослідження історії української медицини, адже 
без отримання та обробки даних медичної преси – ми не можемо знати, як жили 
люди у певний відрізок часу (умови побуту, що впливають на стан здоров’я), які 
мали проблеми зі здоров’ям (рівень захворюваності, поширення тих чи інших 
хвороб), яким чином вони вирішувалися (чи функціонували лікарні, поліклініки, 
фельдшерські пункти і в якій кількості), який був стан самопочуття певної групи 
населення (вікова, професійна група) тощо. Без ретельного студіювання медич-
ної періодики відповісти на всі ці питання неможливо.

З перемогою Жовтневої революції 1917 р. більшовики проголосили курс на 
соціалістичну перебудову суспільства, докорінно реорганізувалася і система охо-
рони здоров’я. У радянській Україні розбудовою охорони здоров’я опікувався  
Народний комісаріат охорони здоров’я, утворений у складі   Тимчасового   робітничо- 
селянського уряду 2 лютого 1919 р. В УСРР система охорони здоров’я форму-
валася за зразком радянської Росії, в її основу було покладено принципи, які 
обґрунтував М. О. Семашко. Він пропонував запровадити єдині принципи цен-
тралізації системи охорони здоров’я; її доступності та безкоштовності для всіх 
громадян; єдності профілактики й лікування. Академік наголошував на тому, що 
необхідно підвищувати якість охорони здоров’я, боротися з соціальними хворо-
бами та усувати їхні причини, першочергово охороняти дитинство та материн-
ство, активно залучати суспільство до охорони здоров’я. 

Реалізація планів наркома з піднесення рівня медичного обслуговування насе-
лення, загального поліпшення епідемічної ситуації на початку 20-х років ХХ ст. 
гальмувалася не тільки через складне соціально-економічне становище в країні, 
а й відсутність кваліфікованих кадрів. Саме цими питаннями опікувався ново-
створений журнал «Киевский медсанработник» 1. На жаль, у фондах НБУВ він 

1 Киевский медсанработник: журнал / Правление Киев. Губотдела Профсоюза «Всемедиксан-
труд». Киев, 1922.
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представлений лише одним примірником (№ 1 за 1922 р.). 
Фундатором цього часопису виступило Київське правлін-
ня Губвідділу профспілки «Всемедиксантруд» у 1922 р. 
Виходив друком у Києві. Видавався Органом Київського 
Губвідділу Всеросійської профспілкової спілки медичних 
та санітарних працівників («Всемедиксантруд»). Редактор 
видання – А. Альтман. Журнал спрямовувався на певну 
читацьку аудиторію – фахівців середньої медичної ланки.

На обкладинці розміщено назву, зміст та вихідні дані 
журналу. Назва, зміст, сам текст подавався російською 
мовою. Залучення медиків Києва та округів до членства в 
профспілці, до відстоювання своїх професійних інтересів 
було головним завданням видання. Автори публікацій розповідали про Київський 
союз «Всемедиксантруд», його завдання, плани, про злободенні життєві пробле-
ми колективів медичних закладів. Журнал постійно висвітлював питання підго-
товки та перепідготовки медичного персоналу: лікарів, фельдшерів, акушерок.

Основу номера № 1 журналу, який побачив світ у листопаді 1922 р., станови-
ли матеріали про офіційний захід, який проходив у Києві і був присвячений 4-му 
Губернському з’їзду Всеросійської профспілки працівників охорони здоров’я 
«Всемедиксантруд», заснованій у 1919 р. на І Всеукраїнському з’їзді медпраців-
ників. Журнал відкривається статтею А. Альтмана (голови Союзу) «Наши гори-
зонты в профработе», де він вказує на важливу роль Союзу «Всемедиксантруд», 
наголошує на покращенні умов праці представників медико-санітарної справи 
[1]. Автором також порушувалися питання організаційної та культурної діяль-
ності Союзу. В першу чергу, пропонувалося звернути увагу на клубну справу, 
«щоб клуб не здавався нудним, для цього потрібне поліпшення матеріального 
становища членів Союзу». 

У розділі журналу «Наша дискусія» велика увага приділялася роботі фонду 
взаємодопомоги Союзу, питанням вербування учасників та збирання внесків до 
фонду. Отож, часопис дбав про покращення умов життя і праці медичних пра-
цівників.

Зміст видання редакція намагалася формувати з оригінальних статей, присвя-
чених різним аспектам діяльності лікарень Києва та округів. Подавалися новини 
з усіх куточків України, належна увага приділялася медичним зібранням, корес-
понденціям з провінційних містечок тощо. 

Головні зусилля нової влади в Україні були спрямовані на підвищення якості 
медичної допомоги, на проведення оздоровчої та освітньої діяльності серед насе-
лення. Особливого значення у цей час набуває боротьба з інфекціями, адже такі 
захворювання як туберкульоз, тиф, дифтерія, віспа значно перевищували епіде-
мічний поріг. Наукові дослідження, особливо фундаментальні, стають вкрай важ-
ливими, адже саме вони давали змогу краще зрозуміти, як функціонує організм 
людини і що призводить до хвороб. Україна приступила до втілення в життя чер-
гового «семашківського» проєкту. І природно, відчувалася потреба в нових, спе-
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ціалізованих, наукових медичних виданнях. З огляду 
на це, не можна обійти увагою «Киевский медицинс-
кий журнал» 2, який виходив упродовж 1922–[1925] рр.  
Перший його номер надійшов до читачів у квітні  
1922 р. Видавець – Київське наукове медичне товари-
ство, яке покликане було об’єднати зусилля лікарів- 
практиків, науковців щодо поліпшення лікування най-
небезпечніших хвороб і не допустити їх поширення. 
Друкувався журнал у Києві, у видавництві підвідділу 
медичної та санітарної освіти Губвідздрав. Виходив 
щомісячно. Через хронічне безгрошів’я редакція не- 
одноразово зверталася до громадських організацій, фі-
зичних осіб про фінансову допомогу. У 1922 р. Губвід-

здрав навіть видав розпорядження про припинення виходу журналу. З великими 
труднощами редакції вдалося знайти кошти для подальшого існування та отрима-
ти дозвіл на відновлення видання. Назва і зміст журналу подавалися російською 
мовою, а в кінці номера зміст – англійською. Обкладинка часопису, як правило, 
виконувалася у строго академічному стилі. Типовим варіантом оформлення було 
розміщення на титульній сторінці назви, змісту та інших вихідних даних видання.

До редакційної колегії входили київські корифеї медицини, а також видатні вче-
ні-медики з Москви, Харкова, Катеринослава. Відповідальними редакторами журна-
лу працювали: професори М. Д. Стражеско, О. А. Кронтовський, лікарі Б. І. Клейн, 
С. А. Бахмутська. Секретарями – лікарі В. Т. Рафальський, Б. М. Колдаєв.

Основу кожного номера становили матеріали з актуальних питань теоретич-
ної, клінічної та суспільної медицини. Серед авторів – переважно відомі профе-
сори, доктори наук, наприклад, український терапевт М. Д. Стражеско (1876–
1952). В одному з номерів журналу за 1922 р. була розміщена його стаття, в якій 
вчений розглядає випадки захворюванняння жовчного міхура, вперше детально 
описує клінічну діагностику жовчного міхура, доводить необхідність розширен-
ня показаників до операції при гострому нападі жовчних коліків [17]. 

Активно співпрацював з «Киевским медицинским журналом» видатний укра-
їнський лікар, доктор медичних наук, професор О. А. Кронтовський (1885–1933). 
Він разом із лікарем-практиком І. В. Гахом на сторінках часопису порушував 
питання про активізацію вивчення висипного тифу, його патогенів. Вчені щедро 
ділилися результатами більш ніж десятирічної роботи в цій галузі [9]. Як відо-
мо, О. А. Кронтовський один із перших отримав культуру збудника епідемічного 
висипного тифу в культурах клітин ссавців. Тематику вивчення висипного тифу 
на сторінках «Киевского медицинского журналу» активно висвітлював В. В. Се-
люцький, який описував душевні захворювання на ґрунті висипного тифу, а та-
кож професор М. М. Губергріц, котрий спостерігав за клінічними наслідками 
при висипному тифі і описував зміни судинної системи при ньому. Багато ува-

2 Киевский медицинский журнал: журн. теорет., клинич. и обществ. медицины / Орган Киев. 
науч. мед. обществ. Киев : Изд-во Подотдела мед. и сан. просвещ. Губотздрава, 1922–[1925]. 
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ги вчений приділяв лікуванню та профілактиці висипного тифу. На той час ця 
хвороба була найбільш поширеною і найбільш небезпечною. В умовах масових 
скупчень людей, антисанітарії, відсутності належної медичної допомоги, вона 
вражала майже всіх. 

Важливим позитивом журналу було те, що він постійно інформував свого чи-
тача про досягнення медичної науки за кордоном. Досить часто у статтях порів-
нювалися вітчизняні показники захворюваності з показниками Франції, Англії, 
Німеччини за окремими параметрами. Також постійно друкувалися огляди ме-
дичних конференцій, у т. ч. міжнародних, з’їздів, звіти наукових товариств, рефе-
рати та рецензії, інформація про новинки медичної апаратури, листи до редакції 
тощо. І все-таки, через брак коштів журнал припинив свою діяльність у [1925 р.]. 

Після деякої перерви завдяки зусиллям Київського єдиного науково-медичного 
товариства та Київської окружної інспектури охорони здоров’я часопис віднов-
люється. З 1928-го по 1930 р. він виходить українською мовою, як «Київський 
медичний журнал» 3. Його завдання – задовольняти науково-практичні потреби 
лікарського загалу щодо галузевих медичних знань, сприяти медико-санітарному  
будівництву, відстоювати інтереси медиків. Кваліфіковані автори ділилися з чи-
тачами своїм багатим досвідом, висвітлювали досягнення своїх клінік, відділів, 
лабораторій. 

Назва та зміст журналу подавалися українською мовою, а з 1930 р. – україн-
ською і німецькою. Статті друкувалися російською й українською мовами. Об-
кладинки не мали оздоби. Типовий варіант оформлення – розміщення на порож-
ній сторінці назви та інших вихідних даних видання. Хоча на той час у наукових 
виданнях ілюстрації були винятковим явищем, редакція журналу розміщувала їх 
досить часто. Це були зображення хворих, збільшення з-під мікроскопу, малюн-
ки внутрішніх органів або частин тіла людини, медичної апаратури. Але згодом 
ілюстраційні матеріали подавалися лише у вигляді фотографій. Обсяг журналу 
становив 8–10 друкованих аркушів (128 стор.), виходив 1 раз на 2 місяці. Інколи 
редакція під однією обкладинкою збирала по 2 номери.

Редакційна колегія україномовного журналу змінилася. До неї входили: 
М. Д. Шрайбер (відповідальний редактор), професори С. С. Каган, Ф. Г. Янов-
ський, П. О. Кучеренко, М. П. Нещадименко, Є. Г. Черняхівський, К. Г. Меньо-
вич, С. Є. Совєтов (відповідальний секретар). Оскільки журнал швидко набував 
популярності, його редколегія постійно поповнювалася спеціалістами з нових 
галузей. У 1929 р. до складу редакційної колегії ввійшли професори О. П. Кри-
мов, М. А. Левитський, М. Д. Стражеско, а посаду відповідального секретаря 
обійняв Б. Ю. Коген. Кожний із членів редколегії редагував певний відділ чи під-
відділ журналу. Деякі рубрики часопису вели відомі в країні вчені-організатори 
охорони здоров’я.

У структурі журналу було визначено 6 основних відділів: 1) теоретична ме-
дицина (з рубриками: морфологія, загальна патологія та фізіологія, мікробіоло-

3 Київський медичний журнал / Київ. єдине мед. т-во ; Київ. інспектура охорони здоров’я. Київ :  
Вид-во Київ. інспектури охорони здоров’я та Київ. єдиного мед. т-ва, 1928–1930.
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гія та епідеміологія, експериментальна гігієна та гігієна праці, фармакологія та 
фармація); 2) клінічна медицина (з рубриками: внутрішні хвороби, хірургія, ор-
топедія, урологія, акушерство і гінекологія, психіатрія та нервові хвороби, педі-
атрія, венерологія та дерматологія, хвороби вуха, горла та носа, офтальмологія, 
одонтологія, рентгенологія, професійні хвороби); 3) соціальна гігієна (з рубрика-
ми: медично-санітарна статистика, охорона материнства та дитинства, охорона 
здоров’я дитинства та юнацтва, соціальне законодавство та соціальне страху-
вання, організація та діяльність органів охорони здоров’я); 4) відділ з практики;  
5) життя та побут медпрацівників; 6) бібліографія та хроніка. З розвитком медич-
ної науки і практики охорони здоров’я змінювались і назви відділів. Така транс- 
формація відбулась зокрема у 1929 р., саме тоді з’явився новий відділ: огляди, 
рецензії, реферати.

Провідне місце в журналі посідали наукові статті, які присвячувалися ак-
туальним медичним проблемам, розглядалися питання організації охорони 
здоров’я: санітарне оздоровлення Києва, охорона материнства і дитинства, 
громадська медицина, профілактичні заходи тощо. Також друкувалися науково- 
популярні матеріали, порушувалися питання профілактики та лікування хво-
роб, загальної та соціальної гігієни, розміщувалися різні звіти, інформаційні по-
відомлення. Авторами наукових статей виступали відомі науковці того часу, які 
зробили вагомий внесок у розвиток теоретичної та практичної медицини. Анти-
санітарні умови праці, незахищеність на небезпечних виробництвах були при-
чинами високого рівня професійної захворюваності серед робітників. Особливо 
був поширений серед зайнятого населення ревматизм. У статтях М. Д. Страже-
ско «Проблема ревматизму» [18], Ф. А. Удінцова «Основні принципи лікування 
хронічного ревматизму» [19] та інших аналізувались причини виникнення рев-
матизму, вказувались шляхи, якими повинна спрямоватись робота всіх установ, 
клінік, лікарень щодо подолання цієї підступної хвороби. Ґрунтовні статті на 
цю тему й досі зберігають свою актуальність, викликають підвищений інтерес 
у фахівців.

У журналі часто публікувався медик-рентгенолог, професор Ф. П. Богатирчук 
(1892–1984), знаний спеціаліст з питань рентгенографії кісток та суглобів. У сво-
їх публікаціях він висвітлював досягнення медичної рентгенології у 1920-х ро-
ках, наполягав на упровадженні у медичну практику рентгенологічного діагнозу 
[3; 4]. Хірург-онколог, професор Г. Б. Биховський (1861–1936) свої наукові статті 
присвячував ранній діагностиці та лікуванню злоякісних пухлин. Він також ак-
тивно виступав за упровадження у медичну практику методів рентгенографії [2], 
за організацію в медичних установах спеціалізованих рентгенівських кабінетів. 
На жаль, інновації відомого вченого досить часто викликали критику, у т. ч. і на 
сторінках журналу, гасилися консерватизмом медичної спільноти. 

Значне місце у виданні посідають замітки, кореспонденції з місць, рефератив-
ні огляди (здебільшого зарубіжних видань), рецензії, бібліографії, звіти. Одним 
з найбільших, хоча і найменш впорядкованим, є розділ «Хроніка». Він містить 
інформацію найрізноманітнішого характеру і ступеня значущості, багато пові-
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домлень з усіх куточків України та закордону. В ін-
формаційному відділі завжди відводилося місце для 
реклами медичних видань. 

Окремо варто сказати про спарений номер журна-
лу 1–2 за 1929 р. Він відкривається зверненням до чи-
тачів, в якому викладено засади редакційної політики, 
окреслюються завдання часопису на найближчу пер-
спективу. Цей випуск «Київського медичного журна-
лу» був присвячений 10-річчю радянської медицини. 
У більшості його публікацій йшлося про досягнення 
клінічної медицини за 10 років, участь громадських 
організацій у вирішенні питань охорони здоров’я, про 
хід медично-санітарного будівництва на Київщині. Визначались головні напрями 
боротьби з інфекційними захворюваннями, розвитку лікувально-профілактичної 
мережі на селі, формування санітарного апарату тощо.

Розуміючи, що в тогочасних політико-економічних умовах видавати періоди-
ку стає дедалі складніше, редакція «Київського медичного журналу» у 1931 р.  
запропонувала колегам з «Українських медичних вістей» об’єднатися в один 
спільний журнал. Новостворений двотижневий часопис ще тривалий час роз’яс-
нював та втілював у життя медико-санітарні реформи, відстоював інтереси ме-
дичної спільноти.

На особливу увагу заслуговує часопис «Український медичний архів» 4 
(УМА), який виходив протягом 6 років (1927–1932) у Харкові, у видавництві 
«Наукова думка». Журнал був друкованим органом наукових установ Медичної 
секції Харківського наукового товариства (ХНТ), Інституту експериментальної 
медицини та біології ім. І. Мечникова, Науково-дослідної установи Українського 
головного управління науковими установами при Народному комісаріаті освіти 
УСРР (Укрнауки) та Харківського Медичного Інституту. Видання фінансувалося 
централізовано, коштом Укрголовнауки. 

Серед найбільш дієвих секцій Харківського Наукового Товариства виокремлю-
валась Медична Секція, завдання якої полягало у сприянні розвитку та поширен-
ню української медично-наукової літератури. Бюро Секції від самого початку своєї 
діяльності домагалося створення власного друкованого органу. Ним і став журнал 
«Український медичний архів». Це один з перших провідних медичних часописів 
на теренах України, який у 20-ті роки ХХ ст. видавався українською мовою. Вчені, 
які створювали цей журнал, були впевнені, що в Україні «він стане за могутнього 
провідника дослідницьких праць», а також матиме культурно-історичне, держав-
но-політичне значення… «сприятиме розвиткові й зміцненню української мови в 
медичній науці і допомагатиме лікарям засвоювати наукову українську мову» [5].

4 Український медичний архів = Ukrainisches Medizinisches Archiv / Всеукраїнський інститут 
експериментальної медицини імені І. І. Мечникова (Київ), Харківське Наукове Товариство, Медич-
на секція, Інститут експериментальної медицини та біології ім. І. Мечникова, Харківський медич-
ний інститут, Народний комісаріат охорони здоров'я УССР. Харків : ДВОУ Медвидав, 1927–1933. 
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За постановою Вченої Ради Медичної Секції «Українсько-
му медичному архівові» було надано постійну емблему на 
честь великого вітчизняного вченого, професора Іллі Мечни-
кова – медальйон з портретом ученого розміщено на обкла-
динці журналу [11].

«Український медичний архів» виходив раз на 2–3 місяці 
у вигляді товстих книжок – зошитів. Його шпальти були за-
повнені солідними науковими дослідженнями, численними 
ілюстраціями. Ілюстрації, що супроводжували кожну статтю 
УМА, виокремлювали його з маси українських науково-ме-

дичних журналів. Він займав провідне місце в експериментальній, клінічній та 
профілактичній медицині. Його статті вирізнялися оригінальністю, ґрунтовністю, 
їх обсяг вимірювався не сторінками, а друкованими аркушами. Виходив з друку у 
формі зошитів, які утворювали окремий том видання за кожен рік: 1927–1928 рр. –  
3 зошити; 1929 р. – 1 зошит; 1930 р. – 2 зошити; 1931 р. – 3 зошити; 1932 р. – 4 зошити.

Назва, зміст журналу подавалися українською і німецькою мовами. Статті го-
тувалися з різних галузей теоретичної, практичної медицини. Значне місце відво-
дилося також для аналітичних оглядів та інформаційних матеріалів, що сприяли 
розвитку науково-дослідницької медицини в Україні. На шпальтах УМА друку-
валися докладні автореферати німецькою мовою всіх його оригінальних статей, 
які готували самі автори. Отож, німецька мова давала можливість закордонним 
читачам знайомитися з досягненнями української медичної науки.

Редакція «Українського медичного архіву» мала такі відділи: морфології, фі-
зіології, гігієни та бактеріології, внутрішньої медицини, хірургії, офтальмології, 
акушерства та гінекології, неврології та психіатрії, педіатрії; відділ недуг вуха, 
горла, носа; дерматології та венерології. Журнал віддавав перевагу оригінальним 
статтям науковців, що вирізнялися новизною, актуальністю. Інколи з’являлись 
матеріали, автори яких торкались досить рідкісних, але цікавих тем: географіч-
ної, расової та національної патології, будови людського черепа, новоотворів се-
чового міхура, актиномікозу мозку, флегмонозного гастриту тощо. В розділі «На-
укове життя» розміщувалися аналітичні огляди з різних питань медичної галузі, 
постійно друкувалися рецензії на українські, союзні та закордонні видання, звіти 
українських науково-дослідних установ, інформація про докторські дисертації, 
оголошення про вихід у світ наукових медичних праць. Все це підвищувало інте-
рес медичної громади, пересічних читачів до видання.

До складу редколегії журналу входили як дослідники-початківці, так і відомі вче-
ні, заслужений професор В. Рубашкін (голова видання), професор М. Мельников- 
Разведенков (заступник голови), професор О. Гейманович, лікарі Г. Радченко, 
І. Холодний. Секретар редакції – лікар Іл. Петренко. До редагування матеріалів 
часто запрошувалися фахівці з інших союзних республік. Посади редакторів від-
ділів, як правило, обіймали завідувачі науково-дослідних інститутів та кафедр 
Укрнауки, а також керівники наукових установ, вони входили до видавничої 
спілки журналу [11].
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На сторінках УМА оприлюднювали результати своїх наукових досліджень 
відомі українські вчені з різних галузей медицини (М. Мельников-Розведенков, 
В. Рубашкін, І. Холодний, О. Палладін, В. Воробйов, М. Білоусів, В. Шамів, 
С. Златогорів та ін.). Журнал розповсюджувався в найширших лікарських колах 
України та Союзу, він доходив до перефірійного лікаря, служив утвердженню 
«принципів профілактичної, радянської медицини та діалектичного матеріаліз-
му, а разом з тим розвитку Української культури та оздоровленню життя працю-
ючих» [5].

Однак, у кінці 1920-х років часопис втрачає не тільки свою аудиторію, а й 
більшість свого авторського активу. Він дедалі більше нагадував збірник тради-
ційних академічних статей, які не вирізнялися своєю актуальністю. З огляду на 
це, влада перетворює УМА на орган науково-дослідних інститутів НКЗ і теоре-
тичних кафедр медінститутів. Перед ним постають нові завдання. Журнал пови-
нен був «тримати чітку лінію класової приналежності, партійності в медичній 
науці, стати методологічним і методичним центром наукової роботи і готування 
кадрів у царині теоретичної й експериментальної медицини» [6]. 

У 1933 р., за постановою Управління Науки Наркомздоров’я, часопис стає 
збірником праць Всеукраїнського інституту експериментальної медицини іме- 
ні І. І. Мечникова та інститутів експериментальної медицини НКОЗ УСРР. «Пра-
ці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини імені І. І. Мечнико-
ва» 

5 виходили упродовж 1934–[1936] рр. у Харкові. Видання досить оперативно 
сформувало навколо себе потужний авторський колектив, переважно з представ-
ників теоретичної медицини.

Основу номерів становили оригінальні статті науковців. У розділі «Наукове 
життя» читачів інформували про новини зарубіжної медицини, про з’їзди, нара-
ди медиків-науковців України. Тут подавалися також рецензії, бібліографії, ого-
лошення про вихід у світ наукових медичних видань.

Редакційна колегія складалася з відомих вітчизняних вчених: Д. О. Альперн 
(1894–1968) (патофізіолог, доктор медичних наук, професор), Т. Ас (професор), 
М. Білоусов (фізіолог й гістолог, заслужений професор Харківського універси-
тету), В. П. Воробйов (1876–1937) (заслужений професор, зав. кафедри Харків-
ського медичного інституту, з 1927р. науковий керівник Українського інститу-
ту експериментальної медицини), Д. Гринев (професор), Г. Земан (професор), 
М. Мельников-Разведенков (академік) та ін.

Праці в основному висвітлювали проблеми теоретичної медицини. У стат-
тях йшлося, зокрема, про біологічні особливості людини як істоти соціальної, 
подавалися різні методики, описувалися наукові експерименти у цій галузі. Ав-
тори публікацій обговорювали необхідність активного використання технічних 

5 Праці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини імені І. І. Мечникова / Все-
український інститут експериментальної медицини імені І. І. Мечникова, Харківське Наукове 
Товариство, Медична секція, Інститут експериментальної медицини та біології ім. І. Мечникова, 
Харківський медичний інститут, Народний комісаріат охорони здоров’я УССР (Харків). Харків : 
ДВОУ Медвидав, 1927–[1936]. 
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та наукових досягнень зарубіжної медицини. Приділя-
лась велика увага технічному оновленню устаткування 
наукових лабораторій в Україні, питанням конструю-
вання та виробництва сучасної медичної апаратури, 
інструментів. По-суті цей збірник був методологічним,  
науково-методичним центром наукової роботи, який 
консолідував зусилля фахівців на розроблення іннова-
ційних проєктів у галузі теоретичної та експеримен-
тальної медицини, на доведення їх результатів до ши-
роких медичних кіл. Редакція зверталася до інститутів, 
дослідницьких лабораторій, опорних пунктів, окремих 
науковців з пропозиціями використовувати шпальти 

Праці, для публікації результатів своїх досліджень, обміну набутим досвідом. 
Отже, є всі підстави стверджувати: «Український медичний архів» зробив ва-

гомий внесок у вітчизняну медичну науку, у розповсюдження та популяризацію 
медичних знань серед науковців, широких верств населення країни.

Вивчення української медичної преси з фондів НБУВ передбачає не тільки 
її науково-інформаційне, джерелознавче опрацювання. Медична періодика, а це 
десятки тисяч номерів (випусків) журналів, збірників, бюлетенів, вісників тощо, 
є важливим бібліографічним об’єктом. Особливо ретельного дослідження потре-
бують медичні журнали 1920–1930-х років. На жаль, на сьогодні доступ користу-
вачів до цього унікального ресурсу здійснюється переважно через традиційний 
(картковий) каталог. Ще й досі великий масив медичної періодики не потрапив 
до електронного каталогу. Хоча вже давно назріла потреба опрацювання і вне-
сення всієї інформації про українські медичні видання цих років до електронної 
бази НБУВ. На часі й питання оцифрування означеного ресурсу.

Висновки. Звісно, медичних журналів у книгосховищах Бібліотеки набага-
то більше, але презентувати їх усі в рамках невеликої статті неможливо. В пу-
блікації проаналізовані видання, які пройшли повну звірку de visu з основним 
книгосховищем та картковими каталогами. Ці видання є особливо цінними, а у 
багатьох випадках єдиним джерелом для вивчення історії української медицини, 
з’ясування усіх обставин, проблем становлення «семашківської» системи охоро-
ни здоров’я в країні.

Медична преса 1920–1930-х років знайомила лікарів, середній медичний пер-
сонал з новими методами профілактики, діагностики, лікування хвороб, допома-
гала розв’язувати нагальні проблеми у сфері охорони здоров’я. Вона інформува-
ла читачів про стан здоров’я населення, його залежність від умов життя та інших 
соціальних і біологічних чинників, висвітлювала діяльність закладів охорони 
здоров’я, досягнення і недоліки в організації медичної допомоги, поширювала 
санітарну просвіту серед широких мас населення, друкувала поради щодо збере-
ження і зміцнення здоров’я людей.

Комплексне розкриття потенціалу медичної періодики як багатоаспектного 
історичного джерела передбачає не тільки її науково-інформаційний опис, а й 
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бібліотечно-бібліографічне опрацювання, детальну фіксацію, докладне атрибу-
тування, створення бібліотечно-інформаційних ресурсів як традиційного, так і 
електронного типів.
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Багатотиражні газети України 1950–1990-х років:
особливості функціонування, зміст
Мета роботи – розкрити особливості функціонування багатотиражних газет України у період 

1950–1990-х років, розкрити зміст публікацій. Методологічним базисом роботи обрано принцип 
історизму, використано метод аналізу історичних джерел, а також історико-хронологічний і порів-
няльний. Наукова новизна. Багатотиражна преса розглянуто як окремий вид преси, самостійне 
явище в історії преси, джерело з вивчення історії підприємств, установ, закладів освіти на тлі сус-
пільно-політичної ситуації, що склалася у період 1950–1990-х років. Розкрито процес розвитку ба-
гатотиражної преси впродовж 1950–1990-х років, охарактеризовано зміст публікацій. У висновках  
констатується, що зв’язок змістовного наповнення багатотиражок з ідеологією у період 1950–1990-х ро- 
ків є надзвичайно тісним. У радянський період газета використовувалася як інструмент ідеоло-
гічного впливу на читачів, засіб боротьби з негативними (за мірками певного часу) суспільними 
явищами. Соціалістична тематика і лексика, які переважали у публікаціях радянського періоду роз-
витку багатотиражної преси, наприкінці 1980-х змінилися на ринкову, а в роки незалежної України 
багатотиражна преса стала ретранслятором нової ідеології – побудови демократичної незалежної 
держави. Багатотиражні видання переформатувалися, оновилися і продовжили своє існування у 
вигляді сучасної корпоративної преси.

Ключові слова: багатотиражна преса, газети підприємств, установ, закладів освіти, пресознавство. 

Актуальність роботи. Багатотиражна преса посідає належне місце у колі 
джерел: у ній зафіксована історія вітчизняних підприємств, установ, 
закладів освіти. У багатотиражних виданнях час «розбитий» по днях і 

годинах, на їхніх сторінках представлений «пантеон» тогочасних героїв, зберег-
лися рідкісні фото та описи подій, що не увійшли до офіційних матеріалів і зві-
тів підприємств та установ. На часі – комплексне дослідження багатотиражної 
преси як джерела з історії України, історії підприємств, закладів освіти та уста-
нов, а також джерела формування бібліографічного репертуару періодики, що є 
складником ретроспективної національної бібліографії.

Аналіз останніх публікацій. Пресознавчу літературу про досліджуваний 
період умовно можна поділити на дві групи: праці радянських часів і ті, що 
з’явилися у період незалежної України. За роки радянської влади створена значна 
історіографія партійно-радянської преси, де побіжно йдеться про багатотиражні  



61

О. Вакульчук Багатотиражні газети України 1950–1990-х років: особливості функціонування, зміст

видання як один з її сегментів. Радянський період пов’язаний з ідеологічними 
обмеженнями, що спонукало дослідників історії преси спиратися винятково на 
директивні позиції історико-партійного підходу, а це призводило до ігнорування 
реалій розвитку умов та змісту газетної періодики.

У період незалежності України починається об’єктивне вивчення історії 
газетної періодики, історія преси розглядається критично. Виникає нова періо-
дизація вітчизняної історії, дослідники переглядають змістовну частину історії 
преси, газетна періодика розглядається як самостійний об’єкт досліджень, а не 
лише як допоміжний матеріал. На сучасному етапі вже сформовано новий 
погляд на значення преси для історичного дослідження, визначений у багатотом-
ному серійному виданні «Україна крізь віки» (зазначений період представлений 
у тт. 13, 14), фундаментальній «Енциклопедії історії України», виданих Інститу-
том історії України Національної академії наук України, у численних нових 
дослідженнях, присвячених перегляду попередніх концепцій. Серед вітчизняних 
учених, які запропонували наукові засади дослідження преси, – М. М. Романюк 
[13], Г. Я. Рудий [14], Л. В. Сніцарчук [15], Ю. С. Ганжуров [5] та ін. З нових 
позицій починає розглядатися й історія багатотиражної періодики України, яка 
визнається самостійним явищем в історії преси. Серед сучасних українських 
дослідників, у чиїх працях висвітлено деякі аспекти, пов’язані з багатотираж-
ною пресою, або побіжно йдеться про багатотиражні газети, – Л. Дояр [6],  
Ю. Каганов [7], Ю. Степанчук [17], А. Холявка [18]. 

До кола ґрунтовних бібліографічних праць, які репрезентують різні види 
газетної періодики, належать наукові каталоги, укладені (до 2016 р.) фахівцями 
відділу газетних фондів Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
(далі НБУВ) і відділу пресознавства НБУВ. Вони охоплюють різноманітний 
репертуар газетної періодики, зокрема і багатотиражні газети [3; 4].

Мета статті – розкрити особливості функціонування багатотиражних газет 
України у період 1950–1990-х років, розкрити зміст публікацій.

Виклад основного матеріалу. Багатотиражні газети – радянські періодичні 
видання, що виходили на промисловихЦ підприємствах, у колгоспах, радгоспах, 
закладів освіти різних рівнів, установах, місцях позбавлення волі, військових 
частинах тощо. До цієї групи видань об’єктивно належать і такі їх види, як лис-
тівки, звернення, тематичні додатки, різноманітні «сторінки», спецвипуски, 
«блискавки», бюлетені. Процеси становлення і розвитку багатотиражних газет 
збігаються в часі з радянським періодом історії України, вони абсолютно інте-
гровані у загальний контекст радянської преси.

Соціальні завдання багатотиражної газети полягали у формуванні масової 
соціалістичної свідомості працівників, здійсненні публічного партійного та гро-
мадського контролю над усіма сферами життя колективу, оприлюдненні відомо-
стей про хід виробництва або навчального процесу, пропаганді цінностей, які на 
той час вважалися актуальними, мобілізації членів колективу на виконання пла-
нових завдань тощо. На відміну від центральних газет багатотиражні відобража-
ли не лише «лінію партії», а й факти внутрішньої діяльності колективів, зверта-
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лася увага на формування психологічного клімату, відпрацьовувалися засоби 
згуртування колективів на ґрунті праці; багатотиражна преса підтримувала 
творче самоствердження авторів у статтях шляхом підтримки руху робсількорів, 
організації спільної діяльності, що стимулювало як окремих робітників, так і 
групи всередині колективів і надавало значимості їхній трудовій діяльності. 

Період становлення і активного розвитку багатотиражних газет припадає 
на 1920-ті роки, коли приходить поступове усвідомлення їхньої пропаган-
дистської ролі у підготовці і висвітленні індустріалізації, колективізації і фактич-
но необмежених можливостей охоплення всіх верств населення. У 1930-х ро- 
ках, зі зміцненням тоталітарної держави з її репресивною системою управлін-
ня, встановленням авторитарної влади, жорстким ідеологічним контролем 
усіх сфер суспільного життя, багатотиражна преса остаточно утверджується 
як дієве знаряддя радянської пропаганди і агітації. У передвоєнний і воєнний 
періоди у пресі, зокрема й у багатотиражних газетах, домінує проблематика 
підготовки до війни та протистояння двох тоталітарних держав у період 
1941–1945 рр.

Повоєнні роки і наступні 1950-ті характеризуються виходом усіх типів газет-
них видань: республіканських, обласних, міських, районних та багатотиражних, 
що видавалися партійними і радянськими органами, військовими, профспілкови-
ми, культурно-освітніми установами. Багатотиражна преса, зважаючи на її про-
пагандистський потенціал, завжди підтримувалася компартією, про що свідчать 
численні партійні документи. Одним із таких документів є Постанова ЦК КПРС 
«Про порядок дозволу на видання багатотиражних газет та про зміни назв місце-
вих газет», яка вийшла у червні 1956 р. Згідно з Постановою центральним комі-
тетам союзних республік надавалося право самостійно, без рішень ЦК КПРС, а 
лише за узгодженням із відповідними міністерствами і відомствами, котрі фінан-
сують газети і забезпечують їх папером, вирішувати питання про видання багато-
тиражок на підприємствах, будівництвах, закладах вищої освіти тощо. Постановою 
регламентувалися обсяги газети (дві шпальти «Правди»), періодичність (один 
номер на тиждень), наклад (із розрахунку один примірник на 3–4 особи); зазна-
чалося також, що видавати багатотиражні газети дозволяється лише установам, 
де кількість працюючих не менше двох тисяч, у закладах вищої освіти – така ж 
кількість викладачів і студентів [10, с. 298]. Пізніше, з 1966 р., випуск багатоти-
ражних газет дозволявся установам з чисельністю працівників 2,5–3 тис.

У 1950-х роках, коли відбулися чергові зміни в адміністративно-територіаль-
ному устрої України (ліквідовано та перейменовано деякі області, змінено склад 
областей шляхом розширення, злиття), газети, зокрема й багатотиражні, почали 
закриватися, об’єднуватися, змінювати назви. Так, після викриття культу особи 
Сталіна з назв підприємств, колгоспів, газет поступово зникало його ім’я, а зара-
зом й імена соратників – Кагановича, Маленкова, Молотова та багатьох інших 
політичних діячів; поволі йшли у забуття й імена героїв-передовиків сталінської 
епохи, вони також зникали з назв газет. Процес перейменування газет був запу-
щений після прийняття вже згадуваної постанови ЦК КПРС від 18 червня 1956 р. 
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Так, газета «Стахановец металлургии» – орган заводського партійного комітету, 
заводського комітету профспілок та управління заводу імені Куйбишева з 1957 р. 
виходила під назвою «Краматорский металлург», газета «За стахановские 
темпы» у 1957 р. змінила назву на «Социалистический труд», «Сталінець» – 
орган парткому, дирекції та завкому профспілки Харківського електромеханіч-
ного заводу з 1957 р. отримав назву «Промінь». Поступово змінили назву чис-
ленні «Сталінські перемоги», «Сталінські правди», «Сталінські трибуни», 
«Сталінські заклики», «Сталінські квіти», «Сталінські прапори», «Сталінські 
промені», «Сталінські шляхи» тощо. Додамо, що на початку 1930-х років газет, 
пов’язаних з іменем Сталіна, налічувалося близько 60, у 1935–1940 рр. – 216, у 
період війни – 129, у 1946–1950 рр. – 168, у 1951–1955 рр. – 199, а 1956–1960 рр. 
їх залишилося менше 20. Утім, незважаючи на проголошену десталінізацію і 
зникнення імен недавніх вождів з усіх назв, ідеологічний складник зберігся і, в 
цілому, ідея десталінізації мала лише характер гасла і торкалася зовнішніх ознак 
приналежності до епохи «вождя народів».

Станом на кінець 1950-х років найбільша кількість фабрично-заводських і 
шахтних газет видавалася у Сталінському (163), Луганському (78), Дніпро- 
петровському (53), Харківському (40) Київському (36) адміністративних еконо-
мічних районах України; найменше – у Львівському (17), Одеському (15), Ста-
ніславському (6). Якщо проаналізувати кількісні показники виходу галузевих 
багатотиражних газет, то можна побачити таку картину: у 1959 р. найбільше 
видавалося шахтних газет – 140, 60 газет машинобудівних заводів, 58 газет буді-
вельних організацій, 24 газети виходили на металургійних заводах, 21 – на під-
приємствах легкої промисловості, 16 – на паровозобудівних і вагоноремонтних 
заводах, 15 – на залізних і марганцевих копальнях, 11 транспортних, 29 газет 
закладів вищої освіти (за даними Головного управління видавництв і полігра-
фічної промисловості) [16, с. 144–145].

У період з 1950 по 1960 рр. у рази зросла кількість фабрично-заводських, 
будівельних, шахтних і колгоспних багатотиражок. На початок 1960 р. в СРСР 
налічувалося 10 тис. 603 газети, разовий наклад – понад 62 млн; кількість багато- 
тиражних газет (без колгоспних) у 1960 р. сягала 2 тис. 413 [1, с. 76–77].  
В Україні у 1950 р. виходило 305 багатотиражних газет, у 1960 – 482. За даними, 
котрі наводить «Список періодичних видань Української РСР» (1959), у 1940 р. 
в Україні виходило 703, 1956 р. – 216, 1957 – 370, 1959 р. – 486 фабрично-завод-
ських, шахтних, будівельних, транспортних, «вузівських» та ін. газет [16, с. 137]. 
Вирахувати кількість багатотиражних газет з абсолютною точністю не видається 
можливим через значну кількість цих видань, а також через складність їх іден-
тифікації: численні додатки, бюлетені, «листки», «сторінки», «газети у газеті» 
важко відрізнити від основного видання. Цим спричинене незбігання цифр у 
статистичних довідниках.

Щодо колгоспних газет, то їх масовий друк розпочався у 1956 р., коли кол-
госпи стати усталеною керованою виробничою системою; з цього ж року їх 
починає фіксувати Книжкова палата УРСР, але зазначається лише загальна 
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кількість цих газет, будь-яка інша інформація у довідниках відсутня. В УРСР 
лише за останні два місяці 1956 р. і в 1957 р. виникло 600 газет цього типу 
[11, с. 27]. У 1959 р. виходило 1 тис. 787 колгоспних, 79 радгоспних і 65 газет 
РТС (разом 2004); найбільше – у Вінницькій (329), Київській (155), Черкаській 
(121) областях, дещо менше – у Житомирській (94), Дніпропетровській (81), 
Сумській (77), Харківській (72); найменша кількість колгоспних, радгоспних 
і газет РТС зареєстрована у Чернівецькій (37), Дрогобицькій (28), 
Станіславській (9) областях [16, с. 146]. Через рік цифри майже не змінилися. 
Станом на 1960 р. в Україні налічувалося 2074 колгоспні газети [12, с. 181]. 
Найбільша їх кількість знов зареєстрована у Вінницькій (понад 300) Київській 
(155) і Черкаській (121) областях [1, с. 77]. Варто зазначити, що по всьому 
СРСР у 1960 р. виходило 3018 колгоспних газет, тобто майже дві третини від 
їх загальносоюзної кількості видавалося в Україні [4, с. 5]. Колгоспні газети 
були чи не найдоступнішими з усіх засобів масової інформації, вони довгий 
час розповсюджувалися безкоштовно, майже всі україномовні, що відобража-
ло специфіку читацької аудиторії. 

У 1960-ті роки газети становили найчисленнішу групу періодичних видань 
УРСР. Загальна кількість газет у 1960 р. становила 1 тис. 206 назв (1 млн 600 тис. 
716 номерів), з них республіканських – 17 назв (616 тис. 327 номерів), обласних 
– 70 назв (603 тис. 327 номерів), міських і районних – 637 назв (339 тис. 
855 номерів), багатотиражок – 482 назви (41 207 номерів, з них 23 634 колгосп-
них). У 1960-ті роки спостерігався певний паритет у співвідношенні україно-
мовної та російськомовної преси, у деякі роки частина україномовних газет 
значно переважала російськомовні. Важливо, що з 1960 х років агітаційні і про-
пагандистські матеріали у багатотиражках потроху поступаються місцем публі-
каціям, цікавим аудиторії. Саме ці публікації допомагали підтримувати інтерес 
до газет. Йдеться про «Куточки здоров’я», «Поради садоводам і городникам», 
«Пошту «Перця»», «Народні усмішки», кулінарні рецепти, моду і, звичайно, 
творчість працівників підприємства. Цей процес, безумовно, пов’язаний із 
часом хрущовської «відлиги». Втім, до деідеологізації багатотиражної преси ще 
– дуже далеко; навіть у часи «перебудови» більшу частину газетних шпальт 
займали гасла, відозви, рапорти тощо.

У наступне десятиліття ситуація змінилася, відсоток україномовної преси 
значно зменшився. Після хвилі політичних процесів 1973 р., посилився контроль 
преси. Цьому сприяло прийняття ЦК КПРС низки постанов, зокрема «Щодо 
заходів з покращення підготовки і перепідготовки журналістських кадрів» 
(1975), «Про подальше покращення ідеологічної, політико-виховної роботи» 
(1979) [8] тощо. В УРСР ці постанови калькувалися ЦК КПУ. Завдання нагляду 
за пресою виконували декілька органів: відділ пропаганди та агітації при ЦК 
КПУ, Комітет по пресі при Раді міністрів, Головліт та ін. органи і установи, які 
нерідко дублювали одна одну.

На кінець 1980-х років радянська преса була розгалуженою системою видань 
різних типів; у цей час вже затвердилася потужна схема комунікації між редак-
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ціями газет і читачами. Багатотиражні газети становили доволі високий відсоток 
у масиві періодичних видань. Щодо тематики публікацій, то «цікаве» на сторін-
ках багатотиражок все ще залишається на другому плані. У цьому можна пере-
свідчитись, дослідивши контент декількох багатотиражних газет, які виходили в 
Україні (зазначимо при цьому, що газети підприємств в усіх республіках СРСР 
висвітлювали здебільшого одне коло проблем і тем). Серед них виокремлюється 
декілька блоків: 1. Ідеологічний: керівна роль партії у житті радянського 
суспільства і окремої людини; 2. Економічний: виконання і перевиконання пла-
нів і соціалістичних зобов’язань; 3. Матеріали, пов’язані з діяльністю підприєм-
ства: передовий досвід, ефективність виробництва і боротьба за якість, передо-
вики виробництва, раціоналізаторство і впровадження нових технологій; 
4. Матеріали загального характеру: дозвілля, військова і спортивна підготовка, 
соціальні і побутові проблеми, культура, інше («слідами виступів», листи тощо). 
Більшу частину публікацій становлять ті, де висвітлена керівна роль Компартії і 
розгортання соцзмагання (понад 44%), третина присвячена модернізації підпри-
ємства (майже 31%), загальні матеріали займають близько 19%, і, найменше 
(6%) – організація дозвілля, спорт, культура тощо. Отже, напрошується висно-
вок, що багатотиражна преса (у цьому випадку її сегмент – фабрично-заводська) 
наприкінці 1980-х – на початку 1990-х років все ще вдавалася до маніпулятивної 
риторики у формуванні суспільної свідомості, тим самим продовжуючи вирішу-
вати інформаційно-пропагандистські завдання. 

Радянська преса у 1950–1980-х роках, зокрема і багатотиражна – найпошире-
ніший вид ЗМІ, адже основний масив інформації містила в собі саме друкована 
періодика, вона ж займала лідерські позиції у сфері ідеологічного впливу на 
суспільство, формування свідомості та моральних якостей особистості, була 
засобом друкованої пропаганди. Рік у рік зростали кількісні показники виходу 
газет. Газети друкували матеріали про успіхи СРСР у різних галузях народного 
господарства, виконання і перевиконання п’ятирічних планів, передовиків 
виробництва, важке життя робітників на Заході тощо. Загалом, радянська преса 
у цей період, крім основних, «іманентних» своїх функцій – агітаційної, пропа-
гандистської, організаторської – виконувала й інші: інформативну, виховну, 
освітню, розважальну, регулятивну і, за твердженням деяких дослідників, гедо-
ністичну (емоційного задоволення), а також функцію формування суспільної 
думки [9, с. 10–11]. 

На початку 1990-х років починає формуватися нова система ЗМІ і переосмис-
люватися їхня роль у житті суспільства. З’являються нові періодичні видання. З 
проголошенням державної незалежності України у 1991 р. розпочався якісно 
новий етап розвитку вітчизняної преси. З’являється нова українська преса і вод-
ночас поширюються закордонні українські газети і журнали. Дедалі більше у 
ЗМІ з’являється гострих публікацій, у геометричній прогресії зростає кількість 
газет, зокрема з розряду «жовтої» преси. Новостворені періодичні видання різко 
відрізняються від радянських газет і журналів, кожне з них є впізнаваним і уні-
кальним. У цей період багато газет виходили малими тиражами і були незареє-
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строваними, деякі існували кілька тижнів або і днів; видавали їх різноманітні 
партії, громадські організації, окремі підприємці. 

З підрахунком кількості газет, які виходили у цей період, є чималі проблеми, 
адже газетний ринок 1990-х характеризується деякою хаотичністю, напряму 
пов’язаною з економічною нестабільністю. Більшість багатотиражних газет 
закрилася через недостатнє фінансування, деякі пізніше відродилися, але вже як 
корпоративні видання. Серед багатотиражних газет, що виходили у 1990-ті роки: 
«Автобусобудівник» (орган львівського виробничого об’єднання з виробництва 
автобусів, виходила з 1954 р.), «Аудиторія» (освітньо-студентський тижневик 
НУ «Львівська політехніка», виходила з 1946 р.), «Біржа» (газета середніх і 
малих підприємств України), «Залізниця» (газета працівників залізничного 
транспорту України), «Запорізький університет» (виходила з 1973 р.), «Каменяр» 
(газета Львівського університету імені І. Франка), «Нафтовик Борислава» (вихо-
дила з 1940 р.), «Орлині крила» (газета Стрийської станиці Української скаут-
ської організації «Пласт»), «Прикордонник України» (газета прикордонних 
військ України, виходила з 1943 р.), «Южная магистраль» (газета Південної 
залізниці, виходила з 1933 р.) та багато ін. [2]. Як і в попередні роки, випускали-
ся бюлетені, додатки до газет, сторінки тощо. Можна стверджувати, що газети в 
останнє десятиріччя 1990-х років і на початку 2000-х все ще посідали чільне 
місце в інформаційному просторі України.

Висновки. У багатотиражних газетах у повному обсязі зафіксована історія 
вітчизняних підприємств, установ, закладів освіти, внутрішнє життя колективів, 
біографії тогочасних героїв, збереглися описи подій та рідкісні фото, що не 
увійшли до офіційних матеріалів і звітів підприємств та установ. У цьому поля-
гає значення багатотиражної преси як «низової», повсякденного джерела з істо-
рії системних засобів мобілізації робітників, селян, військових, освітян для 
роботи в промисловості та сільському господарстві, освіті та культурі. 
Багатотиражна преса відігравала значну роль в системі радянського друку, буду-
чи, з одного боку, ефективним засобом офіційної пропаганди і агітації завдяки 
охопленню найширших верств населення, а з іншого боку, сприяла розвитку 
промисловості, надавала можливість мільйонам працівників проявити свої твор-
чі здібності, заохочуючи їх до співпраці у газеті, пропагувала технічні знання, 
створювала своєрідний «пантеон» героїв, вміщуючи на своїх сторінках їхні 
фото. Для більшості населення заводська, колгоспна, «вишівська» газета була 
своєю, близькою і тому цікавою. Багатотиражні газети завелику увагу приділяли 
успіхам, часто уявним, героїзації окремих осіб, створюючи і пропагуючи стере-
отипи поведінки радянської людини на рівні насаджуваного категоричного імпе-
ративу. І все ж, значення багатотиражних газет як історичного джерела є непере-
січним, адже в них зафіксована історія конкретного підприємства, установи, 
закладу освіти. Аналізуючи зміст публікацій цих газет, варто наголосити, що 
вони є джерелом сукупної різноманітної інформації, що охоплює всі сфери 
життя українського суспільства того часу.
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and ideology in the period of 1950s–1990s is extremely strong. In the Soviet period a newspaper was used as an 
instrument of ideological influence on readers, means to fight with negative (according to criteria of the certain time) 
social phenomena. Socialistic themes and vocabulary prevailing in publications of the Soviet period of development 
of mass-circulation press changed for market ones at the end 1980s, and in the years of Ukraine’s independence they 
have become a repeater of a new ideology, namely, construction of an independent democratic state. Mass-circulation 
publications have been reformatted, renewed and continued to exist as contemporary corporate press.
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Бібліотечні класифікації 
в інформаційно-пошукових системах:
досвід бібліотек університетів Німеччини
Мета роботи – на прикладі бібліотек університетів Німеччини розкрити досвід застосування 

класифікаційних систем в інформаційно-пошукових системах і довести важливість фіксації класи-
фікаційних індексів у бібліографічних записах документів. Методологія дослідження ґрунтуєть-
ся на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження (узагальнення, систем-
ності, класифікації, описовому). Наукова новизна. У статті розглянуто застосування бібліотеками 
університетів Німеччини класифікаційних систем під час наукового опрацювання документів для 
створення додаткових точок доступу до інформації. З’ясовано, що необхідним чинником ефектив-
ного використання інформаційно-пошукових систем бібліотек є забезпечення користувачів матері-
алами, які регламентують, пояснюють, наводять приклади використання певної класифікації. З’ясо- 
вано, що перегляд бібліотечної ієрархії та використання класифікаційних індексів як пошукових 
елементів значно полегшують навігацію і пошук у каталозі бібліотеки. У висновках констатується, 
що завдяки зазначенню класифікаційних індексів у бібліографічних записах документів забезпе-
чується зв’язок класифікації з електронним каталогом наукової бібліотеки, створюються додаткові 
точки доступу до інформаційних джерел. Класифікація дає змогу уникати інформаційного шуму 
під час пошуку документів певної тематики і гарантує отримання релевантної відповіді на запит 
користувача, що зумовлює значне підвищення якості і ефективності функціонування інформацій-
но-пошукової системи бібліотеки. Зазначено, що досвід організації фондів і надання засобів по-
шуку за класифікаційною ознакою у каталогах бібліотек університетів Німеччини є корисним для 
моделювання інформаційного забезпечення освіти та наукових досліджень бібліотеками України.

К л ю ч о в і с л о в а: бібліотечна класифікація, бібліотеки університетів Німеччини, бібліогра-
фічний запис документа, класифікаційний індекс, тематичний пошук.

Актуальність. Необхідність ефективного інформаційного забезпечення 
освітнього і дослідницького процесів в умовах постійного збільшення 
обсягу інформаційних джерел вимагають від академічних бібліотек за-

стосування найдосконаліших засобів організації масивів документованих знань 
і тематичного пошуку у каталогах. Зокрема, це стосується надання бібліотеками 
можливості перегляду бібліотечної ієрархії для здійснення ефективної навігації 
і пошуку, а також уточнення пошукового запиту і відповідного спрямування до-
слідження завдяки застосуванню класифікаційних індексів документів як пошу-
кових елементів. Безумовно, аналіз і узагальнення досвіду використання біблі-
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отеками університетів класифікаційних систем для організації фондів і під час 
інтелектуального пошуку сприяють удосконаленню методики структурування 
інформаційних ресурсів і технології тематичного пошуку у каталогах наукових 
бібліотек, а тому є актуальною темою бібліотекознавчих досліджень.

Метою статті є на прикладі бібліотек університетів Німеччини розкрити дос-
від застосування класифікаційних систем в інформаційно-пошукових системах і 
довести важливість фіксації класифікаційних індексів у бібліографічних записах 
документів.

Завдання статті полягали у вивченні інформаційного забезпечення освітнього 
і дослідницького процесів бібліотеками університетів Німеччини, зокрема, за-
стосування класифікаційних систем бібліотек під час наукового опрацювання 
документів, доведення важливості фіксації класифікаційних індексів у бібліо-
графічних записах для підвищення ефективності тематичного пошуку інформа-
ційних джерел за класифікаційною ознакою.

Аналіз останніх досліджень. Проблеми інформаційного забезпечення освіт-
нього і дослідницького процесів в університетах Німеччини, в тому числі вико-
ристання бібліотечних класифікацій під час наукового опрацювання документів 
і тематичного пошуку в електронному каталозі, є важливими темами бібліотеко-
знавчих досліджень і перебувають у полі зору насамперед німецьких науковців. 
У дисертаційному дослідженні Сабіни Штуммейер [9] порушуються проблеми 
використання відкритих освітніх ресурсів в університетах Німеччини і розгляда-
ються відповідні завдання академічних бібліотек щодо організації інформаційних 
масивів і надання інформаційних послуг. Результати дослідження ефективності 
використання RVK (Regensburger Verbundklassifikation) як мережевої класифікації 
фондів бібліотек, зокрема спеціальних і спеціалізованих, і значення регенсбурзь-
кої класифікації для міжбібліотечної співпраці викладено у дисертації А. Карстен 
[7]. Результати дослідження щодо використання у бібліотеках німецькомовних 
країн універсальних класифікацій, представлення вичерпних даних для тематич-
ного пошуку в онлайн-каталозі, переваг застосування міжнародних класифікацій 
порівняно із локальними, значення класифікації як інструменту спільної індекса-
ції документів, ефективності впровадження RVK у бібліотечну технологію викла-
дають у своїй праці Інес Хойслер і Наока Верр [5]. Проблеми удосконалення нау-
кового опрацювання документів, застосування RVK для розширення пошукових 
можливостей електронного каталогу, запровадження з 2016 р. зв’язків індексів 
RVK з Gemeinsamen Normdatei (GND), німецькою системою класифікації та сис-
тематизації, досліджує у своїх працях Юлія Хасубік [6].

Головними завданнями розглянутих публікацій є дослідження тенденцій і різ-
них аспектів розвитку бібліотечної справи у Німеччині, зокрема, аналіз і узагаль-
нення інформації щодо принципів організації, структурування і упорядкування 
бібліотечних фондів, пошукових можливостей електронних каталогів універси-
тетських бібліотек, а також визначення доцільності застосування класифікацій 
під час наукового опрацювання документів для забезпечення релевантності від-
повідей на користувацькі запити.
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Виклад основного матеріалу. Бібліотеки університетів Німеччини забезпе-
чують студентів і викладачів літературою, необхідною для професійної освіти, 
викладання і наукових досліджень. Фонди університетських бібліотек відрізня-
ються обсягом джерел інформації та тематичним наповненням, хоча, як правило, 
є універсальними і комплектуються з урахуванням і тих дисциплін, які у певному 
навчальному закладі не викладають [1, с. 36]. Відмінність кожної бібліотеки від 
інших пояснюється особливостями історії створення і функціонування установи, 
але усі університетські бібліотеки поєднує прагнення повною мірою задовольня-
ти потреби користувачів у необхідній інформації, підвищувати їх інформаційну 
грамотність, навчати ефективно застосовувати пошукові можливості каталогів.

Розглянемо Баварську бібліотечну мережу (BVB), регіональну асоціацію, яка 
охоплює понад 150 бібліотек у Баварії: Баварську державну бібліотеку, бібліоте-
ки університетів і технічних коледжів тощо (https://www.bib-bvb.de). Співпраця 
і координування діяльності бібліотек мережі спрямовані на забезпечення ефек-
тивного і якісного бібліотечного обслуговування користувачів.

Загальнодоступний вебпортал BVB та KOBV (Кооперативної бібліотечної ме-
режі Берлін-Бранденбург) «Gateway Bayern» (https://opacplus.bib-bvb.de/) забез-
печує максимально зручний для користувача пошук у каталозі Gateway Bayern 
(Bayerischer Verbundkatalog) – загальному каталозі бібліотек Баварської бібліо-
течної мережі, який охоплює фонди усіх академічних бібліотек Баварії. Одним 
з пошукових елементів у розширеному пошуку є індекс RVK (Notation) – індекс 
класифікації Регенсбурзької асоціації (Regensburger Verbundklassifikation). На-
приклад, за індексом KL 4000 (Загальний розділ підкласу «Українська літерату-
ра») знаходимо перелік бібліографічних записів відповідних видань. Серед них 
– видання професора Джуліани Бестерс-Ділгер «Sprache und Literatur der Ukraine 
zwischen Ost und West» («Мова та література України між сходом і заходом»). 
Бібліографічний запис містить активні елементи, за якими можна продовжити 
пошук: автор, ключові слова (історія, література, український), додатковий опис 
вмісту (українська література – історія і критика, українська філологія тощо) та 
індекси RVK (Systematik RVK): KL 4000, KL 1002, KL 4235. З’ясувати тематику 
цих індексів та їх розташування у класифікаційній ієрархії можна за допомогою 
онлайн-версії RVK [8]:

KL 4000 Allgemeines (Загальний розділ) підкласу KL 4000 – KL 9990 
Ukrainische Literatur (Українська література);

KL 1002 Aufsatzsammlungen (Збірники творів) підкласу KL 1000 – KL 1004 
Ukrainische Sprache (Українська мова);

KL 4235 Aufsatzsammlungen (Збірники творів) підкласу KL 4220 – KL 4850 
Literaturgeschichte (Історія літератури).

Усі зазначені індекси належать до підкласу KL Ukrainische Sprache und 
Literatur (Українська мова і література) класу K Slawistik (Славістика).

Також бібліографічний запис містить відомості щодо доступності видання у 
бібліотеках BVB і KOBV (із можливістю перейти до запису видання у каталозі 
певної бібліотеки):

https://www.bib-bvb.de/
https://www.bib-bvb.de/
https://opacplus.bib-bvb.de/
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BVB: Universitätsbibliothek Würzburg
  Universitätsbibliothek Bamberg
  Universitätsbibliothek Passau
  Bayerische Staatsbibliothek München
  Universitätsbibliothek Regensburg
KOBV: Universitätsbibliothek der Humboldt-Universität zu Berlin
  Bibliothek der Europa-Universität Viadrina, Frankfurt/Oder
  Universitätsbibliothek der Freien Universität Berlin

Отже, бібліографічний запис видання містить вичерпну інформацію для про-
довження тематичного пошуку і керування його напрямом, у тому числі за кла-
сифікаційною ознакою.

На сайті Баварської бібліотечної мережі надано доступ до переліку бібліотек, які 
використовують B3Kat – спільний каталог бібліотечних асоціацій BVB та KOBV, 
розроблений на основі каталогу BVB і моделі представлення даних у ньому (рис. 1). 
Спільна каталогізаційна платформа B3Kat, яка поєднує університетські бібліотеки 
трьох федеральних земель – Баварії, Берліна та Бранденбурга, Баварську держав-
ну бібліотеку та численні спеціальні бібліотеки, є основою стратегічного альянсу 
BVB і KOBV. Спільне робоче середовище дає змогу одноразово укладати бібліо-
графічний опис документа і використовувати його у каталогах бібліотек-партнерів. 
За допомогою B3Kat величезна кількість бібліографічних записів документів із фо-
ндів академічних бібліотек стали загальнодоступними в Інтернеті.

За допомогою цього переліку можна перейти до каталогів майже усіх зазначе-
них бібліотек, у тому числі каталогів університетських бібліотек Баварії, які за-
безпечують інформаційну підтримку наукових досліджень, навчання і викладан-
ня, надають доступ до друкованих і електронних джерел інформації. Крім того, 
бібліотеки університетів Баварії обслуговують не тільки студентів та викладачів, 
вони відкриті для всіх громадян віком від 16 років.

Рис. 1. Перелік бібліотек, які застосовують B3Kat

https://katalog.bibliothek.uni-wuerzburg.de/TouchPoint/start.do?View=sunrise&Query=1035=
https://katalog.ub.uni-bamberg.de/query/10/BV005060916
https://literatursuche.ub.uni-passau.de/TouchPoint/perma.do?q=+1035=
https://opacplus.bsb-muenchen.de/title/BV005060916
https://hu-berlin.hosted.exlibrisgroup.com/primo-explore/search?search_scope=default_scope&displayField=all&pcAvailabiltyMode=false&dum=true&vid=hub_ub&displayMode=full&bulkSize=10&mode=Basic&tab=default_tab&highlight=true&institution=HUB_UB&query=any,contains,BV013247784
https://primo.fu-berlin.de/search/id/BV005060916
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Звернемося, наприклад, до Бібліотеки Регенсбурзького університету 
(Universitätsbibliothek Regensburg) (https://www.uni-regensburg.de/bibliothek). Це –  
публічна наукова бібліотека, частина Регенсбурзького університету (UR, Бава-
рія), сучасний центр поширення інформації для науки, досліджень і викладання. 
Заснована 1964 р., вона поєднує центральну бібліотеку і бібліотеки факультетів: 
історії, біології та біомедицини, філології, математики та фізики тощо.

Саме у бібліотеці Регенсбурзького університету як класифікаційну схему орга-
нізації власних фондів створено класифікацію Регензбурзької асоціації – RVK, яка 
надалі стала стандартом системи класифікації для всієї Німеччини. Варто зазначи-
ти, що Регенсбурзька асоціація, перша мережа бібліотек у німецькомовній Європі, 
заснована 1970 р. бібліотеками Регенсбурзького і Аугсбурзького університетів.

Зараз RVK також застосовують в академічних бібліотеках і установах Австрії, 
Італії, Ліхтенштейна і Швейцарії. Класифікацію, яка є чинником взаємодії між 
бібліотеками, постійно актуалізують згідно з сучасним станом наукових знань. 
1994 р. почала працювати онлайн-версія RVK – RVK-Online [8]. На її основі 
створено вебпортал, який містить повну інформацію щодо класифікації, він по-
стійно удосконалюється і оновлюється. Широкі можливості онлайн-версії RVK 
полегшують наукове опрацювання документів і здатні забезпечити точність ре-
зультатів інтелектуального пошуку. Безпосередньо в RVK-Online можна обрати 
необхідний індекс з класів RVK і здійснити пошук за ним.

RVK – універсальна класифікація ієрархічного типу. Має 34 основні групи, 
які відповідають класичному предметному репертуару університетів. Основні 
групи позначають однією великою літерою, підгрупи – двома. Подальша деталі-
зація здійснюється додаванням цифр (від трьох до шести).

Індекс RVK можна застосовувати як пошуковий елемент (RVK –Notation) 
в онлайн-каталозі бібліотеки Регенсбурзького університету (https://www.
regensburger-katalog.de/). Наприклад, за індексом NK 2440 (Історія Болгарії) зна-
ходимо бібліографічні записи 88 джерел інформації. Серед них – видання 1979 р. 
«Dreizehn Jahrhunderte Bulgarien» («Тринадцять століть Болгарії»). Бібліографіч-
ний запис містить активні елементи, за якими можна продовжити пошук: автор 
(Vasilev, Vasil A.), ключові слова (Bulgarien – Болгарія; Geschichte – Історія), а 
також індекси RVK:

NK 2440 (Історія Болгарії);
KY 3017 (Краєзнавство, історія Болгарії).

Індекс KY 3017 належить до основної групи «К Славістика». На вебпорталі 
RVK-Online можна ознайомитися з підпорядкованими підгрупами та обрати на-
прям подальшого дослідження: 

К Slawistik
KY – KZ 3999 Bulgaristik
 KY 3000 – KY 3720 Bulgarische Literatur
  KY 3010 – KY 3040 Grenzbereiche der literarischen Forschung
   …
   KY 3017 Landeskunde, Geschichte

https://www.uni-regensburg.de/bibliothek
https://www.regensburger-katalog.de/
https://www.regensburger-katalog.de/
https://www.regensburger-katalog.de/TouchPoint/search.do?methodToCall=quickSearch&Kateg=100&Content=Vasilev%2C+Vasil+A.
https://www.regensburger-katalog.de/TouchPoint/search.do?methodToCall=quickSearch&Kateg=600&Content=Bulgarien
https://www.regensburger-katalog.de/TouchPoint/search.do?methodToCall=quickSearch&Kateg=600&Content=Geschichte
https://www.regensburger-katalog.de/TouchPoint/search.do?methodToCall=quickSearch&Kateg=80&Content=KY 3017
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Отже, бібліографічні записи документів онлайн-каталогу бібліотеки Реген-
сбурзького університету містять необхідну інформацію для продовження тема-
тичного пошуку і керування його напрямом, зокрема, за класифікаційною озна-
кою (індекс RVK).

Додатково онлайн-каталог бібліотеки Регенсбурзького університету надає до-
ступ до баз даних Бібліотечної асоціації Баварії (а відтак і кооперативної бібліотеч-
ної мережі Берлін-Бранденбург), зведених каталогів Північної Німеччини (GBV), 
Південно-Західної Німеччини (SWB), Західної Німеччини (HBZ) тощо, але пошук 
за RVK можна здійснювати лише у базах даних Бібліотечної асоціації Баварії.

Варто зазначити, що на сайті бібліотеки надано детальну інформацію щодо 
RVK та її застосування під час дослідження фондів, а також використання кла-
сифікаційних індексів, зазначених у бібліографічних записах документів, для ке-
рування напрямом пошуку.

Перейдемо до Бібліотеки Берлінського університету імені Гумбольдта 
(Universitätsbibliothek der Humboldt-Universität zu Berlin), заснованої 1831 р., це – 
найвідвідуваніша академічна бібліотека Німеччини (https://www.ub.hu-berlin.de/). 
Вона охоплює центральну бібліотеку, дев’ять філій та університетський архів.  
Разом з партнерами університетська бібліотека керує порталом спеціалістів- 
педагогів, надає доступ до наукової літератури, історичних фондів і спеціальних 
колекцій для навчання і досліджень. З 1994 р. бібліотека організовує фонди та 
індексує документи за RVK.

Варто зазначити, що бібліотека надає доступ до власного каталогу, а також 
до наступних каталогів: BVB (BibliotheksVerbunds Bayern – Баварська бібліотеч-
на асоціація), GBV (Gemeinsamer Verbundkatalog – Загальний зведений каталог), 
SWB (Südwestdeutscher Bibliotheksverbund – Бібліотечна мережа Південно-Західної 
Німеччини), OBV (Österreichischen Bibliothekenverbundes – Австрійська бібліо-
течна асоціація), Swisscovery (Національна платформа, яка об’єднує наукову ін-
формацію з близько 475 бібліотек Швейцарії).

Електронний каталог бібліотеки дає змогу застосовувати індекс RVK як по-
шуковий елемент. Обрати необхідний індекс з класів RVK і здійснити пошук за 
ним можна безпосередньо в RVK-Online. Наприклад, оберемо індекс медичних 
журналів (XA 10000 Medizinische Zeitschriften), а також позначення певної біблі-
отеки або об’єднання бібліотек (наприклад, BVB – BibliotheksVerbunds Bayern 
– Баварська бібліотечна асоціація) (рис. 2).

Автоматично переходимо до переліку бібліографічних записів 673 журналів. 
Бібліографічний запис одного із знайдених журналів («Щорічник з психоана-
лізу») містить, крім індексу XA 10000, ще два індекси RVK, які є активними 
елементами запису і дають змогу продовжити пошук із формуванням нових пе-
реліків бібліографічних записів:

CU 2000 – Tiefenpsychologie und Psychoanalyse, Allgemeines (Глибинна психо-
логія і психоаналіз, загальний розділ)

CL 1000 – Psychologie – Zeitschriften (Журнали з психології)

https://www.ub.hu-berlin.de/
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Також можна переглянути деталізацію цих рубрик у класифікації RVK і уточ-
нити запит.

На своєму сайті бібліотека надає детальну інформацію щодо класифікації та її 
використання під час тематичного пошуку, численних функцій RVK-Online, до-
ступ до PDF-версії класифікації RVK (RVK Druck) тощо. Чіткість, детальність і 
розгалуженість класифікації допомагають науковцям обирати необхідний аспект 
розгляду теми. Приміром, під час вивчення творчості І. С. Нечуя-Левицького 
можна обрати його твори, листи, щоденники, переклади тощо:

KL 6530 Necuj-Levyc’kyj, Ivan Semenovyc 
 K Slawistik
    KL Ukrainische Sprache und Literatur
         KL 4000 - KL 9990 Ukrainische Literatur
            KL 5317 - KL 7340 Ukrainische Literatur von den Anfängen bis 1917
                KL 5430 - KL 7340 Einzelne Autoren
                   KL 6530 - KL 6535 Autoren N / Necuj-Levyc'kyj, Ivan Semenovyc
                       KL 6530 - KL 6534 Primärliteratur
                             KL 6530 Gesamtausgaben
                                 KL 6531 Gesammelte Werke, Teilsammlungen, Auszüge
                                 KL 6532 Briefe, Briefwechsel, Tagebücher, Autobiografien
                                 KL 6533 Einzelausgaben der Werke, Auszüge aus Einzelwerken
                                 KL 6534 Übersetzungen
  KL 6535 Sekundärliteratur

Рис. 2. Клас RVK «X – Y: Медицина»
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Отже, бібліографічні записи документів онлайн-каталогу Бібліотеки Берлін-
ського університету імені Гумбольдта також містять необхідну інформацію для 
продовження тематичного пошуку і керування його напрямом, зокрема, за класи-
фікаційною ознакою (індекс RVK).

Крім RVK, університетські бібліотеки застосовують також інші класифіка-
ційні системи. Наприклад, Бібліотека Мюнхенського технічного університету 
(Universitätsbibliothek der Technischen Universität München) (https://www.ub.tum.de/), 
яка також належить до Баварської бібліотечної мережі і охоплює основну біблі-
отеку та її філії у Мюнхені, Гархінгу, Фрайзінгу і Штаубінгу, з 1982 р. почала 
індексувати документи за класифікаційною системою TUM-Systematik. За цією 
класифікацією організовано фонди більшості філій бібліотеки: медичного, хі-
мічного, математики та інформатики тощо.

Система TUM-Systematik має ієрархічну структуру (52 основні групи; кожна 
з них має до 999 системних точок).

На сайті бібліотеки можна переглянути підкласи основних груп TUM-
Systematik для обрання необхідного індексу. Наприклад,

KUN 120: Deutsche Malerei
KUN 121: Deutsche Malerei des Mittelalters
KUN 122: Deutsche Malerei der Neuzeit
KUN 123: Deutsche Malerei des 19.Jh.
KUN 124: Deutsche Malerei des 20.Jh.
KUN 125: Deutsche Malerei des 21.Jh.
KUN 102: Deutsche Kunst der Neuzeit

Індексація за TUM-Systematik доповнює тематичну індексацію ключовими 
словами та спрощує пошук необхідних документів за певною темою. Класифі-
каційний індекс документа містить позначення основної групи (три літери), під-
класу (три цифри) та літеру, яка відповідає певному типу документа (моногра-
фія, дисертація тощо). Наприклад,

Рис. 1. Основна група «KUN: Живопис» у TUM-Systematik



78

ISSN 1029-7200 Бібліотечний вісник. 2022. № 2(266)

KUN 120d – дисертація з німецького живопису,
де KUN – основний клас «Мистецтво»,
120 – підклас «німецьке»,
d – дисертація.
На сторінці OPAC Universitätsbibliothek Technische Universität München у роз-

ширеному пошуку можна використати індекс TUM-Systematik для формування 
переліку бібліографічних записів документів певної тематики.

Наприклад, використаємо індекс MED 372 (Diagnostische Technik – Методика 
діагностики) як пошуковий елемент. Бібліографічний запис однієї із знайдених 
книг («Ергометрія», 2010) містить, крім індексу MED 372, ще декілька індексів 
TUM-Systematik, за якими можна знайти документи, також корисні для вивчення 
методики діагностики:

MED 330 – Diagnostik allg.; Diagnostik und Therapie (Загальна діагностика; 
Діагностика та терапія),

SPO 632 – Leistungsphysiologie (Фізіологія фізичних вправ),
SPO 635 – Diagnostische Verfahren (Діагностичні процедури).
Зазначені індекси можна застосовувати як пошукові елементи у новому пошу-

ку в онлайн-каталозі OPAC. Активними елементами, за якими можна перейти до 
нових переліків документів, є прізвище автора (скажімо, H. Löllgen – всесвітньо 
відомий німецький лікар) і ключові слова (Belastungstest – Стрес-тест, Ergometrie 
– Ергометрія).

Отже, університетські бібліотеки Німеччини застосовують під час наукового 
опрацювання документів не тільки власні класифікаційні системи, які призначе-
ні для фондів певної бібліотеки і відрізняються за тематикою, структурою і ло-
гічними принципами побудови, позначеннями тощо. Бібліотеки Баварської біблі-
отечної мережі, наприклад, застосовують у межах об’єднання переважно одну 
класифікацію – RVK, що, безумовно, підвищує ефективність її використання як 
під час опрацювання надходжень, так і під час інтелектуального пошуку. 

Для інформаційної підтримки освітніх і дослідницьких процесів у певному 
навчальному закладі цілком достатньо використання лише власної класифіка-
ційної системи, але відсутність зв’язку з міжнародними класифікаціями у біблі-
ографічних записах документів каталогу заважає посиленню міжбібліотечної ко-
ординації, необхідної для забезпечення розвитку інформаційно-комунікаційних 
технологій, обмежує можливості інтеграції бібліотек у міжнародні інформаційні 
системи. Лише за наявності спільних засобів зіставлення тематичного напов-
нення фондів різних бібліотек, яку забезпечує використання однієї класифікації, 
можлива їх плідна співпраця згідно із сучасними тенденціями розвитку бібліо-
течної справи у державі. Тому проблема зіставлення RVK та інших класифікацій-
них систем (десяткова класифікація М. Дьюї, класифікація Бібліотеки Конгресу 
США тощо) також є важливою темою наукових досліджень бібліотекознавців.

Сьогодні співпраця бібліотек спрямована на створення умов для поступової 
відмови від опрацювання документів за традиційними локальними класифіка-
ційними системами, використання мережевих баз даних і переходу на міжнарод-

https://opac.ub.tum.de/
https://www.ub.tum.de/
https://www.tum.de/
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ні каталогізаційні платформи. Усі національні бібліографічні агентства визнають 
важливість дотримання загальних міжнародних стандартів тематичного досту-
пу з метою сприяння міжнародному обміну даними і забезпечення постійного 
доступу користувачів усього світу до інформаційних ресурсів. До інструментів 
пошуку, крім міжнародних класифікацій, належать також власні класифікаційні 
схеми, які містять широкі категорії.

Варто зазначити, що Центр бібліотечного обслуговування Баден-Вюр-
темберга (Das Bibliotheksservice-Zentrum Baden-Württemberg – BSZ) забезпечує 
інформаційну підтримку академічних бібліотек, науково-дослідних установ, 
архівів і музеїв. Він пропонує для пошуку джерел інформації SWB-Online-
Katalog Бібліотечної асоціації Південно-Західної Німеччини (Südwestdeutscher 
Bibliotheksverbund), який містить бібліографічні записи документів з понад  
1200 бібліотек регіонів Баден-Вюртемберг, Саар і Саксонії та інших спеціальних 
бібліотек країни (http://swb.bsz-bw.de/). Крім того, онлайн-каталог надає доступ 
до регіональних і мережевих каталогів, каталогу бібліотек Інституту Гете тощо.

Рис. 3. Бібліографічний запис у SWB-Online-Katalog

У бібліографічних записах, крім індексів RVK (RVK-Notation), зазначено  
індекси класифікації Бібліотеки Конгресу США (LCC), десяткової класифікації  
М. Дьюї (DDC) і базової класифікації (Basisklassifikation) (рис. 3). Усі класифі-
каційні індекси є активними елементами записів. Розпочинати пошук у катало-
зі SWB-Online-Katalog можна за індексом RVK, а продовжувати дослідження і  
переходити до нових переліків бібліографічних записів – за індексом будь-якої із 
зазначених класифікацій. 

Безумовно, зіставлення структур класифікаційних ієрархій і визначення вза-
ємозв’язків між різними штучними інформаційно-пошуковими мовами, які є 
неузгодженими між собою системами тематичного опису знань, знаходження 
еквівалентності або значного збігу змісту певних рубрик і фіксація індексів неза-
лежних класифікацій у бібліографічних записах, за якими можна продовжувати 
пошук, оптимізують навігаційні і пошукові процеси, тобто значно підвищують 
ефективність використання каталогу [2, с. 5]. 

Висновки. Основне завдання бібліотек – збирання, збереження, систематиза-
ція документів та надання доступу до джерел інформації з метою забезпечення 
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інформаційної підтримки освітнього процесу, наукових досліджень і практич-
ної діяльності. Використання інноваційних технологій, модернізація бібліотеч-
них технологічних процесів, раціональна організація інформаційного ресурсу і 
удосконалення засобів інтелектуального пошуку є визначальними пріоритетами 
наукових бібліотек, які активно впливають на розвиток інформаційного суспіль-
ства [2, с. 3].

Інформаційно-комунікаційні системи бібліотек надають користувачу ефек-
тивні засоби навігації та пошуку інформації за певними критеріями. Найефек-
тивнішим засобом організації бібліотечних фондів та інтелектуального пошуку 
в каталогах бібліотек, безумовно, є класифікаційна система, за допомогою якої 
з необхідною глибиною і точністю відображається зміст документів. Під час на- 
укового опрацювання джерело інформації отримує класифікаційний індекс «для 
визначення власного місця певного документа в бібліотечній ієрархії та його ін-
теграції в упорядковану структуру бібліотечних фондів» [3, с. 12]. Застосування 
класифікацій в інформаційно-пошукових системах бібліотек «уможливлює пе-
регляд усієї структури бібліотечних фондів, яка є науковою системою знань, а та-
кож збільшення або зменшення глибини розгляду певних тем, напрямів наукових 
досліджень тощо» [3, с. 12].

Завдяки зазначенню класифікаційних індексів у бібліографічних записах ви-
дань забезпечується зв’язок класифікації з електронним каталогом бібліотеки, 
створюються додаткові точки доступу до інформаційних джерел. Класифікація дає 
змогу уникати інформаційного шуму під час пошуку документів певної тема- 
тики і гарантує отримання релевантної відповіді на запит користувача, що зумов- 
лює значне підвищення якості і ефективності функціонування інформаційно- 
пошукової системи бібліотеки.

Головною цільовою групою діяльності бібліотек університетів Німеччини 
є студенти, вчені, викладачі та інші працівники університетів, але, як правило, 
безкоштовний доступ до знань пропонується усім громадянам країни. На своїх 
сайтах бібліотеки надають доступ до структури класифікації, яку постійно ак-
туалізують згідно з сучасним станом наукового знання, а також до довідкових 
матеріалів, які регламентують використання класифікації і численних функцій 
RVK-Online, містять приклади і пояснюють утворення індексів. Безумовно, на-
дання можливості переглянути бібліотечну ієрархію і обрати необхідну рубри-
ку є відчутною допомогою для користувачів. Отже, бібліотеки університетів не 
тільки задовольняють інформаційні потреби, а й навчають орієнтуватися в ін-
формаційному просторі, знаходити документи певної тематики, оперувати маси-
вами даних, керувати напрямом пошуку.

Бібліотеки університетів Німеччини застосовують локальні та мережеві уні-
версальні ієрархічні класифікаційні системи, які охоплюють усі галузі науки та 
практичної діяльності, мають чітку, раціональну, детально розроблену, розгалу-
жену структуру. Безумовно, для забезпечення освітнього процесу у певному на-
вчальному закладі достатньо використовувати власну класифікацію, але мереже-
ва класифікація, яка є чинником взаємодії між бібліотеками, стає потужним за-
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собом інформаційного супроводу навчання, викладання і наукових досліджень. 
Велика кількість бібліотек університетів і наукових установ Німеччини вико-
ристовують RVK, яка дає змогу уніфікувати бібліографічні записи документів і 
організувати єдину інформаційну систему в межах Регенсбурзької бібліотечної 
асоціації – мережі бібліотек у німецькомовній Європі. З моменту розробки кла-
сифікації кількість бібліотек, які користуються RVK, постійно зростає. На сай-
ті RVK-Online [8] можна ознайомитися з переліком цих установ (Teilnehmende 
Bibliotheken).

Каталог B3Kat, створений Баварською бібліотечною асоціацією та Коопе-
ративною бібліотечною мережею Берлін-Бранденбург (2007), став потужним 
засобом інформаційного забезпечення навчання, викладання і дослідницької 
діяльності. Наявність індексів RVK у бібліографічних записах документів дає 
змогу здійснювати тематичний пошук за класифікаційною ознакою у спільному 
каталозі і у каталозі будь-якої бібліотеки цих асоціацій. Крім того, можливість 
переходу з B3Kat до каталогу певної бібліотеки значно підвищує рівень бібліо-
течно-інформаційного обслуговування користувачів.

Німецькі науковці активно досліджують RVK, яка стала стандартом системи 
класифікації для всієї Німеччини, її використання у бібліотеках, проблеми авто-
матичного індексування за RVK, проблеми зіставлення RVK з іншими класифі-
каційними системами тощо. На сайті RVK-Online надано перелік публікацій з 
можливістю перейти до повних текстів [8].

Значення університетських бібліотек Німеччини, орієнтованих на задоволен-
ня потреб користувачів, насамперед студентів, викладачів і науковців, важко пе-
ребільшити. Безумовно, досвід з організації фондів і надання засобів пошуку 
за класифікаційною ознакою у каталогах бібліотек університетів Німеччини є 
корисним для моделювання інформаційного забезпечення освіти та наукових до-
сліджень бібліотеками України.

Бібліотеки університетів Німеччини раціонально організують масиви доку-
ментованих знань, дають змогу переглядати бібліотечну ієрархію для здійснення 
ефективної навігації і пошуку. Їх інформаційно-пошукові системи забезпечують 
оперативний, зручний, продуктивний доступ до інформаційних ресурсів і нада-
ють ефективні засоби інтелектуального пошуку потрібних джерел інформації. 
Завдяки використанню інноваційних бібліотечних технологій, наполегливій пра-
ці з удосконалення пошукових систем і оптимізації навігаційних і пошукових 
процесів вони і надалі, як завжди, залишатимуться дверима, які відкривають без-
ліч можливостей і шляхів [1, с. 93].
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The purpose of the study is to reveal the experience of using classification systems in information retrieval 
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indexes as search elements make it much easier to navigate and search the library catalog. Conclusions. Classification 
makes it possible to avoid information noise when searching for documents of a certain topic and guarantees receiving  
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Національна бібліотека та архів  
Ісламської Республіки Іран: 
створення і запуск інноваційної платформи 
«LIBTECH»
Мета статті – дослідити процес створення та запуску інноваційної платформи «Libtech», роз-

крити її значення як ключового інструменту цифрової трансформації Національної бібліотеки  
та архіву Ісламської Республіки Іран. Методологія дослідження ґрунтується на системному  
та структурному підходах, на методах логічного і структурно-функціонального аналізу, описовому 
методі, наукової об’єктивності. Наукова новизна. У статті висвітлюється процес створення  
та запуску інноваційної платформи «Libtech» на базі Національної бібліотеки та архіву Ісламської 
Республіки Іран (НБА ІРІ), охарактеризовано передумови розроблення інноваційної платформи, 
проаналізовано вплив інноваційних технологій на цифрову трансформацію книгозбірні. 
Наголошується, що платформа є дієвим механізмом для розроблення, запуску та комерціалізації 
найкращих інноваційних ідей і проєктів. У висновках констатується, що створення та запуск 
інноваційних платформ у бібліотечно-інформаційних установах є дієвим інструментом їх приско-
реної цифрової трансформації, який здатен докорінно змінити структуру бібліотечно-інформаційного 
комплексу, його функціонал. Інноваційна платформа «Libtech» сприятиме модернізації книгозбір-
ні, інтеграції нових технологій, вирішенню нагальних проблем з оцифрування ресурсів, їх доступ-
ності та ефективного використання. Означені наукові дослідження сприятимуть підвищенню обі-
знаності вітчизняних фахівців, освоєнню сучасного зарубіжного досвіду, формуванню навичок 
організації та ефективної діяльності вітчизняних бібліотечних установ.

К л ю ч о в і с л о в а: Національна бібліотека та архів Ісламської Республіки Іран, інноваційна 
платформа «Libtech», захід VITA, ІТ-проєкти, стартапи, штучний інтелект у бібліотечних техноло-
гіях, технологія розпізнавання слів.

Актуальність. Модернові напрями діяльності бібліотек нині визначаються 
низкою соціальних чинників, впливом сучасних технологій, докорінними зміна-
ми у сфері наукових комунікацій, освіти, перебудовою систем управління дани-
ми та ін. Запровадження, ефективне використання інновацій – складне профе-
сійне завдання для бібліотечної спільноти. Зазвичай, локомотивами нововведень 
у бібліотеках є результати наукових досліджень, передова бібліотечна практика, 
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раціоналізаторські пропозиції досвідчених бібліотекарів, нові інформаційні тех-
нології. Останніми роками інтенсивний розвиток технологій призвів до корін-
них трансформацій у бібліотечній галузі, бібліотечно-інформаційні установи 
світу почали системно опікуватися інноваціями, вести активні пошуки шляхів 
оновлення своєї діяльності. Нові підходи до розвитку бібліотечно-інформаційного 
комплексу набирають дедалі більшої динаміки і в Ісламській Республіці Іран.  
В останні роки тамтешні бібліотекознавці активно вивчають, обговорюють та 
практикують використання різних мережевих онлайн платформ для надання 
якісних послуг своїм користувачам, формуються нові ресурси, сервіси з ураху-
ванням сучасних потреб населення країни, тенденцій технологічного розвитку, 
змін на інформаційному ринку. Вагомим кроком на шляху інноваційних перетво-
рень у Національній бібліотеці та архіві ІРІ стало створення і запуск відкритої 
платформи «Libtech», покликаної забезпечити процеси керування даними у 
бібліотеках та архівах за допомогою сучасних технологій, зокрема із залученням 
штучного інтелекту. 

Національна бібліотека та архів Іcламської Республіки Іран налічує нині 
понад 15 млн назв примірників та понад 250 000 зареєстрованих членів бібліо-
теки. Останніми роками з експоненціальним зростанням інформаційних ресур-
сів у країні та інтенсивним розробленням цифрових технологій постала необхід-
ність зміни парадигми придбання, оброблення, збереження та забезпечення до 
них доступу. За даними іранських фахівців, кількість книг, опублікованих в 
Ірані, зросла більш ніж у шість разів за останні двадцять років. Крім того, різко 
збільшився масив статей перською мовою, а також даних перською мовою в 
соціальних мережах. З розвитком систем ERP 1 за останні два десятиліття в Ірані 
зросли темпи виробництва електронних записів. Всі ці чинники поглиблюють 
усвідомлення фахівцями НБА ІРІ необхідності використання якісно нових тех-
нологій для вирішення питань управління дедалі зростаючими масивами інфор-
мації, подолання інформаційного вибуху [8]. Тому й постала необхідність пошу-
ку системного рішення цієї проблеми. Зокрема, фахівці дедалі частіше почали 
схилятися до думки про впровадження у бібліотеках відкритого інноваційного 
циклу. У 2018 р. науковці НБА ІРІ почали робити перші кроки на шляху створен-
ня відкритої інноваційної платформи для удосконалення керування даними у 
бібліотеках та архівах Ірану. Вже у 2019 р. на базі НБА ІРІ проводяться активні 
заходи щодо реалізації поставлених цілей. Особлива увага приділяється форму-
ванню інноваційної платформи «Libtech» і Центру інновацій та розвитку бізнесу.

Аналіз останніх досліджень. Інноваційна платформа «Libtech» абсолютно 
нове явище в бібліотечній практиці. Дослідження цього феномена здійснюється 
на основі відомостей, розміщених на офіційних веб-сайтах таких організацій, 
установ, як Національна бібліотека та архів ІРІ, Віце-президентство з питань 
науки і технологій, на веб-сайті «Libtech», офіційній сторінці «Libtech» у соці-
альній мережі Instagram, на сайтах інформаційних бібліотечних агентств, асоці-

1 Планування ресурсів підприємства – корпоративна інформаційна система, призначена для 
автоматизації обліку й керування.
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ацій IRNA іIBNA. Ця тема також порушується в окремих публікаціях науковців, 
які стояли біля витоків розроблення інноваційної платформи і брали активну 
участь у її подальшому розвитку. Серед іранських дослідників, які доклали 
значних зусиль до створення та впровадження«Libtech», слід назвати таких, як 
Б. Зендедел Нобарі [7], М. Пас дар Шіразі [8], Ф. Хосраві [2], С. Акбарі-Дарйан 
[2] та ін.

Мета статті – дослідити процес створення та запуску інноваційної платфор-
ми «Libtech», розкрити її значення як ключового інструменту цифрової тран-
сформації Національної бібліотеки та архіву Ісламської Республіки Іран.

Завдання дослідження полягають у з’ясуванні передумов створення іннова-
ційної платформи, висвітленні процесу створення та запуску «Libtech» на базі 
Національної бібліотеки Ірану; розкритті ролі та значення інноваційної платфор-
ми в умовах трансформації наукових комунікацій.

Методологія дослідження ґрунтується на системному та структурному під-
ходах, на методах логічного та структурно-функціонального аналізу, описовому 
методі, наукової об’єктивності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Стрімкі зміни у сучасному світі 
справляють свій вплив на інноваційні перетворення і у бібліотечній галузі. 
Користувачі отримують більш ефективне бібліотечно-інформаційне обслугову-
вання, що організовується згідно з новими процесами та віяннями, котрі наби-
рають сили як у кожній країні, так і світі загалом. Вибір книгозбірнею іннова-
ційного шляху розвитку означає усвідомлену докорінну перебудову своєї діяль-
ності, яка вимагає вияву ініціативи від усіх учасників цього процесу. Лише у 
результаті спільних зусиль творчих робочих груп, рядових «виробничників» 
може з’явитися можливість не лише підвищувати інноваційний потенціал біблі-
отеки загалом, а й створювати сприятливі умови для впровадження тих чи інших 
інновацій на кожному робочому місці.

Цифрові платформи у книгозбірнях є проривною інновацією, яка здатна 
докорінно змінити структуру бібліотечно-інформаційного комплексу. Вона 
уможливлює залучення бібліотечними установами великої кількості фахівців- 
новаторів з інших сфер діяльності. Саме така практика стає тією технологіч- 
ною основою, на якій розробляються інноваційні екосистеми, додаткові продук-
ти і послуги. Яскравим прикладом інноваційної бібліотечної платформи в Ірані 
є платформа «Libtech» та, власне, Центр інновацій та розвитку бізнесу, діяль-
ність якого ґрунтується на базах даних Національної бібліотеки країни. 
Інноваційна платформа «Libtech» виконує роль проміжної ланки інтеграції 
нових технологій, зокрема штучного інтелекту, блокчейну, глибокого навчання, 
аналізу великих даних у бібліотечних та архівних службах з метою покращення 
виробничих процесів, піднесення продуктивності на всіх щаблях роботи книгоз-
бірні. На думку розробників платформи, настав час переходити від принципу 
«бібліотека як місце» до «бібліотека як платформа». Адже лише такий підхід 
може забезпечити інноваційний прорив у бібліотечній галузі. Інноваційні плат-
форми дають змогу бібліотекам та іншим установам істотно пришвидшити 
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доступ до нових технологій, бібліотечних послуг, продуктів. Такі платформи 
мають формуватися національними бібліотеками, оскільки вони є ініціаторами 
інноваційної політики у своїх регіонах та у своїх країнах [7].

Передумовами розроблення та запуску інноваційної платформи Libtech, як 
уже зазначалось, стали стрімке зростання кількості публікацій, масиву даних 
перськомовних ресурсів, необхідність оновлення національного бібліографічно-
го банку, прагнення розробити інноваційну екосистему, спираючись на залучен-
ня штучного інтелекту. У 2019 р. Національна бібліотека та архів ІРІ оголосила 
національний конкурс ІТ-проєктів та стартапів, який дав змогу усім його учас-
никам презентувати свої інноваційні проєкти. Цей підприємницький захід під 
назвою VITA тривав протягом місяця у співпраці з акселератором стартапів 
NovinTech. Його успішному проведенню сприяли домовленості про співпрацю 
чотирьох урядових сторін, а саме таких державних організацій, як Віце-
президентство з питань науки і технологій, Фонд розвитку та інновацій, 
Організація інформаційних технологій, Національна бібліотека та архів ІРІ. 
Захід був спрямований на вирішення цілої низки технологічних та бізнес- 
завдань НБА ІРІ. Основні цілі VITA: 

1. З’ясування потреби користувачів щодо запровадження нових технологій у 
відкритій інноваційній спільній платформі.

2. Розвиток ланцюга цінності та мережі екосистеми Libtech.
3. Залучення користувачів, дослідників та підприємців до піднесення рівня 

бібліотечно-інформаційного обслуговування.
4. Забезпечення користувачів відсканованими, оцифрованими книгами та 

некнижковими матеріалами за допомогою стандартних протоколів обміну дани-
ми із використанням підходів краудсорсингу та гейміфікації.

5. Запуск фонду венчурного капіталу Libtech для розвитку екосистеми Libtech 
та підтримки бізнесу, керованого даними [6]. 

До реалізації проєкту були залучені провідні фахівці Тегеранського універси-
тету, групи спеціалістів з систем штучного інтелекту та аналізу великих даних, 
стартап-групи, яких наставники підтримували упродовж усього процесу інте-
лектуальних пошуків. Учасникам VIT Aнадали робочі місця та необхідну інфра-
структуру в єдиному робочому просторі, на кшталт коворкінгу та вибіркових 
даних. Крім того, для цієї категорії фахівців періодично проводилися семінари з 
проблем розроблення і запровадження систем штучного інтелекту, розвитку біз-
несу та ланцюга створення вартості НБА ІРІ. З метою ефективної взаємодії з 
цільовою аудиторією також було створено та запущено спеціальний вебсайт 
VITA, на якому висвітлювались усі актуальні новини, уся інформація стосовно 
реалізації проєкту (https://www.VITAevent.ir). 

За результатами конкурс, 12 найкращих стартапів із 92 бажаючих взяти участь 
у відборі були запрошені для подальшої співпраці та отримали доступ до даних 
НБА ІРІ. Найвагоміші стартап-ідеї містили проєкти систем штучного інтелекту у 
вигляді спеціальних програмних продуктів, покликаних самостійно (за заданими 
алгоритмами) здійснювати ухвалення рішень на основі наданої в їх розпоряджен-
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ня інформації, зокрема у процесах обробки перських ресурсів природною мовою, 
машинного навчання, оптичного розпізнавання символів (OCR) для перських 
текстів, розпізнавання древніх текстів та рукописних документів, вилучення 
метаданих, визначення об›єктів при обробці зображень, алгоритмах пошуку, у 
системах рекомендацій, видавничих платформах та системах соціальних мереж 
спеціалістів [6]. Результати діяльності VITA як першого заходу Libtech були відо-
бражені у різних формах нових продуктів і послуг. Відібрані команди фахівців 
для досягнення очікуваних цілей працювали за такими напрямами:

– перська капча для перських та арабських рукописів і літографій;
– перська/арабська система визначення слів для історичних рукописних 

матеріалів;
– анотування та реферування перських статей, представлення вилучених 

понять у Graphnetwork;
– інтелектуальний онлайн-чат-бот для довідкових служб.
Щоб створити сприятливі умови для конкурсантів, одну з будівель НБА ІРІ у 

центрі Тегерана виділили під Інноваційний центр «Libtech». Її швидкими темпа-
ми реконструювали при сприянні Віце-президента з науки і технологій. І вже у 
лютому 2020 р. будівля була готова до експлуатації. Ця шестиповерхова споруда 
площею 1800 м² отримала назву Вежа інновацій Libtech (Libtech Innovation 
Tower). Два поверхи вежі відвели під коворкінг для стартап-команд, по одному – 
для студії Libtech і Libtech Academy, на інших поверхах розмістилися конференц- 
зали, приміщення для проведення заходів та база відпочинку. У липні 2020 р. 
пройшла інавгурація Центру інновацій та розвитку бізнесу, керованого даними, 
а до кінця 1399 р. за іранським календарем (березень 2021-го) центр «Libtech» 
запрацював на повну силу. Науковці бібліотеки сподіваються, що центр стане 
важливою сполучною ланкою між цінною скарбницею бібліотеки та технологіч-
ною екосистемою [3]. Як зазначає іранський науковець Б. Зендедел Нобарі, 
«Libtech», по суті, сприяла створенню інноваційної платформи в коворкінгу 
НБА ІРІ, щоб задовольняти технологічні потреби користувачів у разі їхньої влас-
ної участі у проєктах. Фактично, програма «Libtech» дала змогу нашим користу-
вачам розвивати власні творчі ідеї та створювати продукти чи покращувати 
послуги і, навіть, комерціалізувати їх у нашому інкубаторі – інноваційному 
центрі. Платформа «Libtech» дає змогу користувачам входити на правах власни-
ків ідей, наставників, арбітрів або інвесторів на будь-яких етапах життєвого 
циклу інновацій» [7].

Центр інновацій не тільки забезпечує робочими місцями підприємців, влас-
ників стартап-ідей у галузі бібліотечної справи та архівознавства, але й дає 
змогу зміцнювати перську мову у віртуальному просторі; прискорювати темпи 
цифровізації архівів книгозбірні, забезпечувати їх доступність в інтернет-мережі; 
перетворювати бібліотечні послуги у розумну систему. Одним з найважливіших 
проєктів цієї програми трансформації є розвиток нової бізнес-екосистеми в 
галузі контенту, яку передбачає створити «Libtech». Віце-президент із питань 
науки і технологій Сорена Саттарі, зазначає, що виробництво наукового контен-
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ту допоможе не лише цифровій екосистемі, але й зміцнить іранську культуру в 
цифровому та реальному світі. Іран готовий розширювати наукове співробітни-
цтво з іншими країнами, ділитися своїми новітніми досягненнями з усім світом. 
За словами політика, інновації з 1990-х років стали одним з основних чинників 
політики Ірану. З тих часів ведеться активна робота з інтеграції країни в міжна-
родний науково-технічний простір, що сприяє поглибленню співпраці з наукови-
ми установами світу [4].

Що важливо, програма «Libtech» Національної книгозбірні Ірану відповідає 
стратегії, розробленій ІФЛА на 2019–2024 рр., а саме таким її напрямам: 

1. Посилення голосу бібліотек на глобальному рівні.
Платформа «Libtech» надає доступ до інформаційних ресурсів з дотриманням 

політики даних для відкритих інновацій у бібліотеках та архівах. Завдяки їй 
дослідники даних, бібліотекарі, архівісти можуть об’єднувати свої зусилля, щоб 
створювати цінності для великих даних у бібліотеках та архівах.

2. Розвиток і вдосконалення професійної практики.
Відкрита інноваційна платформа «Libtech» істотно прискорює упровадження 

корпоративних інновацій у бібліотеках та архівах. 
3. Об’єднання і зміцнення бібліотечної галузі. 
Однією з важливих переваг платформи «Libtech» є використання нових тех-

нологій, особливо соціальних мереж дослідників, для організації та розвитку 
командної роботи бібліотекарів, архівістів у рамках Інноваційного центру. 
Наприклад, реалізація програми VITA надала безцінний досвід, об’єднавши на- 
уковців, бібліотекарів, архівістів, фахівців технологічних галузей під час семіна-
рів та роботи навчального табору [8].

Наступним кроком на шляху розвитку інноваційної платформи став захід 
Libtech 2, до участі в якому були запрошені усі фахівці та компанії, котрі мали 
стосунок до інформаційних технологій та штучного інтелекту. Проект Libtech 2 
під назвою «Визначення тем» (Topic Detection) у сфері бібліотечних технологій, 
використання штучного інтелекту для обробки даних та ідентифікації суб’єкта 
стартував з реєстрації, яка відбулася 13–26 січня 2021 р. Після реєстрації учас-
никам конкурсу було надано доступ до необхідних даних. Свої результати вони 
мали подати до 14 березня 2021 р. Підсумковий рейтинг організатори конкурсу 
оголосили 11 квітня 2021 р., а вже 24 травня відбулося оцінювання та презента-
ція 5 кращих моделей. Захід проводився з метою використання наявних можли-
востей для вирішення завдань Національної бібліотеки та створення середови-
ща, яке сприяло б зростанню та розвитку технологічного бізнесу. Критерієм для 
оцінки точності представлених моделей став створений тестовий зразок, апро-
бований командою експертів НБА ІРІ. Після остаточного оцінювання перше 
місце виборола компанія «Rahkar-epardazesh-ezharf», яка спеціалізується на 
глибокій обробці даних, отримавши грошовий приз у розмірі 50 мільйонів тума-
нів, а також можливість укласти контракт про співпрацю з НБА ІРІ [2]. 

Згодом на базі центру був реалізований ще один проєкт Libtech 3 під назвою 
«Вилучення та моделювання предмета», який став продовженням Libtech 2.  
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Він проводився з метою вирішення актуальних питань розвитку Національної 
бібліотеки Ірану, зокрема щодо вилучення даних на основі тематичних тегів, 
пошуку семантики та тематичних рекомендацій книг. Після реєстраційного 
періоду, який тривав до 18 вересня 2021 р., учасникам заходу надали посилання 
з ім’ям користувача та паролем для доступу до бази даних, що містить OCR2-
ресурси книгозбірні. Завдання полягало у тому, щоб розробити та презентувати 
власну інноваційну модель, яка відповідала б усім висунутим вимогам, спираю-
чись на вищезгадану базу даних та застосовуючи свої інтелектуальні здібності. 
Переможцеві за найкращу розробку передбачалось грошове заохочення у розмі-
рі 150 мільйонів туманів і можливість укласти контракт з Національною бібліо-
текою та архівом Ісламської Республіки Іран [3]. Наскільки ефективними були 
здобутки учасників заходу не відомо, оскільки інформація щодо переможців та 
результатів роботи на офіційних сайтах не подавалася. Достеменно відомо лише 
те, що закриття конкурсу відбулося 2 листопада 2021 р. Зважаючи на це, варто 
наголосити на необхідності подальших наукових розвідок у даному напрямі, 
зокрема щодо ефективності залучення систем штучного інтелекту у діяльність 
НБА ІРІ та посилення їх впливу на цифрову трансформацію книгозбірні, бібліо-
течні процеси загалом.

Одним із найважливіших інноваційних проєктів, розроблених на платформі 
«Libtech», став продукт SANADJOO. Це абсолютно нова технологія індексуван-
ня/пошуку історичних рукописів, нова парадигма для вивчення іранської істо-
ричної рукописної спадщини за допомогою інноваційної технології. Організація 
оперативного пошуку у великомасштабних колекціях оцифрованих історичних 
документів є затребуваною багатьма архівами та бібліотеками. Ймовірнісна 
індексація текстових зображень цих колекцій за допомогою методів визначення 
ключових слів наразі розглядається як єдино можливий підхід до задоволення 
стрімко наростаючого попиту. Цей проєкт при реалізації був розподілений на дві 
фази:

1. Індексування документа (офлайн-фаза): індексація вмісту відсканованого 
документа ієрархічно: весь документ, сторінка, рядок, слово.

2. Пошук ключового слова в онлайн-фазі: відповідність вхідного запиту 
індексованим документам та показ відповідних документів.

Основним механізмом тут є визначення слів. У фаховому середовищі він 
відомий як wordspotting або keywordspotting. Його завдання – отримати всі варі-
анти запитів користувачів у низці зображень документів. Власне, користувач 
формулює запит, а система оцінює його схожість зі збереженими документами і 
повертає ранжований список з результатами, найбільш подібними до запиту. 

У цьому випадку для пошуку текстової інформації з оцифрованих зображень 
документа і надання користувачам доступу до цієї інформації можна використо-
вувати методи визначення слова (wordspotting) у зображенні документа. Адже 
саме вони дають змогу віднайти конкретні слова в колекції зображень докумен-
тів. Загалом існує два основних підходи до виявлення зображень документів. 

2 Оптичне розпізнавання символів.
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Перший – використання традиційних методів текстового пошуку, які потребу-
ють ефективних засобів оптичного розпізнавання символів (OCR), які зараз 
недоступні для більшості рукописних документів. Методи, що ґрунтуються на 
OCR, не підходять для старих друкованих і рукописних документів. Це пов’яза-
но з наявністю деяких проблем у рукописних документах, зокрема їх низька 
якість, мінливість стилю письма, наявність кількох стилів письма, різноваріант-
ність написання слів тощо.

Другий – застосування методів визначення слова (wordspotting) для пошуку в 
зображеннях. В останні десятиліття wordspotting викликає великий інтерес як 
нова технологія для пошуку зображень документів, що є найбільш дієвою для 
вирішення означеного завдання. Дедалі частіше як альтернатива методам, засно-
ваним на OCR. Роль розпізнавання слів особливо зростає при роботі з історич-
ними документами, оскільки вони, як правило, низької якості, мають велику 
варіативність стилю письма. Технологія розпізнавання слова знаходить конкрет-
не ключове слово в зображеннях документів шляхом порівняння ознак, витягну-
тих із зображень слів. Вона включає в себе процес узгодження між зображенням 
запиту слова та колекцією зображень слів, що зберігаються в базі даних, за 
допомогою виокремлених ознак.

Запропоновані методи визначення слів дають змогу знаходити ключові слова 
таким чином: по-перше, вони будують індекси на основі низькорівневих ознак, 
які «витягуються» із зображень слів. Ті самі ознаки також «витягуються» із 
зображень запиту. По-друге, вони уможливлюють пошук по всій базі даних і 
визначають, наскільки зображення запиту схоже на кожне зображення зі слів у 
базі даних. Нарешті, результати сортуються за рівнем відповідності. 

Створення перської / арабської системи розпізнавання слів (spotting system) у 
історичних рукописних матеріалах – це одне з головних завдань «Libtech». 
Безперечно, вона позитивно позначиться на наукових дослідженнях. На сьогодні 
лише невелика частина іранської культурної спадщини є оцифрованою, але про-
гнозується, що завдяки розробкам інноваційного центру «Libtech» цей показник 
істотно зросте і унікальні документи з фондів бібліотек стануть доступними для 
всіх. Крім того, «Libtech» забезпечує збереження історичних рукописних колек-
цій, прискорює процес підготовки масивів інформації для цифрових бібліотек. 

Висновки. Отже, передумовами створення інноваційної платформи «Libtech» 
стали стрімке зростання кількості публікацій та обсягу даних перськомовних 
ресурсів, необхідність оновлення національного бібліографічного банку, розро-
блення інноваційної екосистеми та впровадження новітніх інформаційних тех-
нологій, зокрема штучного інтелекту. Вагомим кроком на шляху запровадження 
інновацій у роботу НБА ІРІ стало відкриття Центру інновацій та розвитку бізне-
су, керованого даними та запуск відкритої інноваційної платформи «Libtech», 
покликаної забезпечувати процеси керування даними у бібліотечно-інформаційних 
установах та архівах за допомогою інноваційних технологій. Передбачається, 
що інноваційна платформа «Libtech» займе позицію проміжної ланки у процесі 
запровадження нових технологій, зокрема штучного інтелекту, блокчейну,  
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глибокого навчання, аналізу великих даних з метою покращення бібліотечних  
процесів та піднесення продуктивності. Разом з тим, на сьогодні платформа є 
найбільш дієвим механізмом розроблення, запуску та комерціалізації найкра-
щих інноваційних ідей та проєктів.
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Видання з військової історії України
у фондах Загальної бібліотеки  
Військової академїї (м. Одеса) 
Постійне зростання інтересу у сучасних дослідників до вивчення військової історії нашої краї-

ни, необхідність нарощення її обороноздатності значною мірою актуалізує ресурси бібліотек з озна-
ченої тематики. У повідомленні здійснено презентацію колекції видань із вітчизняної військової 
історії, історії українського війська, яка становить основу фондів Загальної бібліотеки Військової 
академії (м. Одеса), користується попитом як у викладачів, так і курсантів. 

К л ю ч о в і  с л о в а: військова історія України, видання з історії українського війська, Загальна 
бібліотека Військової академії (м. Одеса).
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Військова історія України, з різних як об’єктивних, так і суб’єктивних причин, 
викликає стійкий підвищений інтерес серед сучасних дослідників. У світових 
наукових осередках український складник історичної науки перебуває в процесі 
становлення та пошуку власної ніші у вітчизняній історіографії. Цілком очевид-
но, що осмислення війни, і все, що з нею пов’язане, неможливе без аналізу як 
соціальних, так і світоглядних трансформацій, які переживає нині наша країна. 
Саме тому вивчення військової історії України набуває нині особливої актуаль-
ності. Загальна бібліотека Військової академії (м. Одеса) завдяки своїм фондам 
має змогу долучатися до цього процесу. Наявний книжковий ресурс активно ви-
користовується під час навчальних занять із метою популяризації та висвітлення 
воєнної історії держави у різні періоди її розвитку, при здійсненні Академією 
науково-дослідної, інформаційної та виховної функцій. Різноманіття книжкової 
продукції, яка наявна у нашій бібліотеці (енциклопедичні та фундаментальні 
дослідження з загальної та військової історії України, підручники, монографії,  
науково-популярні та періодичні видання), дає змогу застосовувати досить ши-
рокий спектр форм і методів подання матеріалу з означеної проблематики.

Тема військової історії охоплює два великі складники: історію війська та іс-
торію війн. У першій – досліджується розвиток організації війська методи його 
дій (тобто військове мистецтво). У другій – вивчаються воєнні дії відповідно до 
періодів історії України, насичених збройними сутичками і воєнними кампанія-
ми, тобто йдеться про застосування військ у конкретних випадках: у зовнішній 
політиці – оборона країни від ворога або завоювання сусідніх земель; виконання 
обов’язків щодо забезпечення миру всередині країни [20].

Зрозуміло, що, з об’єктивних причин, час складання вичерпаної бібліографії 
з української військової історії ще не настав, але дещо, зокрема в галузі нової 
історії нами вже зроблено.

Однією з найбільш запитуваних книг нашої книгозбірні є «Історія україн-
ського війська (від княжих часів до 20-х років XXст.)» (Львів: Світ, 1992). Це 
репринтне видання – перевидання «Історії українського війська», що побачило 
світ у Львові ще у 1935–1936 рр. – колективна праця (автори: І. Крип’якевич, 
Б. Гнатевич, З. Стефанів, О. Думін, С. Шрамченко), є доволі унікальним видан-
ням. Вона перша, «дуже амбітна за задумом аналітично-синтетична українська 
військова історія, науково-популярна за зовнішнім оформленням та критично- 
наукова за своїм змістом» [11]. Праця складається з 3-х частин, які висвітлюють 
три масштабні періоди існування українського війська: «Військо княжих часів», 
«Запорозьке військо» та «Збройні сили початку XX ст.», тобто охоплює матеріал 
з історії українських січових стрільців, військової сили часів Центральної Ради, 
доби Гетьманщини та української Галицької армії [11]. 

Читачі мають змогу послуговуватися п’ятим, оновленим, виданням «Історії 
українського війська», надрукованим видавництвом «Варта» у 1995 р. «Ця кни-
га – подарунок українців Канади й Великої Британії Збройним Силам України». 
Порівняно з Львівським варіантом 1936 р. це видання доповнено великим до-
датком, який включає такі розділи: «Козачі війни», «Визвольні змагання флоту», 
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«Карпатська Січ 1938–1939», «Перша українська дивізія Української національ-
ної армії», «Українська повстанська армія» [12].

Наше минуле надзвичайно багате на воєнні події, тому нелегко написати все-
охоплюючу історію українського війська. Для давнішнього часу, періоду княжої 
та козацької, перепона в тому, що майже немає системних фахових описів воєн-
них подій. Дослідникам доводиться збирати все по крихтах, щоб описати давній 
військовий побут, організацію війська, стратегію, тактику, або навіть вдаватись 
до аналогій із військового життя інших народів. Саме так чинив французький 
історик XVIII ст. Ж-Б Шерер, готуючи книгу «Літопис Малоросії, або історія  
козаків-запорожців та козаків України, або Малоросії». У 1994 р. київське видавни-
цтво «Український письменник» опублікувало її українською мовою (перекладів 
на жодну з інших слов’янських мов не існує). Зі сторінок книги промовляє щира 
симпатія автора до України, захоплення героїчною боротьбою козаків за волю. 
Попри помилки, неточності, упереджені оцінки, узагальнення Ж-Б Шерера зву-
чать цілком по-сучасному: «Цей народ, пам’ять якого повна спогадів про пред-
ків, скинув із себе ярмо, – і саме цього не хочуть йому пробачити» [28].

Енциклопедією козаччини можна вважати тритомну «Історію Запорозьких 
козаків» видатного українського історика, етнографа і фольклориста, академі-
ка Дмитра Яворницького. Уперше надруковане у 1892–1897 рр., це досліджен-
ня є одним із найцінніших пам’яток вітчизняної дореволюційної історіографії, 
важливим джерелом для вивчення історії українського козацтва. Воно по праву 
вважається одним із ключових серед усіх досліджень козаччини. Вчений зробив 
вагомий внесок у вивчення минулого українського народу, його тритомна праця 
залишається актуальною і сьогодні. Багато з наведених Д. Яворницьким даних 
зараз неможливо віднайти, адже він, як дуже мало хто інший, досліджував коза-
цтво і як етнограф. У першому томі історик змальовує не стільки історію самого 
козацтва з його гетьманами, війнами, битвами, походами, а звертає увагу на по-
всякденне життя козаків, їхній устрій. Для збирання цих фактів він звертався до 
живих ще тоді свідків минулого – старшого покоління, яке чуло від своїх батьків 
та дідів розповіді з перших вуст. У роботі детально описані усі елементи Січі 
– від адміністрації, суду, поділу територій і до одягу козаків. Книга переносить 
читача в епоху справжнього козацького життя Січі. У бібліотеці – в наявності всі 
три томи цієї праці, в яких висвітлюються питання воєнної історії козацтва, де-
тально описані територія та кордони, природні умови Запорозької Січі, а також 
військовий устрій та територіальний поділ Запорожжя. Збережено мову оригі-
налу – адже написана вона в часи Російської імперії, коли був заборонений друк 
наукових книг українською мовою [29].

У 2000-х роках фонд бібліотеки поповнився книгою «Українське козацтво. 
Золоті сторінки історії». Це науково-популярне видання належить перу трьох ві-
домих істориків: Олені Бачинській, Тарасу Чухлібу, Віталію Щербаку. У передмо-
ві до книги автори зазначають: «…у багатовіковій історії нашої країни особливе 
місце належить козацтву. За слушним висловом видатного вченого Володимира 
Антоновича, в ньому найвиразніше і найяскравіше визначилася та «провідна 
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ідея, що виявила собою прагнення народу». Немає сумнівів, що основою цієї ідеї 
був принцип військового демократизму та рівного політичного права для кожної 
особистості. Ці засади простежуються на прикладі діяльності козацтва у різних 
сферах суспільного життя, зокрема найбільш виразно в організації війська під 
час участі у війнах та воєнних походах». Вступ і частину першу «Зародження та 
еволюція козацтва» написав В. Щербак, він також здійснив загальну редакцію 
праці. Частину другу «Українська козацька держава» та заключне слово підго-
тував Т. Чухліб, третю частину «Українське козацтво у «після козацьку» добу» 
– О. Бачинська. Книга видана на якісному папері, у твердій глянцевій обкладинці 
із золотим тисненням; прикрашена ілюстраціями із зображеннями українських 
гетьманів [3].

Дещо інші аспекти військової історії України розкриваються у дослідженнях: 
«Братня навала. Війни Росії проти України XII–XXI cт.» (Київ, 2016), «Битвы за 
украинские земли» (Харків, 2010), де розглядаються численні військові конфлік-
ти, включно з Вітчизняною війною. Матеріал цих публікацій розрахований на 
широке коло читачів, тих, хто виявляє інтерес до українсько-російських відно-
син, військової історії України взагалі. 

У книзі «Братня навала» розкривається коріння численних російсько- 
українських війн, яке сягає ще XII ст. Показано, що саме війни як втілення по-
стійних агресивних планів Московії / Росії заволодіти українськими землями 
визначали головну вісь російсько-українських відносин. Описано мотиви, ви-
зрівання, хронологію війн, їхній перебіг, наслідки та вплив на українську пер-
спективу. У семи розділах видання висвітлюється доволі тривалий період воєн-
них дій, у т. ч. досі маловідомих читацькому загалу. Наприклад, «Стародубська 
війна 1534–1537 рр.», «Перемога над московським військом під Клюшином 
(1610) та оволодіння Смоленском (1611), «Рейд гетьмана Петра Сагайдачного 
на Москву 1618 р»., «Війна Івана Мазепи за незалежність 1708–1709 рр.», «Бій 
під Богуславкою 16 жовтня 1943 р. проти радянських партизанів у Цуманських 
лісах, бої в Чорному лісі (1944–1949)» та ін. [7].

На широке коло читачів розраховане науково-популярне видання харків-
ського видавництва ИД «Школа» «Битвы за украинские земли». Автор книги 
В. Потоцький зосереджує свою увагу на найбільш відомих збройних конфліктах, 
які відбувалися на українській землі з найдавніших часів і до ХХ ст. У виданні 
надаються «только саме интересные факты и непредвзятые коментарии к ним. 
Без цензуры, без идеологии, без искажений и недомолвок». Стисло, але зміс-
товно, подано найвідоміші баталії: «Битва на Синих Водах» (1362), «Битва под 
Батогом» (май 1652), «Бои за Киев» (січень 1918), «Корсунь-Шевченковская опе-
рация» (1944). У виданні детально описані як тактичні, так і стратегічні моменти 
зазначених подій, тобто увага акцентується на мистецтві того чи іншого ведення 
бою [19]. 

Важливий блок книжкових видань Загальної бібліотеки, де розглядаєть-
ся українська військова тематика – це навчальні посібники. Автором «Воєнної 
історії» у двох частинах, виданої 2012 р. в Одесі, є кандидат військових наук,  
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доцент Військової академії Л. Болсуновський. Він наголошує, що «… без глибо-
кого знання історії неможливо передбачити майбутнє суспільства. Такий підхід 
дає змогу правильно зрозуміти місце воєнної історії у підготовці та вихованні 
офіцерських кадрів, організації збройних сил, країни в цілому» [5]. Видання 
містить матеріали, зміст яких може бути рекомендовано як навчальний підруч-
ник не тільки з воєнної історії України, але й з історії військового мистецтва. 
Книга охоплює широкий хронологічний період воєнної історії країни: від будів-
ництва армій і розвитку військового мистецтва в період ранньої та нової історії 
до локальних війн та збройних конфліктів сучасності.

На допомогу курсантам Академії як навчальний посібник при вивченні на-
вчальної дисципліни «Історія війн та воєнного мистецтва» (у т. ч. історії україн-
ського війська), 2017 р. побачило світ ще одне видання. Його автором став викла-
дач Академії, кандидат історичних наук, доцент Б. Мунтян. У стислій формі до-
слідник розглядає війни та розвиток воєнного мистецтва від стародавніх часів і 
до сучасності, зауважуючи, що за цей історичний період розвитку засобів зброй-
ної боротьби відбулося декілька технологічних революцій: винайдення пороху 
та масове впровадження вогнепальної зброї, прийняття на озброєння ядерної і 
термоядерної зброї, розроблення і масове впровадження летальних автоматизо-
ваних роботосистем тощо. Що важливо, окремий розділ посібника присвячений 
розбудові Збройних сил України (далі ЗСУ) в умовах незалежності [17].

На особливу увагу, з огляду на воєнну історію нашої країни, заслуговує ви-
дання, присвячене 100-річчю Української революції, «Україна: рік 1918-й». 
Рекомендований до друку науковою радою Науково-дослідницького центру гу-
манітарних проблем ЗСУ, збірник містить інформаційно-аналітичні розвідки, 
які висвітлюють події і факти другого року Української національної революції 
1917–1921 рр. Добірка змістовних інформаційно-насичених матеріалів ставить 
за мету формування у читача комплексного уявлення про етапи революційних 
змагань, їх особливості та результати. У виданні читач знайде цікаву інформа-
цію про утворення Галицької армії, визволення Донбасу армією Української 
Народної республіки (далі УНР), січневі події в Одесі, бій під Крутами [25].

В останні десятиріччя стрімко зріс інтерес дослідників, читацького загалу до 
історії, пов’язаної з боротьбою ОУН–УПА. У цій, тривалий час замовчуваній, 
тематиці допомагають розібратися нашим користувачам публікації політичного 
і військового діяча, історика, професора Л. Шанковського, зокрема його дослі-
дження проблем, пов’язаних з Українською Повстанською Армією. Взяти хоча 
б його матеріал, розміщений у книзі «Історія українського війська. Збройні сили 
сучасної доби за роки 1914–1953» [27]. Цій же темі присвячена книга Головного 
командування Української Повстанської Армії «Літопис УПА». Це – видання 
документів і наративів з історії Української Повстанської Армії, які зберегли-
ся в архівах, приватних колекціях та повстанських сховищах. Упродовж 1989– 
2013 рр. вже вийшло майже 60 томів «Основної» та «Нової» серій «Літопису». 
Якщо в «Основній серії» публікуються документи і спогади, упорядковані захо-
дами канадського видавничого комітету, то томи «Нової серії» готують до друку 
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українські науковці на основі унікальних документів, віднайдених у централь-
них та регіональних архівах України [15].

«Нова серія» започаткована 1992 р. угодою між Інститутом української архе-
ографії та джерелознавства (м. Київ, Україна) і видавництвом «Літопис УПА»  
(м. Торонто, Канада). Група науковців Інституту працює над виданням, тісно 
співпрацюючи з фахівцями держархівів міст Києва і Рівного, Галузевого держав-
ного архіву Служби безпеки України, численними регіональними дослідниками. 
Документи висвітлюють маловідомі читацькому загалу героїчні сторінки бо-
ротьби українських повстанців проти німецьких загарбників та радянської вла-
ди. Повстанські часописи повертають імена українських патріотів, дають мож-
ливість всебічно відтворити історію України в роки Другої світової війни [16].

Не можна оминути увагою блок книжкових видань фонду бібліотеки – «Історія 
України». Цей розділ пропонує користувачам фундаментальні праці з питань за-
гальної історії держави. Значна частина наявних тут навчальних посібників є 
джерельною базою для вивчення не тільки загальної історії, але й важливим мате-
ріалом для пізнання вітчизняної військової історії, для формування національно- 
орієнтованого світогляду, патріотизму у наших користувачів.

Підвищеним попитом у любителів вітчизняної історії користується видання 
професора Йоркського університету в Торонто, українця за походженням, Ореста 
Субтельного «Україна: історія» (Київ, 1991). Книга викликає інтерес передусім 
нетрадиційною концепцією української історії, прагненням автора до макси-
мальної об’єктивності, неупередженим підходом до історичних подій взагалі та 
військової історії зокрема. У бібліотеці в наявності друге та третє видання цієї 
фундаментальної роботи [23].

Максимально об’єктивно розглядаються воєнні події на теренах України від 
давніх часів і до сьогодення у підручнику «Історія України». Його автор, доктор 
історичних наук, голова мелітопольської «Просвіти» В. Гудзь. Учений дуже вда-
ло систематизував матеріал, враховуючи розбіжність наукових оцінок та велику 
кількість складних явищ в історії України [8]. 

У цьому контексті варто відзначити навчальний посібник академіка, доктора 
історичних наук Л. Корміч і кандидата історичних наук В. Багацького, рекомен-
дований МОН України для вищих навчальних закладів «Історія України від най-
давніших часів і до ХХI століття», підготовлений з урахуванням сучасних досяг-
нень в історичній науці як в Україні, так і у світі [14]. Дослідники наголошують, 
що «… предмет історії – це суспільство в усій його повноті, взаємозв’язку, взає-
мообумовленості його компонентів – матеріального, економічного, соціального 
життя та людини – в природному, соціальному, історичному контексті. Глибоке й 
професійне вивчення історії стало нагальною потребою. Однією з найважливіших 
функцій вітчизняної історії є формування світогляду громадянина, патріота своєї 
батьківщини» [14]. У підручнику розглядаються основні періоди формування те-
риторії, суспільства і держави України та політичні, економічні, соціальні і духов-
ні проблеми її розвитку. Видання рекомендується учням гімназій, ліцеїв, коледжів, 
а також студентам, аспірантам і викладачам закладів вищої освіти України.
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Сучасним вимогам викладання історії відповідає навчальний посібник «Історія 
України», виданий 2006 р. у Львові. Він охоплює 11 тем, містить завдання для са-
мостійного вивчення, порушує проблемні питання, зокрема такі: «Україна в роки 
Другої світової війни (1939–1945 рр.)», «Формування збройних Сил незалежної 
України» та ін. [2]. Статус підручника має й «Історія України» авторства О. Бойка, 
випущена у 2018 р. видавництвом ВЦ «Академія». Видання вирізняється ком-
пактністю і лаконічністю тексту, науковою коректністю в оцінках, висвітлен-
ням маловідомих подій і фактів. Що важливо, автор аналізує сучасні політичні,  
соціально-економічні, духовні процеси і тенденції до середини літа 2014 р. [4].

Короткий але цікавий огляд стародавньої, середньовічної, нової та новітньої 
історії України пропонує у своєму посібнику «Історія України» О. А. Бакалець. 
Спираючись на багаторічний досвід викладання в обласному гуманітарному лі-
цеї, в Глухівському національно-педагогічному університеті ім. О. Довженка, 
автор досить часто дає власні оцінки державним і бездержавним періодам 
української історії, таким визначним історичним військовим постатям, як ад-
мірал Врангель, Ю. Тютюнник, П. Скоропадський, М. Міхновський, Г. Коссак, 
А. Ворівода. М. Глущинський та іншим, значну увагу приділяє діям українського 
гарнізону під Крутами у січні 1918 р. [2].

Роль особистості в історії й досі є однією з найбільш дискусійних тем для вче-
них. Проте важко заперечити, що воля, діяльність окремої людини здатні перело-
мити, здавалося б, неминучий хід подій. Минуле українського народу багате на 
визначні постаті. Недаремно цілі етапи вітчизняної військової історії пов’язані 
з такими іменами, як І. Мазепа, С. Петлюра, С. Бандера. Фонд нашої бібліотеки 
у 1990-х роках поповнився декількома виданнями, присвяченими політичному 
портрету Івана Мазепи. Це, зокрема, книга Ілька Борщака і Рене Мартель «Іван 
Мазепа», дослідження шведського письменника Альфреда Єнсена «Мазепа», ко-
лективне художньо-документальне видання київського видавництва «Веселка» 
«Іван Мазепа», праця видатного історика XIX ст. Миколи Костомарова (надруко-
вана за виданням «Зібрання творів М. І. Костомарова»). Користується підвище-
ним попитом у курсантів монографія І. Борщака «Великий мазепинець Григор 
Орлик, генерал: поручник Людовика XV (1742–1759)». В історичному нарисі 
йдеться про яскраву воєнну долю «одного з найактивніших учасників визволь-
них змагань після мазепинського періоду нашої історії». Наводяться маловідомі 
документальні джерела [6].

Істотно поглиблює розуміння цієї теми книга Гната Хоткевича «Два геть-
мани». В полі зору українського письменника – два гетьмани, перший з яких 
– Богдан Хмельницький (1595–1657) стояв біля витоків ідеї української держав-
ності, а другий – Іван Мазепа (1639–1709) намагався втілити цю ідею в життя. 
Роздуми автора про трагічні сторінки української воєнної історії – глибокі, об’єк-
тивно логічні. Невеликі обсяги двох розповідей вміщують багатий архівний ма-
теріал, що також прибавляє увагу читача [26].

У дев’ятому випуску серії «Шкільна програма», започаткованої видавни-
цтвом «Маяк» разом із редакцією всеукраїнської газети «РІНО», пропонуються 
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короткі есе про козацьких вождів та полководців XV–XVI ст. Славну воєнну іс-
торію України тут розкрито через долю восьми відомих постатей козацької доби. 
Автором цих нарисів є відомий письменник, автор понад 30 художніх, публі-
цистичних книг, лауреат Міжнародної літературної премії ім. О. Дюма, академік 
Б. Сушинський. У передмові до видання зазначено, що книга має велике пізна-
вальне значення й може бути однаково цікавою, корисною як для учнів, студен-
тів, так і для вчителів, викладачів закладів вищої освіти, науковців – для всіх, 
хто виявляє інтерес до військової історії України. «Вона – добрий посібник у 
патріотичному вихованні воїнів Української армії»[24].

Одним із найважчих періодів в історії українського народу було ХХ ст. На 
політичній арені з’явилися постаті, які своєю діяльністю змінювали його долю. 
Лідери-військовики – Симон Петлюра, Павло Скоропадський, Нестор Махно, 
Євген Коновалець, Степан Бандера, Роман Шухевич продовжували справу своїх 
попередників. 

Для тих, хто виявляє інтерес до постаті Симона Петлюри наша бібліоте-
ка пропонує четвертий і п’ятий томи праць Голови Директорії і Головного 
Отамана військ УНР, де вміщено його маловідомі статті, а також досі неопу-
бліковані листи та документи, присвячені розбудові Української держави. Тут 
опублікований Перший статут збройних сил УНР, підписаний С. Петлюрою  
17 грудня 1917 р., накази С. Петлюри про складання реєстрів армії Української 
Народної Республіки по кожній четі, або інституції при армії окремо; накази 
війську Української Народної Республіки та накази командування військами 
УНР тощо [22].

Ілюстроване видання Українського інституту національної пам’яті та 
музею Української Народної Республіки, присвячене 130-річчю від дня на-
родження Голови Директорії і Головного Отамана Війська УНР С. Петлюри, 
містить унікальні документи і матеріали, що висвітлюють життєвий шлях на-
ціонального героя на тлі боротьби українського народу за державну самостій-
ність у період революції 1917–1921 рр. Текст видання органічно доповню-
ють унікальні фотодокументи, світлини з фондів музею Української Народної 
Республіки [10].

Також бібліотека має книгу, присвячену життю і діяльності видатного україн-
ського воєначальника, авторитетного дослідника історії Збройних Сил України, 
генерал-хорунжого Армії УНР Всеволода Петріва, скандинава за походженням, 
який очолив Генеральний штаб у вигнанні після переходу армії УНР за Збруч 
у листопаді 1920 р. Одним із головних завдань генерала В. Петріва було ство-
рення власної військової доктрини, яка, на думку Головного Отамана в екзилі 
С. Петлюри, «диктується вимогами державного характеру» [21]. До речі, саме 
С. Петлюра доручив В. Петріву «організувати видання серії збірників наукових 
праць військової тематики під загальною назвою «Українська Республіка і її вій-
сько», сподіваючись, що вміщені в них матеріали закладуть науково-теоретичні 
підвалини нової військової доктрини» [21]. Ця колективна праця є своєрідною 
настільною книгою для українського вояцтва. 
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Наші користувачі часто беруть до рук книгу М. Посівнич «Роман Шухевич», 
присвячену Головному командувачу УПА, генерал-хорунжому УПА Р. Шухевичу, 
який займав одне з провідних місць в українському визвольному русі ХХ ст. 
«Для Шухевича справою всього життя було військове мистецтво та вишкіл ка-
дрів для української армії», – стверджує автор книги [18]. Цей нарис, розрахова-
ний на широке коло читачів, випущений у серії «Бібліотека української родини 
«Військові діячі» [18].

З об’єктивних причин у кожному бібліотечному закладі України існує достат-
ньо великий масив літератури, який сформувався у радянський період. Він при-
свячений різним періодам воєнної історії країни – Перша та Друга світові війни, 
відома в історичній радянській історіографїї – Громадянська війна (1918–1920). 
Не є винятком і Загальна бібліотека Військової академії, адже цей ресурс стано-
вить значну частину її фондів і може бути використаний як цінна джерельна база 
для вивчення вітчизняної воєнної історії. Хоча, звичайно, виховний та інформа-
тивний потенціал цих видань потребує окремого бібліографічного аналізу. 

Тематичний різновид цих видань доволі широкий – популярна та худож-
ня література, монографічні та мемуарні твори, мемуарно-художні видання. 
Більшість з них – це книги переважно історичного та біографічного характеру. 
Кожне видання є документальним ресурсом для дослідження воєнної історії кра-
їни, незважаючи на характерний для радянського періоду військової історії гро-
мадянський чи патріотичний пафос. Враховуючи специфіку нашого навчального 
закладу, бібліотека використовує тематичну класифікацію під час розкладу цієї 
частини фонду з акцентом на професійні напрями. 

Зазначимо, що військова історія України перебуває ще в стадії розроблення 
та трансформації, переглядаються напрацювання воєнної історії минулих років, 
досліджуються важливі для національної історії воєнні події. Розробленням про-
блематики займаються як самі науковці так і створений у 2001 р. Український ін-
ститут воєнної історії, під керівництвом якого видається багатопрофільний жур-
нал «Воєнна історія». Це періодичне видання істотно доповнює інформаційний 
ресурс нашої бібліотеки.
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Медійна та інформаційна грамотність – 
головна компетенція сучасного бібліотекаря
25–29 жовтня 2021 р. відбувся Всесвітній тиждень медіа- та інформаційної гра-

мотності, який проходив під гаслом «Media and Information Literacy for the public 
good – Медійна та інформаційна грамотність для суспільного блага». Українські 
бібліотеки як амбасадори цифрової грамотності долучилися до цієї важливої 
міжнародної ініціативи, взявши активну участь в організації та проведенні про-
моційних кампаній, масових заходів з означеної тематики. Так, 26 жовтня 2021 р. 
Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського 
Національної академії педагогічних наук України (ДНПБ України ім. В. О. Су- 
хомлинського) у рамках Всесвітнього тижня медійної та інформаційної грамот-
ності 2021 р. провела Всеукраїнський вебінар-практикум для фахівців освітян-
ських бібліотек «Бути медіаграмотним: десять ключових компетентностей».

Відкрила захід завідувачка відділу науково-методичної, соціокультурної та 
міжнародної діяльності ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського І. Хемчян. Вона 
передала вітання учасникам зібрання від директора ДНПБ України ім. В. О. Су- 
хомлинського, докторки педагогічних наук, професорки, чл.-кореспондентки 
НАПН України Л. Д. Березовської, наголосила на важливості заходу з підвищен-
ня професійної компетентності фахівців освітянських бібліотек. Доповідачка за-
уважила, що вперше Всесвітній тиждень медійної та інформаційної грамотності 
було проведено восени 2012 р. за ініціативи ЮНЕСКО, за сприяння Альянсу 
цивілізацій ООН, Міжнародної університетської мережі з медійної та інформа-
ційної грамотності й міжкультурного діалогу. За задумом організаторів, це свято 
покликане об’єднати активістів з різних країн, які вважають медійну, інформа-
ційну грамотність дієвим засобом активізації міжкультурного діалогу. Зважаючи 
на важливість проблеми, освітянські бібліотеки мають активніше просувати ме-
діа- та інформаційну грамотність (далі МІГ) задля подолання розривів у доступі 
до інформації та якісної освіти, що помітно збільшилися останнім часом через 
пандемію.

З доповіддю «Від інформаційної культури – до медіаграмотності» виступила 
доцентка кафедри освітнього лідерства ІППО Київського університету ім. Бо-
риса Грінченка, наукова співробітниця відділу науково-освітніх інформаційних 
ресурсів ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського, кандидатка педагогічних наук 
О. Матвійчук. Вона зупинилася на актуальних питаннях розвитку критичного 
мислення, формування ключових навичок медійно-інформаційної грамотності. 
Було закцентовано увагу на ухваленій Президією Національної академії педа-
гогічних наук України у 2016 р. новій редакції Концепції впровадження медіа- 
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освіти в Україні. У документі, зокрема, зазначається, що медіа- та інформаційна 
грамотність – це «складова медіакультури, яка стосується вміння користуватися 
інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за допо-
могою медіазасобів, успішно здобувати необхідні знання, свідомо сприймати і 
критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, відділяти реальність 
від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, сконструйовану медіа- 
джерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і типи контролю, які вони куль-
тивують». Концепція ґрунтується на загальних правах людини і розглядається як 
основна умова того, щоб окремі особи, громади, цілі нації користувалися правом 
на свободу вираження та правом доступу до інформації. Головними компетенція-
ми інформаційно грамотної людини, наголосила доповідачка, є пошук, перевірка 
(оцінка), аналіз, систематизація, передавання інформації, використання комп’ю-
терних технологій для задоволення власних інформаційних потреб, уміння ефек-
тивно вирішувати освітні та професійні завдання. За Концепцією ЮНЕСКО,  
медійно-інформаційна грамотність поєднує в собі три взаємопов’язані комплек-
си компетенцій: інформаційну грамотність як уміння знаходити, аналізувати та 
використовувати інформацію; медіаграмотність – здатність отримувати доступ 
до медіа, аналізувати та оцінювати медіаповідомлення, створювати контент для 
самовираження та спілкування; технологічну, або цифрову грамотність, що пе-
редбачає вміння користуватися сучасними інформаційними технологіями та 
програмним забезпеченням з урахуванням усіх можливостей, які сьогодні на-
дає інформаційний прогрес. На завершення доповідачка наголосила: у системі 
національної освіти бібліотеки відіграють важливу роль у просуванні медійно- 
інформаційної грамотності, вони стають територією знань та розвитку навичок, 
які допомагають учасникам освітнього процесу орієнтуватися в сучасному ін-
формаційному просторі.

Головна бібліотекарка відділу науково-методичної, соціокультурної та між-
народної діяльності ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського А. Рубан у своїй 
доповіді «Медіаосвіта та медіокультура в Україні» ознайомила учасників захо-
ду з ресурсами, актуальною інформацією, розміщеними на офіційній сторінці 
Всесвітнього тижня медійної та інформаційної грамотності (https://en.unesco.
org/commemorations/globalmilweek), а саме, ініціативами ЮНЕСКО щодо про-
ведення цього тижня, нагородами за медійну та інформаційну грамотність, по-
рядком денним тематичної конференції, запланованої на 25–29 жовтня, умовами 
реєстрації заходів на карті глобального тижня MІГ 2021 р. тощо. Доповідачка 
відзначила, що ЮНЕСКО приділяє велику увагу формуванню у молоді навичок 
медійної та інформаційної грамотності. Починаючи з 2016 р. організацією на-
дається спеціальна платформа для проведення Форуму під час щорічного Все- 
світнього тижня медійної та інформаційної грамотності, який покликаний акти-
візувати участь юнаків і дівчат у програмах, ініціативах та заходах щодо МІГ, а 
також залучити молодь до створення і поширення знань, ресурсів МІГ як ліде-
рів та наставників. Свій виступ А. Рубан супроводжувала віртуальною презен-
тацією, в якій було представлено інформаційні ресурси українського сегмента  

https://en.unesco.org/commemorations/globalmilweek
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Інтернету з медійної та інформаційної грамотності. Доповідачка відзначила, що 
найновішим, актуальнішим, ресурсом сьогодні є Національний проєкт із медіа 
грамотності «Фільтр» (https://filter.mkip.gov.ua/), який заснований Міністерством 
культури та інформаційної політики України у 2021 р. Головна ідея проєкту – 
об’єднати зусилля держави, громадських організацій та медіаспільноти задля 
піднесення рівня медіаграмотності українців. На платформі проєкту зібрано ко-
рисні матеріали для всіх, хто прагне зробити медіаграмотність своєю життєвою 
навичкою.

Модератор заходу І. Хемчян довповнила виступ А. Рубан, зазначивши, що для 
шкільних бібліотекарів буде особливо цікавим розділ «Медіаосвіта», який скла-
дається з п’яти тематичних кейсів (учителям та учням, батькам, викладачам та 
студентам, журналістам, для всіх). У кейсі «Учителям та учням» можна знайти 
курси з медіаграмотності для дітей від GOOGLE. Програма включає навчальні 
ігри, які допомагають дітям розпізнавати дезінформацію – фейкові URL-адреси 
та заголовки новин, що вводять користувачів в оману, Діти будуть вчитися ро-
зуміти різницю між джерелами, котрі заслуговують довіри та джерелами з дез- 
інформацією тощо. Стане у нагоді мультимедійний посібник «МедіаДрайвер», 
який містить текстову інформацію про різні типи медіа, інфографіку, відео, муль-
тфільми. Що важливо, наголосила доповідачка, тут присутній ігровий елемент 
у вигляді тестів, проходження яких дає змогу отримати «Посвідчення медіа- 
драйвера» – водія, котрий добре орієнтується у складних лабіринтах світу медіа. 

До кейсу «Батькам» входить курс для батьків з орієнтації в інформаційному 
медіапросторі. Він викладений у формі лекцій та історій, які зручно розповідати 
дітям, навчаючи їх фільтрувати інформаційний вплив та менше сприймати шкід-
ливий контент. Тут представлено метощоденник з інформаційної грамотності, 
інтернет-безпеки та змістовного дозвілля, а також ігри, квести з медіаграмотно-
сті, подкасти на дотичні теми та багато іншого корисного матеріалу. 

Готуючись до Всесвітнього тижня медіа та інформаційної грамотності На-
ціональний проєкт із медіаграмотності «Фільтр» організував зустріч за участю 
представників медіа, міжнародних і громадських організацій. Заступник міні-
стра культури та інформаційної політики Т. Шевченко та очільниця проєкту 
В. Ковтун розповіли про заплановані заходи у рамках Всесвітнього тижня ме-
діа та інформаційної грамотності, зокрема, про спільний телевізійний проєкт із 
Суспільним: флешмоб #яфільтрую, серію онлайн-дискусій «Медіаграмотність 
та освіта, медіа, бізнес», про запуск національного конкурсу «Репортер» у спів- 
праці з UNICEF і Шведським посольством, публікацію тулкіту з медіаграмотно-
сті для шкіл від Шведського інституту на сайті «Фільтра». Важливо й те, що 9 ве-
ресня 2021 р. Міністр культури та інформаційної політики О. Ткаченко і Міністр 
освіти і науки України С. Шкарлет домовилися про співпрацю у рамках Націо-
нального проєкту з медіаграмотності «Фільтр». Підписаний ними Меморандум 
передбачає спільні заходи щодо піднесення інфомедійної грамотності україн-
ців. Серед домовленостей варто виокремити: популяризацію офіційної онлайн- 
платформи «Фільтру»: сприяння запуску та проведенню національного конкурсу 

https://filter.mkip.gov.ua/
https://filter.mkip.gov.ua/
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«Репортер» для учнів 9–11 класів; підтримку в інтеграції освітніх матеріалів від 
Шведського інституту з елементами критичного мислення в освітні програми та 
навчальні предмети. 

Після огляду ресурсів, розміщених на сайті проєкту «Фільтр», А. Рубан озна-
йомила учасників вебінару з ресурсами сайтів «Медіапсихологія. Медіаосвіта» 
лабораторії психології масової комунікації та медіаосвіти Інституту соціальної 
та політичної психології Національної академії педагогічних наук України, Ака-
демії української преси, ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського, Національ-
ної бібліотеки України для дітей. Також доповідачка зробила огляд матеріалів, 
представлених у тематичних рубриках своєї віртуальної презентації («Стан ме-
діаосвіти в Україні», «Медійна та інформаційна грамотність учнів і батьків», 
«Медійна та інформаційна грамотність студентів», «Медійна та інформаційна 
грамотність педагогів і бібліотекарів», «Посібники, навчальні програми, плани 
занять з формування медійної та інформаційної грамотності»). З презентацією 
«Медаосвіта та медіокультура Україні» можна ознайомитися на вебсайті ДНПБ 
України ім. В. О. Сухомлинського (http://dnpb.gov.ua/ua/?events=29800).

Підбиваючи підсумки, І. Хемчян наголосила, що бібліотеки – важливі суб’єк-
ти медійно-інформаційної освіти, формальної та неформальної. Вони набули 
значного досвіду з просування культури споживання інформації, активно пра-
цюючи у цьому напрямі зі своїми користувачами. Участь освітянських бібліотек 
у Всесвітньому тижні медіа- та інформаційної грамотності – чудова нагода про-
демонструвати внесок своєї бібліотеки у розбудову медійно- та інформаційно 
грамотного суспільства, довести, що бібліотеки – важливі агенти змін у цій цари-
ні. Для всіх бібліотекарів, зацікавлених у популяризації своєї діяльності у цьому 
напрямі, на порталі проєкту розміщено інтерактивну мапу ініціатив, яку можна 
наповнити власним контентом. Було висловлено сподівання, що всі учасники 
вебінару візьмуть на озброєння напрацювання, якими щиро поділилися учас-
ники заходу, а також скористаються актуальними інформаційними ресурсами, 
розміщеними на веб-порталі ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського (сторінка 
«На допомогу професійній самоосвіті», рубрика «Інформаційна та медіаграмот-
ність» (http://dnpb.gov.ua/ua/на-допомогу-професійній-самоосвіті/інформаційна- 
та-медіаграмотність/).

Ірина Хемчян, 
завідувачка відділу 

Державної науково-педагогічної бібліотеки України 
імені В. О. Сухомлинського 

Олена Гончаренко, 
наукова співробітниця 

Державної науково-педагогічної бібліотеки України 
імені В. О. Сухомлинського 

http://dnpb.gov.ua/ua/?events=29800
http://dnpb.gov.ua/ua/на-допомогу-професійній-самоосвіті/інформаційна-та-медіаграмотність/
http://dnpb.gov.ua/ua/на-допомогу-професійній-самоосвіті/інформаційна-та-медіаграмотність/
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НАУКА ТА БІБЛІОТЕЧНА СПРАВА В УМОВАХ 
ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ:  

МІЖНАРОДНА ПІДТРИМКА

Віддалений безкоштовний доступ під час війни 
до міжнародних баз даних наукової інформації  

для українських учених

Українським науковцям надано безкоштовний доступ  
до повнотекстових електронних ресурсів

Прагнучи надати підтримку науковій спільноті України в умовах повномасштаб-
ної війни, яку розв’язала неонацистська Російська Федерація, видавництва наукової 
літератури відкрили українським вченим до кінця 2022 р. безкоштовний доступ до 
повнотекстових електронних ресурсів у межах проєкту Research4Life.

Доступ до електронних колекцій книг та журналів відкрили, зокрема, такі великі 
видавничі компанії як Elsevier, Springer Nature, John Wiley & Sons, Taylor & Francis, 
Emerald, Sage Publications, Oxford University Press, Cambridge University Press, IOP 
Publishing та ін.

Для отримання доступу необхідно зареєструватися, заповнивши форму за поси-
ланням. Після підтвердження реєстрації на платформі Research4Life усі співробітни-
ки наукової установи мають змогу отримати доступ до вмісту платформи, звернув-
шись до відповідального підрозділу або контактної особи установи для отримання 
інституційного логіну та паролю для входу, а також інструкції зі створення персо-
нального облікового запису користувача платформи.

https://cutt.ly/YJOmNJo

Підтримка України  
світовим академічним середовищем

Web of Science стала недосяжною в терористичній державі
Міжнародна наукометрична база даних Web of Science стала недоступною в за-

кладах вищої освіти та наукових центрах Російської Федерації. Відповідно до офі-
ційної інформації, Web of Science припиняє підписку для російських резидентів.

Управляє базою Web of Science компанія із США Clarivate Analytics, заснована у 
2016 р. Фірмі належать інші інформаційні системи: Cortellis, Derwent Innovation, Derwent 
World Patents Index, CompuMark, MarkMonitor, Techstreet, Publons, EndNote, ProQuestruen.

Наприкінці березня найбільші наукові видавництва світу заявили про зупинення 
продажу своєї продукції та послуг російським та білоруським організаціям. Серед 
авторів заяви була компанія Elsevier – оператор однієї з найбільших баз наукових 
статей Scopus, а також Clarivate Analytics.

https://nrfu.org.ua/news/ 
web-of-science-stala-nedosyazhnoyu-v-terorystychnij-derzhavi/

Канада ввела додаткові санкції  
проти наукових установ Російської Федерації

Рішенням уряду Канади введені додаткові санкції проти ряду науково-виробничих 
підприємств та наукових установ держави-терориста, які займаються військовими 

https://nrfu.org.ua/news/web-of-science-stala-nedosyazhnoyu-v-terorystychnij-derzhavi/
https://nrfu.org.ua/news/web-of-science-stala-nedosyazhnoyu-v-terorystychnij-derzhavi/
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розробками для Російської Федерації. Серед них – Московський фізико-технічний 
інститут (МФТІ), науково-виробниче підприємство «Исток» та інші.

Уряд Канади оголосив, що Канада вводить нові санкції відповідно до «Регламен-
ту про спеціальні економічні заходи (Росія)» у відповідь на незаконне та невиправ-
дане вторгнення російського режиму в Україну.

В урядовому релізі зазначається: «Ці організації надали непряму або пряму під-
тримку російським військовим, а отже, є причетними до болю і страждань, спричи-
нених безглуздою війною Володимира Путіна в Україні.

Оскільки світ реагує на жахливі події в Бучі та по всій Україні, ці заходи слугують 
нагадуванням про те, що Канада буде лідером у притягненні до відповідальності 
Володимира Путіна та його помічників за їхні кричущі, незаконні та невиправдані 
дії. Канада використовуватиме всі наявні в її розпорядженні інструменти, щоб забез-
печити повне розслідування порушень міжнародного права в Україні.

Канада продовжує стежити за ситуацією, координувати дії зі своїми міжнарод-
ними партнерами та вивчати варіанти нових заходів у відповідь на невиправдані дії 
російського режиму».

Як повідомила міністр закордонних справ Канади Мелані Жолі: «Канада завжди 
підтримувала і буде підтримувати Україну. Сьогоднішні заходи є останнім прикла-
дом нашої непохитної підтримки України та її народу. Ми продовжуватимемо під-
тримувати хоробрих чоловіків і жінок, які борються за свою свободу, і вимагаємо 
притягнення до відповідальності винних у звірствах». 

https://cutt.ly/TJPrZPZ

Найбільший державний заклад вищої освіти США  
розірвав наукові зв’язки з державою-агресором

Ректор Техаського університету А&M Джон Шарп повідомив, що університет при-
пинив будь-яку взаємодію з Росією, включаючи повне припинення спільних науково- 
дослідних робіт, у зв’язку з агресією проти України, повідомляє «Voice of America».

Texas A&M University є найбільшим державним американським університетом. Він 
займається дослідженнями у галузі землекористування, океанології та космонавтики. 
Багато проєктів фінансуються такими організаціями, як НАСА, Національні інститу-
ти охорони здоров’я США, Національний науковий фонд та Управління військово- 
морських досліджень. Університет входить до числа 20 закладів вищої освіти США, 
які отримують найбільше фінансування, і зробив значний внесок у такі галузі, як 
клонування тварин і рослин та нафтопромислова справа.

Серед відомих викладачів університет – дев’ять лауреатів Нобелівської премії: 
Дерек Бартон, Шелдон Глешоу, Роберт Граббс, Дадлі Хершбах, Джек Кілбі, Девід Лі 
та Вернон Сміт.

https://cutt.ly/CJPdC46

Австралійський національний університет  
розірвав наукові зв’язки з державою-агресором

Австралійський національний університет (The Australian National University, ANU) 
в Канберрі повідомив, що розірвав всі зв’язки з Росією, включаючи спільну наукову 
діяльність з російськими науковими установами у зв’язку з агресією проти України.
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ANU є одним із провідних університетів країни, він входить до складу «Групи 
восьми» (об’єднання восьми провідних університетів Австралії). При університе-
ті ведуть наукову роботу Дослідницька школа астрономії та астрофізики, Дослід-
ницька школа біологічних наук, Дослідницька школа хімії, Дослідницька школа наук 
про землю, Дослідницька школа інформаційних наук та інжинірингу, Дослідницька 
школа тихоокеанських та азійських досліджень, Дослідницька школа фізичних наук 
та інжинірингу, Дослідницька школа соціальних наук, Школа медичних досліджень 
Джона Кертіна, Центр досліджень природних ресурсів та оточуючого середовища.

https://cutt.ly/XJPdOJg

Допомога вченим України під час війни

Стипендія солідарності  
у збереженні культурної спадщини України

1 червня завершився прийом заявок кандидатів на отримання «Стипендії солідар-
ності у збереженні культурної спадщини України», започаткованої Загальноєвропей-
ською федерацією асоціацій культури Європа Ностра (Europa Nostra) та Фондом сві-
тової спадщини (Global Heritage Fund) у партнерстві з Міжнародним альянсом із за-
хисту спадщини в зонах конфлікту ALIPH та Штабом порятунку спадщини (Heritage 
Emergency Response Initiative).

На стипендію можуть претендувати співробітники українських закладів культури: 
музеїв, бібліотек, архівів та інших закладів культури, а також особи, які виявили профе-
сійність і громадянську активність у захисті культурної спадщини України під час війни.

Українська бібліотечна асоціація/Ukrainian Library Association  
https://www.facebook.com/ula.org.ua/, 23.05.2022

Австрійська академія наук  
допомагає постраждалим від війни українським науковцям

Австрійська академія наук (Österreichische Akademie der Wissenschaften) повідом-
ляє, що через розв’язану Російською Федерацією війну в Україні вони пропонують 
екстрений виклик українських дослідників у рамках своєї програми академічної мо-
більності «Спільні досягнення в галузі науки та гуманітарних наук» (JESH).

Метою JESH-Україна є підтримка українських учених, які змушені були залиши-
ти свою країну, для тимчасового виконання наукового проєкту в австрійській дослід-
ній установі.

https://cutt.ly/dJO28mD

Британська академія (British Academy)  
виділила стипендії для постраждалих від війни українських науковців

Стипендії надаються як науковцям, котрі знаходяться на території України, так і 
тим, хто був вимушений виїхати закордон.

Детальна інформація та відповіді на питання щодо отримання стипендій доступ-
ні за посиланням: https://cutt.ly/9JOs5kA.

https://cutt.ly/ZJOdokR

https://cutt.ly/XJPdOJg
https://www.facebook.com/ula.org.ua/
https://cutt.ly/9JOs5kA
https://cutt.ly/ZJOdokR
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Французька академія наук створила  
Комітет учених для України

Французька академія наук (Acadеmie des sciences) виступила з такою заявою 
щодо солідарності з Україною та створення Комітету вчених для України:

Глибоко шоковані вторгненням армії Російської Федерації в Україну, Академія 
наук неодноразово публічно висловлювала свою солідарність з українськими акаде-
міями (Національною академією наук України, Малою академією наук України), а 
через них і всіма науковцями і взагалі українським народом.

Сьогодні, завдяки національним та міжнародним науковим зв’язкам Академія 
наук створює Комітет учених (термін «учені» охоплює дослідників і науковців, а та-
кож медичний персонал, інженерів, викладачів та студентів) для України (CSU) щоб:
Ø зустрічати, супроводжувати та підтримувати українську наукову спільноту та 

вимушено переміщені родини вчених у Франції;
Ø створити платформу для обміну інформацією з українськими науковими уста-

новами та підтримки дослідників, які залишилися в Україні;
Ø надавати супровід освітнім командам, які залучають дітей з України до занять 

у Франції, у співпраці з Фондом La main à la pâte.
Наприклад, для людей, які нещодавно прибули до Франції або тих, хто контактує 

з людьми, які нещодавно прибули, Комітет учених для України пропонує:
ü персоналізовану підтримку в усіх сферах гуманітарної допомоги, які існують 

на території країни;
ü онлайн-посилання на загальні чи спеціалізовані сайти (з характеристикою дій 

CSU на цих сайтах);
ü забезпечення матеріально-технічної підтримки через свої зв’язки з науковою 

спільнотою України, вченим, котрі залишилися в Україні і потрапили в скрутне ма-
теріальне становище;
ü пропонує індивідуальну фінансову допомогу родинам українських біженців 

у Франції, головою сім’ї яких є науковець. Кожен запит вивчатиметься індивідуаль-
но. Ця підтримка надаватиметься одноразово на період трьох місяці з можливістю 
поновлення залежно від розвитку ситуації.

Комітет учених для України бажає підтримати вчених, які залишилися в Україні 
через:

• надання можливості українським ученим у Франції продовжувати взаємодію зі 
своїми колегами, які залишилися в Україні;

• надає фінансову допомогу НАН України для підтримки вчених, які залишають-
ся в Україні.

Ця програма є частиною міжнародної мережі підтримки науковців і загалом сис-
теми допомоги громадянам України пліч-о-пліч з:

• Європейською федерацією академій наук і гуманітарних наук (ALLEA);
• Міжнародною науковою радою (ISC);
• Національною академією наук, техніки та медицини (США); 
• Науково-консультативною радою європейських академій (EASAC);
• Міжакадемічним партнерством (IAP).
Французькі школи вже приймають або будуть приймати дітей-біженців, які виму-

шено покинули Україну.
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Комітет учених для України за підтримки Фонду La main à la pâte та компанії 
Trapèze Digital пропонує першу серію педагогічних засобів для вчителів початкової 
та середньої школи. Перекладені українською мовою членами Малої академії наук 
у Києві, вони покликані сприянню діалогу з дітьми, на уроках чи особисто. Буде 
запропоновано другу серію з математики.

Також надає підтримку асоціації Українська школа Парижа для реалізації освіт-
ніх проєктів (зокрема наукових) для дітей-біженців з України. 

https://cutt.ly/xJPq4hf

Шведська королівська академія наук  
допомагає постраждалим від війни українським науковцям

Шведська королівська академія наук (Kungliga Vetenskapsakademien, KVA) висту-
пила з заявою щодо підтримки українських науковців в умовах розв’язаної Росій-
ської Федерації війни і оголосила конкретні заходи щодо їх підтримки.

Так, у заяві KVA зазначається:
«Академічна свобода та автономний пошук знань є важливими наріжними каме-

нями функціонуючої демократії та життєво важливими для розвитку суспільства. 
Поряд із людськими стражданнями та труднощами, під загрозою знаходяться й умо-
ви для науки в Україні. Академія працює як окрема організація, так і у співпраці з 
іншими академічними організаціями для науковців України.

Академія та шведські заклади вищої освіти зараз спільними зусиллями залучають 
українських дослідників. Об’єднана група представників наукової спільноти Швеції 
заявляє, що в ці складні часи ми повинні зробити все можливе, щоб допомогти краї-
ні, яка перебуває у стані війни».

Детальна інформація щодо порядку подачі українськими науковцями на грантове 
фінансування KVA та необхідні контакти за посиланням: https://cutt.ly/jJ03vOL.

https://cutt.ly/MJ03mDj

Фінське товариство наук та літератури  
допомагає постраждалим від війни українським науковцям

Фінське товариство наук та літератури, або Фінське наукове товариство (фін. 
Suomen Tiedeseura, швед. Finska Vetenskaps-Societeten) відкрило конкурс на отриман-
ня грантів для українських науковців у Фінляндії. Гранти можуть надаватися укра-
їнським науковцям у Фінляндії або фінським дослідникам для запрошення україн-
ських дослідників до наукової роботи у Фінляндії. Неоподатковувані гранти можна 
використати на витрати на відрядження та проживання до 2040 євро на місяць. 

Заявки розглядаються в порядку їх подання.
Гранти будуть пропонуватися, допоки триває війна Російської Федерації проти 

України.
Фінське наукове товариство займається природничими, суспільними та гумані-

тарними науками. 
Товариство було засноване в 1838 р. і є найстарішою з чотирьох національних 

академій, що входять до Академії Фінляндії. 
Академія поділена на 4 відділення: I – математика та фізика, II – біологія, III –  

гуманітарні науки, IV – суспільні науки.
https://cutt.ly/sJ03WxZ

https://cutt.ly/jJ03vOL
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Американське хімічне товариство приєднується  
до Національної академії наук США,  

щоб підтримати дослідників, які змушені були покинути Україну
Завдяки пожертві в розмірі 500 000 доларів США Американське хімічне товари-

ство (American Chemical Society, ACS) приєдналося до Національної академії наук 
США (United States National Academy of Sciences, NAS), щоб допомогти дослідникам, 
які змушені покинути Україну через російське вторгнення. Пожертвування підтримає 
програму NAS Scientists and Engineers in Exile or Displaced (SEED), яка допомагає 
вченим переїхати та продовжити свою роботу в Польщі та інших сусідніх країнах.

https://cutt.ly/wJ03TOL

Німецька служба академічних обмінів запустила сайт  
Національного академічного контактного центру для України

Німецька служба академічних обмінів (DAAD) запустила сайт Національного 
академічного контактного центру для України. Платформа пропонує велику кіль-
кість корисної інформації та актуальних пропозицій підтримки для українських сту-
дентів та науковців. Інформацію наведено німецькою, англійською та українською 
мовами. На порталі реалізовано також контактний формуляр для індивідуальних 
консультацій українською мовою.

Сайт містить інформацію для українських студентів та науковців про прожи-
вання, доступ до університетів, навчання та дослідження, а також про повсякденне 
життя в Німеччині. Також Національний академічний контактний центр для України 
пропонує інформацію для індивідуальних запитів на основі консультаційної роботи 
DAAD: українські студенти та науковці можуть одразу звертатися українською мо-
вою, доступ безпосередньо інтегрований на сайт. Університети, дослідницькі орга-
нізації та фонди також можуть надсилати свої пропозиції щодо підтримки студентів 
та дослідників безпосередньо до DAAD.

«У зв’язку з тим, що кількість людей з України, які шукають у нас притулку та 
захисту, а також продовження навчання чи академічної кар’єри, постійно збільшу-
ється, наслідки російської загарбницької війни ще більше відбиваються на німець-
ких університетах. Зараз ми припускаємо, що до 100 000 українських студентів і до-
слідників будуть найближчим часом шукати підтримку та академічні можливості в 
Німеччині. Для цього потрібне відповідне фінансування програм допомоги, а також 
єдиний академічний інформаційний центр для українців. На прохання Конференції 
міністрів освіти та культури та за підтримки Федерального міністерства освіти ми 
швидко запустили сайт Національного академічного контактного центру для Укра-
їни. Студенти-біженці та науковці можуть знайти на ньому найважливішу інформа-
цію для свого шляху у Німеччині. Крім того, ми розміщуємо для них різноманітні 
варіанти підтримки від німецьких наукових організацій та ЗВО», – сказав президент 
DAAD професор доктор Джойбрато Мукерджі.

«Від початку нападу Росії на Україну DAAD вже отримала та відповіла на понад 
1000 запитів по всіх каналах зв’язку. Тому ми розширюємо наш спектр консульта-
ційних послуг в умовах великого попиту також і стосовно персоналу, і незабаром 
запропонуємо додаткові консультації з основних питань доступу до університетів, 
навчання та досліджень у Німеччині українською мовою», – зазначила доктор Урсу-
ла Пайнтнер, директор із комунікацій DAAD.

https://cutt.ly/DJPr20H
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UAScience.Reload:  
Опитування з метою визначення потреб учених в Україні

Опитування є початковим етапом проєкту UAScience.Reload, ініціатори якого праг-
нуть максимально допомогти кожному вченому з України в ці складні часи та плану-
ють організувати всебічну підтримку української науки, залучивши усіх стейкголде-
рів, у т. ч. міжнародних партнерів.

Опитування є анонімним, його результати будуть використані в узагальненому 
вигляді.

https://cutt.ly/BJ03Ssu

SNSF пропонує українським дослідникам  
взяти участь у програмах грантового фінансування

Швейцарський національний науковий фонд (The Swiss National Science Foundation, 
SNSF) був створений як приватний фонд у 1952 р. з метою підтримки фундаменталь-
ної науки в усіх дисциплінах, від історії до медицини та інженерних наук.

У тісній співпраці з вищими навчальними закладами та іншими партнерами, се-
ред яких – і Національний фонд досліджень України, SNSF прагне створити опти-
мальні умови для розвитку міжнародного наукового співробітництва.

Фонд пропонує українським дослідникам взяти участь у програмах грантового 
фінансування. Вся інформація, включаючи особливості, умови та терміни подачі за-
явок, доступна на сайті SNSF або в інформаційному бюлетені за посиланням.

https://cutt.ly/CJOsk68

Найбільша науково-дослідна організація Німеччини –  
Асоціація Гельмгольця – допомагає з фінансами  
та працевлаштуванням як науковцям України,  

так і тим, хто зайнятий у сфері наукового менеджменту
Асоціація Гельмгольця (Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher Forschungszentren) за-

суджує військовий напад Росії на Україну, який порушує міжнародне право, і підтри-
мує послідовні дії федерального уряду. Наукова співпраця з державними установами 
та бізнес-підприємствами Росії була заморожена. Нові проєкти співпраці не розпо-
чинаються. Організація висловлює солідарність із народом України. З метою під-
тримки тих науковців, які перебувають у Німеччині, рятуючись від війни в Україні, 
з’явилася низка ініціатив – від житла до програм підтримки та навчання. Примітно, 
проте, що ці ініціативи відкриті, крім біженців з України, також для громадян Росії 
і Білорусі.

https://cutt.ly/vJIRDtB

Звернення Фундації польської науки  
до українських науковців

Шановні колеги-науковці!
У зв’язку з російською збройною агресією проти України Фундація польської на-

уки на знак солідарності з Україною і підтримки представників наукової спільноти 
виступила з ініціативою фінансувати до 6 наукових проєктів у галузі соціальних і 
гуманітарних наук. Проєкти будуть реалізовані спільно парою науковців з Польщі і 

https://cutt.ly/vJIRDtB
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України. Бюджет кожного проєкту тривалістю 12 місяців становить 268 800 злотих 
– він включає в себе як винагороди, так і витрати на дослідження. Від українських 
учених ми вимагаємо лише науковий внесок та підписану заяву у вигляді сканованого 
документа. 

Прийом заявок відбудеться на два конкурси: до 29 квітня 2022 р. (I конкурс) і до  
30 вересня 2022 р. (II конкурс). 

https://cutt.ly/zJPwLGV

Cara (the Council for At-Risk Academics) –  
рятівне коло для вчених, які знаходяться в групі ризику

Cara (Рада вчених із ризиком, благодійна британська організація) надає термінову 
необхідну допомогу вченим, які опинилися в безпосередній небезпеці, та багатьом, 
хто вирішив працювати у своїх країнах, незважаючи на серйозні ризики.

Як ідеться на сайті Cara, світ був шокований неспровокованим вторгненням Росії 
в Україну та шкодою, яка щоденно їй завдається. Багато людей загинуло або важко 
поранено. Ще мільйони були переміщені, а тисячі будівель зруйновані або сильно 
пошкоджені. Серед переміщених є багато вчених; серед будівель – багато універси-
тетів і науково-дослідних інститутів.  

Cara отримала щедрі пропозиції підтримки від своїх партнерів із британських 
університетів для їхніх українських колег. … 

Cara вже допомагає майже ста заявникам і планує робити це надалі. 
Як і будь-яка благодійна організація, Cara значною мірою покладається на пожер-

тви для підтримки своєї роботи і засвідчує, як багато людей звертається для того, 
щоб допомогти у такий спосіб.

https://cutt.ly/DJPrig0
 

Тимчасова підтримка Fonds National de la Recherche (FNR)  
для дослідників, які втекли від війни в Україні

FNR (Національний фонд досліджень, Люксембург) виділив 1 млн євро на надання 
грантової допомоги для підтримки дослідників, які втекли від війни в Україні. От-
римання гранту дозволить переможцям працювати в державних науково-дослідних  
установах Люксембургу в поточних проєктах FNR упродовж максимум шести місяців 
на основі запитів на додаткове фінансування. Крім того, п’ять грантів INTER Mobility 
в рамках конкурсу на 2020–2022 рр. призначені для дослідників з України.

https://cutt.ly/5JIYqhi

ALLEA офіційно повідомили про початок прийому заявок  
до Європейського фонду переміщених учених (EFDS)

Європейська федерація академій наук і гуманітаристики (All European Academies, 
ALLEA), що представляє понад 50 академій з близько 40 країн ЄС та країн, що не 
входять до ЄС, оголошує конкурс  на першу лінію фінансування Європейського фон-
ду для вчених-переселенців (European Fund for Displaced Scientists, EFDS)). Перша 
лінія фінансування надає кошти академічним установам (включаючи університети, 

https://cutt.ly/zJPwLGV
https://cutt.ly/5JIYqhi
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академії та інші дослідницькі організації), які бажають і можуть прийняти перемі-
щених українських науковців.

Приймаючі установи долучатимуть українських науковців до існуючих або нових 
дослідницьких проєктів і відділів та зобов’язуватимуться підтримувати їх, щоб вони 
могли продовжувати свою дослідницьку роботу в безпечному середовищі. Програма 
EFDS пропонуватиме щомісячну стипендію на термін до 12 місяців. 

Заявки прийматимуться у два етапи. Перший етап розгляду заявок триватиме до 
1 липня 2022 р. 

Окремий конкурс на другу лінію фінансування, який надасть кошти постражда-
лим українським установам, буде запущено незабаром.

Національний фонд досліджень України https://www.facebook.com/UANRFU/
posts/570580904453512, 31.05.2022; https://cutt.ly/WJIPtiO

PAUSE-ANR: узгоджена програма  
для розміщення українських науковців

Із початком війни в Україні в рамках програми PAUSE (Французька наукова про-
грама) під керівництвом Колежу де Франс за підтримки Міністерства вищої освіти, 
досліджень та інновацій Франції (MESRI) була започаткована спеціальна програма 
PAUSE-Ukraine, зосереджена на забезпеченні короткострокової (упродовж трьох мі-
сяців) допомоги українським науковцям, які потерпають від війни в Україні. 

Французьке національне дослідницьке агентство (The French National Research 
Agency, ANR) також розробило механізм для збору інформації про потреби у під-
тримці наукових спільнот, які стикаються з проблемами у зв’язку з нинішньою ситу-
ацією в Україні, у підготовці чи проведенні проєктів.

Pause-Ukraine та ANR під керівництвом MESRI розробляють спільно скоордино-
вану схему підтримки та посилення допомоги українським ученим у французьких 
лабораторіях.

Ця програма проводитиметься у співпраці з Національним фондом досліджень 
України, щоб забезпечити, коли дозволять обставини, повернення тих науковців, 
яким вдалося продовжити свою науково-дослідницьку діяльність, та розглянути 
можливість продовження співпраці для підтримки відновлення дослідницького по-
тенціалу в Україні.

https://cutt.ly/xJIPMhN
Можливість дистанційного стажування в Німеччині

Інститут перспективних досліджень (Hanse-Wirtschaftskolleg. HWK) підтримує 
українських Учених та пропонує стипендії для дослідників, яким війна в Україні 
завадила продовжувати свою наукову роботу. 

Кандидати на отримання стипендії повинні мати ступінь доктора філософії (або 
його еквівалент) та до війни працювати в закладі вищої освіти чи науково-дослідній 
установі України. 

Період фінансування становить від 6 до 10 місяців. 
Сума фінансування – 1500 євро на місяць.

https://cutt.ly/hJIG4Ho

https://www.facebook.com/UANRFU/posts/570580904453512
https://www.facebook.com/UANRFU/posts/570580904453512
https://cutt.ly/WJIPtiO
https://cutt.ly/xJIPMhN
https://cutt.ly/hJIG4Ho
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Громадські організації польських науковців  
оголосили збір коштів для допомоги Україні

Громадські організації польських науковців National Science Center та Fundacja na 
zecz Nauki Polskiej виступили із заявою щодо збору коштів серед науковців для допо-
моги Україні:

Шановні члени робочої групи Science Europe Horizon!
Дорогі колеги,
Дорогі друзі,

З 24 лютого 2022 р. Україну охопила війна. Мільйони людей змушені були бігти. 
Міста зрівнюються з землею, невинних мирних жителів вбивають, катують і приму-
сово переміщують.

В одному зі своїх виступів Ольга Полоцька, виконавчий директор Національного 
фонду досліджень України (НФДУ), колись доцент Харківського національного уні-
верситету імені В. Н. Каразіна сказала: «Україна кровоточить».

Наші організації проводили різноманітні заходи для підтримки дослідників з 
України.

Наразі ми хочемо піти далі і запропонувати дії, які не можуть бути здійснені наши-
ми організаціями, оскільки це виходить за рамки їхніх законодавчо визначених цілей.

Ми віримо, що як люди та особистості, ми можемо багато чого досягти, просто 
поділивши частину того, що маємо, з тими, хто був позбавлений усього, що колись 
було для них дорогоцінним – домівки, сім’ї, здоров’я.

Ми хочемо запросити велику спільноту людей, які займаються дослідженнями, 
управлінням дослідженнями та науковою політикою, долучитися до діяльності зі 
збору коштів для України. Покажемо нашим колегам і друзям з Національного фон-
ду досліджень України, НАН України, українських науково-дослідних інститутів та 
університетів нашу щедрість і підтримку.

https://cutt.ly/dJPqyIC

Допомога українським науковицям у Франції
Французька асоціація науковиць Femmes&Sciences для допомоги постраждалим 

від розв’язаної Російською Федерацією війни українським науковицям, які опинили-
ся чи планують тимчасово виїхати до Франції, створили спеціальний сайт.

Шлях допомоги українським колежанкам французькі науковиці визначили так: 
«Кожна з нас, у наших університетах, наших школах та на наших підприємствах го-
тові визначити приймаючі факультети, проводити супроводження, щоб скористатися 
перевагами програми PAUSE або інших програм, допомогти знайти роботу, пере-
конати наших президентів, наших директорів та наших колег боротися за те, щоб 
вітати їх якнайкраще і пропонувати робоче середовище, яке дозволяє продовжувати 
навчання для студентів, свої дослідження та викладання для вчених, продовжувати 
свою професійну кар’єру для випускників».

https://cutt.ly/xJPqntH

Підтримка українських редколегій  
(Supporting Ukrainian Editorial Staff, SUES)

Європейська дослідницька інфраструктура з розвитку відкритого доступу до 
видань у галузі суспільних та гуманітарних наук започаткувала проєкт «Підтримка 
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українських редколегій» (Supporting Ukrainian Editorial Staff, SUES), який є ініціати-
вою європейських інституцій, інфраструктур та організацій і має на меті підтримати 
та зміцнити наукову комунікацію в Україні.

У рамках проєкту пропонується допомога науковим журналам та академічним 
видавцям України у вирішенні різних аспектів діяльності, сприянні міжнародній ви-
димості, розвитку інфраструктури, організації співпраці на майбутнє.

З метою кращого визначення потреб спільноти редакторів та видавців підготов-
лено короткий опитувальник: https://forms.gle/KT9YWx9DhswsTKBj9.

https://www.operas-eu.org/projects/sues/

Допомога українцям від Fundacja Ukraina
Фундація Україна – це молода та активна громадська організація, яка діє на те-

риторії Нижньої Сілезії (Польща). Щодня вони створюють простір для освіти, роз-
витку та інтеграції мігрантів: надають їм підтримку, знання, зв’язки та можливості, 
допомагають знайти своє місце в польському середовищі.

На сайті та сторінках Фонду у соціальних мережах можна знайти актуальну ін-
формацію про допомогу біженцям з України: контакти для біженців, які потребують 
допомоги, та організації, які її пропонують. 

https://cutt.ly/qJPrl7r

Нові конкурси для підтримки українських учених 
від Товариства імені Макса Планка

У рамках спеціальних заходів для підтримки українських учених Товариство іме-
ні Макса Планка (Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V., неза-
лежна німецька неприбуткова дослідницька установа та провідна неуніверситетська 
організація) для сприяння розвитку наук запустило 2 спеціальні нові конкурси:

- SPECIAL CALL FOR NOMINATIONS FOR EIRENE A MAX PLANCK-UKRAINE 
COOPERATION & MOBILITY GRANT;

- SPECIAL CALL FOR NOMINATIONS FOR MAX PLANCK PARTNER GROUPS 
WITH UKRAINE FOR POSTDOCS / YOUNG FACULTY.

https://cutt.ly/zJOiRaX

Стипендіальна програма для українських науковців 
 Leibniz Institute for Educational Media | Georg Eckert Institute (GEI)

У перший період (2016–2018) у програмі брали участь 25 фахівців. З огляду на 
ситуацію в Україні заявки від аплікантів прийматимуться і надалі, не дивлячись на 
те, що строк подачі сплив у вересні 2021 р.

 https://cutt.ly/BJ03BcS

Переможці програми NCN
Національний науковий центр (Narodowe Centrum Nauki, NCN, Польща) оголо-

сив результати спеціальної програми, спрямованої на вчених, які рятуються від вій-
ни в Україні. Гранти отримають понад 50 дослідників.

Програма орієнтована на українських учених та інших дослідників, незалежно від 
громадянства, які шукають притулку в Польщі через російську агресію. Національ-

https://forms.gle/KT9YWx9DhswsTKBj9
https://cutt.ly/zJOiRaX
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ний науковий центр фінансуватиме їхнє річне перебування в польських академічних 
та наукових установах, забезпечуючи фінансування заробітної плати та витрат на 
дослідження. Програма охоплює як фундаментальні, так і прикладні дослідження.

За результатами цього раунду, Польща незабаром прийме 38 жінок і 13 чоловіків.
https://cutt.ly/0J08fvW

DOE допомагає постраждалим українським науковцям
Національний фонд досліджень України (НФДУ) отримав листа Управління на-

уки (SC) Департаменту енергетики США (United States Department of Energy, DOE). 
Виконавчий директор Управління пан Стівен Бінклі звернувся до американських до-
слідників із проханням підтримати українських колег, постраждалих через розв’яза-
ну Російською Федерацією війну.

SC пропонує розглянути можливість прийому студентів та/або вчених, які постраж-
дали від війни в Україні, залучивши їх до своїх досліджень, що наразі фінансуються 
SC. Для розміщення або співпраці із постраждалими від війни студентами та вченими, 
будуть виділені додаткові кошти. SC також прагне створити умови для відновлення у 
подальшому досліджень українських учених після їх повернення на Батьківщину.

Детальна інформація та відповіді на поширені питання доступна за посиланням: 
https://science.osti.gov/external/Ukraine-FAQ.

https://cutt.ly/5J08kki

Міжнародна підтримка бібліотечної справи в Україні 
Українська бібліотечна асоціація взяла участь  

у VIII Бібліотечному конгресі у Лейпцигу
У доповіді на сесії Ukrainian libraries in wartime, присвяченій Україні у межах  

VIII Бібліотечного конгресу у Лейпцигу, була представлена інформація про нинішню 
ситуацію в Україні та роботу вітчизняних бібліотек у воєнний час, про участь бібліо-
тек у боротьбі за українську націю та майбутнє незалежної демократичної держави.

Зі свого боку присутні представники зарубіжних організацій і бібліотек вислови-
ли свою підтримку Україні та її бібліотечній спільноті.

Українська бібліотечна асоціація/Ukrainian Library Association  
https://www.facebook.com/ula.org.ua/, 3.06.2022

Фонд допомоги бібліотекам України 
Американської бібліотечної асоціації

4 травня Про створення Фонду допомоги бібліотекам України оголосила Аме-
риканська бібліотечна асоціація (The American Library Association, ALA). Благодійні 
кошти, які надходитимуть, щомісяця надсилатимуться Українській бібліотечній асо-
ціації на допомогу вирішенню невідкладних потреб ремонту будівель та організації 
важливих послуг для українців. 

Американська бібліотечна асоціація закликає вносити посильні пожертви.
 Українська бібліотечна асоціація/ 
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Міжнародні партнери можуть допомогти 
у відновленні українських бібліотек 

Міжнародні партнери можуть допомогти відновити українські бібліотеки в ме-
жах різних проєктів. Таке переконання висловила 13 травня 2022 р. під час кругового 
столу в Укрінформі на тему «Допомога постраждалим бібліотекарям та бібліотекам 
внаслідок повномасштабного вторгнення Росії в Україну» заступник голови Коміте-
ту Верховної Ради України з питань гуманітарної та інформаційної політики Євгенія 
Кравчук.

«Важливо сконцентруватися на двох напрямках – допомозі бібліотекам, в тому 
числі міжнародній, які працюють за заході та у центрі України, де їхні послуги дуже 
зараз затребувані. Другий напрямок – це відновлення будівель бібліотек. Зараз ба-
гато міжпарламентських зв’язків, спілкувань з посольствами, муніципалітетами. Є 
бажання окремих муніципалітетів або брати під опіку якісь конкретні об’єкти, або в 
рамках партнерських відносин робити це разом з конкретною громадою. Це можна 
як для областей, що в тилу, так і для тих, які донедавна були окуповані, а зараз по-
требують відновлення», – сказала Є. Кравчук.

Принагідно вона зазначила, що мала розмову з представниками посольства Бри-
танії щодо бібліотеки в Чернігові, яка до того ж є пам’яткою архітектури. «І такі 
речі, сподіваюся, привернуть увагу до цієї проблеми. Є і фізичні особи, і фонди, які 
готові допомагати», – зауважила депутат.

Є. Кравчук також додала, що іншим варіантом може бути співпраця в масштабах 
областей.

«Є заяви окремих країн, які готові брати під шефство відновлення конкретних об-
ластей. У випадку Великої Британії – це Київська область. І якщо є вже конкретний 
запит на відновлення бібліотек, які були обстріляні чи зруйновані, ми можемо уже 
це робити. Естонія вже заявила, що може працювати по відновленню Житомирської 
області. І так кожна область може мати країну-донора», – припустила вона.

Депутат акцентувала, що після надання допомоги і відновлення бібліотек в об-
ластях, які не були окуповані або були звільнені, настане третій етап.

«Ми будемо додавати ті бібліотеки, до яких ми зараз взагалі не маємо доступу. 
Це – Донецька область, Луганська область, зараз Херсонська і частина Запорізької», 
– сказала Є. Кравчук.

https://cutt.ly/CJ04ZLk
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